


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๑ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 หนา 
เรื่องหารือ 
  - นายนคร มาฉิม                 ๑ 
  - นายสมเกยีรติ ศรลัมพ                ๒ 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ           ๔, ๖ 
  - นายเชน เทอืกสุบรรณ               ๕ 
  - นายนริศ ขาํนุรักษ                ๗ 
  - นายอํานวย คลังผา             ๑๐ 
  - นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ ์             ๑๑ 
  - นายประมวล พงศถาวราเดช            ๑๒ 
  - นายนิยม วรปญญา             ๑๓ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย             ๑๖ 
  - นายวิเชียร อุดมศักดิ์             ๑๙ 
  - นายสงกรานต จิตสทุธภิากร            ๒๑ 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ           ๒๒ 
  - นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล             ๒๓ 
  - นายสากล มวงศิริ              ๒๕ 
  - นายชนินทร รุงแสง             ๒๖ 
  - นางฟาริดา สุไลมาน             ๒๗ 
  - นายสุกิจ อัถโถปกรณ             ๒๙ 
  - นายสถาพร มณีรัตน             ๓๑ 



 หนา 
 
  - นายอลงกรณ พลบุตร             ๓๑ 
  - นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม             ๓๓ 
  - นาวาตรี สุธรรม ระหงษ             ๓๔ 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง            ๓๖ 
  - นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง             ๓๗ 

ระเบียบวาระที่ ๑ กระทูถาม      
 ๑.๑ กระทูถามทั่วไป                
  ๑.๑.๑ เร่ือง ขอรับการสนับสนุนงบประมาณพัฒนา         ๓๘ 
แหลงน้ําชุมชนในจังหวัดยโสธร ของ นางสาวณิรัฐกานต ศรีลาภ ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายสุพล ฟองงาม              ๓๙ 

  ๑.๑.๒ เร่ือง ปญหาที่เกิดจากการชุมนุมของกลุมพันธมิตร        ๓๙ 
ประชาชนเพือ่ประชาธิปไตย ของ นายนิยม วรปญญา ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายนิยม วรปญญา      ๔๐, ๔๔ 
  - นายสุพล  ฟองงาม      ๔๑, ๔๕ 

  ๑.๑.๓ เร่ือง โครงการพัฒนาระบบน้ําเพื่อการเกษตร         ๔๕ 
ในเขตพื้นทีอํ่าเภอเนินมะปราง จังหวัดพิษณุโลก ของ นายนคร มาฉิม 
ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายนคร มาฉิม                 ๔๖, ๕๑ 
  - นายธีระชัย แสนแกว                ๔๘, ๕๒ 
  - นายสุพล ฟองงาม                  ๕๐, ๕๕ 



 หนา 

 ๑.๒ กระทูถามสด 
  ๑.๒.๑ เร่ือง ธรรมาภิบาลและการปฏบิัติหนาที ่          ๕๕ 
ของรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ของ นายกรณ จาติกวณิช โดย รองนายกรัฐมนตรี 
และรัฐมนตรวีาการกระทรวงการคลัง (นายสุรพงษ สืบวงศลี) เปนผูตอบ 
  ผูอภิปราย 
  - นายกรณ จาติกวณิช          ๕๖, ๖๑, ๗๒ 
  - นายสุรพงษ  สืบวงศล ี         ๕๘, ๖๗, ๗๕ 

  ๑.๒.๒ เร่ือง รายการสนทนาประสาสมัคร                    ๗๙ 
ของ นายเทพไท เสนพงศ ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายเทพไท เสนพงศ                      ๗๙ 

  ๑.๒.๓ เร่ือง การแกไขน้ําทวมในจังหวดัหนองคาย                  ๘๐ 
และจงัหวัดใกลเคียง ของ นายสมคิด บาลไธสง ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายสมคิด บาลไธสง                   ๘๑, ๘๘, ๙๓ 
  - นายธีระชัย แสนแกว                   ๘๔, ๘๙, ๙๓ 
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท            ๙๒ 

  ๑.๑.๔ เร่ือง ปญหาความแออัดของโรงพยาบาลมหาราช        ๙๖ 
จังหวัดนครศรีธรรมราช ของ นายอภชิาต ศักดิเศรษฐ ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวง
สาธารณสุข 
  ผูอภิปราย 
  - นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ             ๙๗, ๑๐๘, ๑๑๒ 
  - นายวิชาญ มีนชัยนนัท           ๑๐๑, ๑๑๑, ๑๑๓ 

------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๖ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๒๑ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------- 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๑.๐๔ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๑๓ คน 

 
  (เนื่องจาก นายชัย ชิดชอบ ประธานสภาผูแทนราษฎร ติดราชการ 
พันเอก อภิวันท  วิริยะชัย รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง ปฏิบัติหนาที่แทน) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ เนื่องจากวาทานรัฐมนตรีที่จะมาตอบกระทูนะครับ ติดภารกิจสําคัญ 
จะมาตอบไดตอนเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา เพราะฉะนั้นวันนี้ผมจะเปดโอกาสใหพวกเรา 
ไดหารือสักประมาณ ๑ ชั่วโมงนะครับ เร่ิมจากคุณนคร มาฉิม ครับ เชิญครับ คนละ  
๓ นาทีนะครับ  
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
นายนคร  มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพิษณุโลก  พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่เคารพครับ อันที่จริงแลวผมตั้งใจที่จะถามกระทูในเร่ืองการเพิกถอน 
ที่ปาสงวนที่เสื่อมโทรมจํานวน ๑๔ ปา-------------------------------------------------------------- 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๒ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                    นภัสสร ๒/๑ 
 
ที่เกี่ยวของกับ ๑๓ นิคมสหกรณ แตเนื่องจากวาเรื่องดังกลาวเปนเรื่องเรงดวน และก็เปน 
ที่กระทบตอความเปนอยู และก็สิทธิที่พึงมีพึงไดของพี่นองประชาชนทั้ง ๑๓ นิคมสหกรณ 
ทานประธานที่เคารพ สภาพปาในปจจุบันทั้ง ๑๔ ปา หมดสภาพความเปนปาไปนานแลว 
แลวก็ทางกรมปาไมเองก็ไดเคยเสนอตอรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ในขณะนั้นนะครับ ในขณะที่อยูในความกํากับดูแลของรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ ทานไดเคยเสนอตอคณะรัฐมนตรีในการที่จะขอใหเพิกถอนเขตปา  
แตทราบภายหลังวาทางคณะรัฐมนตรีไดมีคําสั่งระงับ ก็คือยังไมใหเพิกถอนเขตปา 
ทั้ง ๑๔ ปา ทานประธานที่เคารพครับ การที่คณะรัฐมนตรียังไมอนุมัติใหเพิกถอนเขตปา
ทั้ง ๑๔ ปานั้นกระทบตอประชาชนเปนจํานวนมากหลายหมื่นครัวเรือน แลวก็หลายแสน
คนนะครับ กระทบตอสิทธิที่จะพึงมีพึงไดของประชาชนที่อยูอาศัยในสหกรณนิคมตาง ๆ  
ทั้ง ๑๓ สหกรณ หลายทานไมวาจะเปนการพัฒนาแหลงน้ํา การทําถนน การพัฒนา
โครงสรางตาง ๆ ก็ติดขัดดวยปญหาที่วายังอยูในเขตปา เพราะฉะนั้นเบื้องตนผมจึงกราบ
เรียนทานประธาน เพื่อที่จะขอความชัดเจนแลวก็เรงรัดไปยังคณะรัฐมนตรีนะครับวา ทาน
มีแนวนโยบายในการที่จะแกไขปญหา และก็เพิกถอนสภาพปาที่เสื่อมโทรมแลวก็หมด
สภาพไปแลว เพื่อเรงรัดออกเอกสารสิทธิใหกับราษฎรที่อาศัยอยูในสหกรณนิคมตาง ๆ ได
หรือไม อยางไรนะครับ ก็ขออาศัยทานประธานเพื่อแกไขปญหาเรื่องนี้ใหกับประชาชน 
ทั้งประเทศ ทั้ง ๑๔ ปา และก็ ๑๓ นิคมสหกรณดวย กราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสมเกียรติ ศรลัมพ ครับ 
  นายสมเกียรติ  ศรลัมพ  (แบบสัดสวน )   :  ทานประธานที่ เคารพ  
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทานครับ ผม สมเกียรติ ศรลัมพ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
แบบสัดสวน พรรคเพื่อแผนดิน ผมขออนุญาตที่จะหารือทานประธานกอนที่จะมี 
การประชุมเกี่ยวกับเร่ืองการสรางสภาใหมครับ ปจจุบันนี้ขาวหนังสือพิมพก็ไดออก
ตลอดเวลาวาการดําเนินการเกี่ยวกับเร่ืองการสรางสภาใหมเรานี้ ไดมีการบันทึกเอ็มโอยู 
(MOU) กันเรียบรอยแลว แตก็มีประชาชนและก็มีนักเรียนยังไมเขาใจ เพราะฉะนั้นกอนอื่น
ผมจะขอใหกําลังใจทานประธานสภาครับวา ถาทานสามารถทําเรื่องนี้สําเร็จไดก็จะเปน 



 ๓ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                นภัสสร ๒/๒ 
 
การสรางคุณูปการใหกับประชาชน สภาเปนที่อยูของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ซึ่งเปน
ตัวแทนของประชาชนชาวไทย ผมอยากใหทั้งสภานี้นะครับ ไดทําความเขาใจกับพี่นอง
ประชาชนวาการสรางสภานั้นไมใชเปนการสรางใหกับสมาชิก แตเปนการสรางเปน
สัญลักษณใหประชาชนไดเห็นในสังคมโลกวา เราไดมีสถานที่ที่ทําใหประชาชนได
รองเรียนขอรองทุกข ไดติดตามประเมินการทํางานของฝายบริหาร แลวดวยการกระทํา
ตาง ๆ เหลานั้นจะทําใหการปกครองระบอบประชาธิปไตยนั้นเขมแข็ง ปจจุบันนี้เรามีสภา
ที่อยูปจจุบันในเนื้อที่ประมาณคาดวา ๑๐ กวาไร ที่เราจะมีที่ใหมประมาณ ๑๐๐ กวาไร 
ผมวาเหมาะมาก แลวใครอยากจะประทวง อยากจะทําอะไรมีที่เตรียมไวใหเรียบรอย 
เพราะฉะนั้นประชาชนสามารถที่จะดําเนินการเกี่ยวกับกิจกรรมของประชาชนได 
อยางเต็มที่ ผมวาเราตองมีฝายประชาสัมพันธวาดวยเรื่องนี้โดยตรง จากที่ผมไปสืบทราบ
ดูนะครับวา ประชาชนที่กําลังเกี่ยวของนี้นะครับ เชน ชุมชนตระกูลดิษฐ แลวก็ชุมชนของ
องคการทอผา ๙๖ ครอบครัว ถาเรามีการทําความเขาใจวาสิ่งที่เขาไดคืออะไร สิ่งที่เขา
ตอบแทนคืออะไร สิ่งที่กําลังจะเกิดขึ้นนั้นไมใชเขาออกไปเลยหลังจากที่กอสรางเสร็จแลว 
ผมเชื่อครับ ขอมูลเรามี แตเราตองเขาไปเชื่อมโยง เขาไปคุยกัน สวนโรงเรียนโยธินบูรณะนั้น 
เรามีงบประมาณใหตั้งเกือบ ๑,๐๐๐ ลานบาท เพื่อจะไดสรางมาตรฐานการศึกษาใหม  
มีระบบโครงสรางของการศึกษาของโรงเรียนโยธินบูรณะอยางสมบูรณที่สุด ไมเคยมี
โรงเรียนมัธยมใดเลยที่ไดงบประมาณขนาดนี้----------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สาริศา ๓/๑ 
 
เพราะฉะนั้นแลวถาเราทําความเขาใจใหเด็กเยาวชนไดเขาใจวา ตอไปนี้ระบบการศึกษา
เขาจะมีระบบที่สมบูรณ มีตึกอาคารแลวหองแล็บ (Lab) อะไรตาง ๆ ที่สมบูรณจาก
งบประมาณของเราที่ใหไปนั้นเปนการสนับสนุน และที่อยูก็ไมไกลมากเทาไรนัก ผมอยาก
ใหทานประธานนะครับ ๑. ผมใหกําลังใจทานมีเจตนาดี แลว ๒. ผมเชื่อวาทุกอยาง 
๙๐ เปอรเซ็นตแลว ใกลสําเร็จแลวถามวา สิ่งเหลานี้จะเกิดประโยชนตอประชาชน 
ใหประชาชนไดเขาใจวานี่ไมใชที่อยูของเรา แตเปนที่อยูของประชาชนอีก ๕๐ ป ๑๐๐ ป
ขางหนา เพื่อใหประชาชนเลือกผูแทนเขาแตละรุน ๆ ไดมาใชประโยชน เพราะฉะนั้นเรา
กําลังจะทําสิ่งที่อยู เวลาเราไปตางประเทศ เราจะเห็นวาที่ทําการสภาผูแทนราษฎรจะเปน
สัญลักษณของการปกครองระบอบประชาธิไตยที่ใหประชาชนมีสถานที่ที่จะรับเร่ืองราว
รองทุกขตาง ๆ เพราะฉะนั้นแลวขอฝากทานประธานครับวานาที่จะมีการชี้แจง แลวก็คุย
ไมใชใหประชาชนมาอาศัยคนบางกลุม อาศัยสถานการณไดในอนาคต ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เร่ืองนี้ก็จะรับไปดําเนินการใหนะครับ ก็ตองเรียนอยางนี้นะครับ ทานประธานไดตั้ง
คณะกรรมการดําเนินงานกอสรางรัฐสภาแหงใหมขึ้นมา  ประกอบดวยประธาน
คณะกรรมาธิการของทั้งสองสภา อยางไรก็ตามเรื่องงานมวลชนสัมพันธนั้น ทานรองฯ
นิคม ไวยรัชพานิชย ทานไดรับผิดชอบไป แตก็เปนหนาที่ของพวกเราทุกคนในที่นี้ที่จะตอง
ชวยกันประชาสัมพันธ ใหเห็นวาเราทําเพื่อชาติบานเมืองของเราจริง ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่ง
มีเร่ืองอยางเชน เร่ืองเอ็มโอยูเจาหนาที่ของสภาก็บอกเปนเรื่องความลับ สําหรับผมเอง 
ผมเห็นวาไมนาจะลับอะไร นาจะเปดเผยใหพี่นองประชาชนไดเห็นครับ วาเราทําดวย
ความบริสุทธิ์ใจก็กําลังจะเรียนขออนุมัติจากทานประธานรัฐสภาแจกจายใหสื่อมวลชน
ไดรับทราบนะครับ ตอไปเชิญคุณเชน เทือกสุบรรณ ครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  ทานประทานครับ ผมขออนุญาต 
ทวงสิทธิครับอาทิตยที่แลว 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทราบครับ เพราะวาเพิ่งสงชื่อมาใหนะครับ เดี๋ยวก็จะเปนอาทิตยที่แลวที่คางไวนะครับ 
เชิญคุณเชน เทือกสุบรรณ ครับ  



 ๕ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สาริศา ๓/๒ 
 
  นายเชน เทือกสุบรรณ (สุราษฎรธานี)  :  ทานประธานครับ ผมขอขอบคุณ
ทานประธานครับ ผม เชน เทือกสุบรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุราษฎรธานี 
พรรคประชาธิปตย ทานประธานครับ ตอเหตุการณอุบัติเหตุที่เกิดขึ้น ๒ – ๓ ครั้งติดกัน 
โดยเฉพาะเมื่อวานนี้มีขาวเรื่องรถสิบแปดลอชนกัน แลวเปนเหตุใหถังแกสระเบิด 
มีผูเสียชีวิต โดยเฉพาะอยางยิ่งพี่นองประชาชนที่อยูใกลเคียงกับสถานที่เกิดเหตุ แลวก็
ตองเสียชีวิตโดยไมทราบอีโหนอีเหนดวย  ทานประธานครับ  ผมใครขออนุญาต 
ทานประธานเพื่อผานไปถึงกระทรวงอุตสาหกรรมและกระทรวงพลังงาน โดยเฉพาะ 
อยางยิ่งกรณีของถังบรรจุแกส แลวมาตรฐานของการติดตั้งบรรจุถังแกสนะครับ  
ทานประธานครับ กรณีของแกสเอ็นจีวี (NGV) ปจจุบันเรายังไมมี มอก. นะครับ 
มาตรฐานอุตสาหกรรมสําหรับตัวถังบรรจุแกสเอ็นจีวีเทาที่ผมทราบ เพราะฉะนั้นวันนี้ 
การบรรจุแกสเอ็นจีวีในถังแกสเอ็นจีวีนะครับ ผมคิดวาเปนเรื่องที่นาหวงใยในเรื่อง
มาตรฐานของความปลอดภัย โดยเฉพาะอยางยิ่งแลวอุบัติเหตุแตละครั้งที่เกิดขึ้นสราง
ความสูญเสียอยางรุนแรงทานประธานครับ ผมกราบเรียนทานประธานอยางนี้ ขณะที่เรา
ตองการมาตรฐานในเรื่องของความประหยัด ในเรื่องพลังงาน แตสิ่งที่เกิดขึ้นเปนเรื่อง 
นากลัวทานประธาน ผมเรียนทานประธานวาผมเปนผูบริหารของอาคารคอนโดมิเนียม 
วันนี้อาคารของผมและอาคารของเพื่อน ๆ หลาย ๆ คน และบริษัทตาง ๆ วันนี้หามรถที่ใช
แกส มีถังแกสอยูทายรถเขาไปในบริเวณใตถุนของอาคาร เร่ิมมีมาตรการ ทานประธาน
ครับ สิ่งสําคัญที่สุดก็คือวา วันนี้อุปกรณในการดับเพลิงของแกสนะครับ ไมใชอุปกรณ
ดับเพลิงธรรมดา เพราะฉะนั้นสิ่งที่นาเปนหวงคือความปลอดภัยของชีวิตผูโดยสาร 
ประชาชน ทานประธานลองนึกภาพดูนะครับ ถาอยูในอาคารแลวมีรถแกสร่ัวโดยคน 
ตาง ๆ ไมรูแลวมันระเบิดตอ ๆ กันไปนะครับ------------------------------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 



 ๖ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        สุทธิกานต ๔/๑ 
 
ตรงนี้นาหวงมากที่สุดสําหรับประเทศไทยก็คือมาตรฐานความปลอดภัย เรามองในแงของ
การประหยัดอยางเดียว แตวาเราไมไดเตรียมมาตรการสําหรับเพื่อความปลอดภัยเลย  
สิ่งเหลานี้ผมตองขอความกรุณาทานประธานนะครับวา ทําอยางไรดีที่กระทรวง 
ทั้ง ๒ กระทรวงไดหามาตรการในเรื่องของการแกไขอุบัติภัยที่จะเกิดขึ้นอยางไร เพื่อ 
ความปลอดภัยของพี่นองประชาชนครับ ทานประธานครับ คงขออนุญาตทานประธาน 
สั้น ๆ เพียงแคนี้ครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสุชาติ ลายน้ําเงิน ครับ 
  นายสุชาติ ลายน้ําเงิน (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม สุชาติ ลายน้ําเงิน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ตองกราบขอบพระคุณทานประธานนะครับที่ไดใหหารือในชวงนี้ ทานประธานครับ เร่ืองที่
จะหารือมีสักประมาณ ๓ เร่ือง  
  เรื่องแรก เร่ืองน้ําทวมที่จังหวัดหนองคาย ตองถามวาผมเปนคนจังหวัด
ลพบุรี แตไปถามหนองคาย พอดีวันศุกรไดไปดูน้ําทวมมาที่หนองคายกับรัฐมนตรีวิชาญ
นะครับ ก็เห็นประชาชนแลวรูสึกเดือดรอนแทนเขามาก ทานประธานครับ หลังน้ําลด
รัฐบาลจะมีวิธีเยียวยาอยางไร เพราะวาน้ําแมน้ําโขงที่วาอันกวางแสนกวางน้ําแหงตลอด 
แตลาสุดน้ําขึ้นมาทวมถึงหลังคาบาน ทานประธานครับ เดือดรอนกันไปหมดแทบจะไมมี
ที่อยูอาศัย ปลาที่เลี้ยงไวก็หมดไป ขาวที่อยูในนาก็หายไป แลวรัฐบาลจะชดเชยอยางไร 
ชดเชยไมใชวาน้ําแหง ๓ เดือนแลวยังไมเห็นผล ไมมีเงินไปชวยชาวบานเลย ตรงนี้ฝาก
ทานประธานกราบเรียนไปยังทานนายกรัฐมนตรีไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณไดเขาไปดูแลแทนพี่นองประชาชนในภาคอีสานประมาณ ๓ จังหวัดดวยครับ  
  เรื่องที่ ๒ ผมจะหารือก็เปนประเด็นนี่แหละครับทานประธานครับ ขอ ๑ 
เขาอางกันวาจริงหรือไมจริงก็ไมรู เขาบอกประเทศจีนสรางเขื่อนไวจริงไมจริงไมรูนะครับ 
ขวางแมน้ําไว พอใกลเวลาประเทศจีนน้ําเยอะก็เปดจากจีนมาทวมฝงเชียงแสน เชียงราย 
แลวก็ไปทวมที่หนองคายอยางที่เห็นอยูในทุกวันนี้ มันก็มายกอุทาหรณของคนไทย 
ทั้งประเทศนะครับวาเขื่อนแกงเสือเตนที่เราประมูลไวหลายครั้ง คาดวาจะสรางแตก็ 



 ๗ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        สุทธิกานต ๔/๒ 
 
สรางไมเสร็จ ไปติดใครบางก็ไมรูลาสุดผมเคยคุยกับเพื่อนพรรครวมรัฐบาลเขาบอกวา  
มีการศึกษาแลวเขาบอกวามีคนไปคาน ไมรูพวกเอ็นจีโอ (NGO) หรือเปลา เขาบอกอยางนี้
นะครับ เขาบอกวาถาไปสรางเขื่อนแกงเสือเตน แมลงกับเตาจะหายไป ๓ ตัว นกยูงอีก ๓ ตัว
จะสูญพันธุ ทานประธานครับ วันนี้มันเห็นแลววาเวลาน้ําแลง สุโขทัย พิษณุโลก พิจิตร 
ชัยนาท อยุธยา สิงหบุรี ลพบุรีแลงเหมือนกับเขาหมด ไมมีน้ําเก็บไวใช หนาน้ําทวม 
ทานประธานไปเริ่มดูเลยครับ พิจิตรเปนที่รองรับน้ํา จังหวัดพิจิตรเปนที่รองรับน้ํากลับ 
น้ําแลงตลอด ไมมีใครคิดจะแกไข พอแกไขเสร็จรัฐบาลคาดจะทําลาสุดตั้งงบประมาณไว 
ผมทราบวาปนี้จากที่แลวประมาณ ๘,๐๐๐ ลานบาท เดี๋ยวนี้หมื่นลานบาทก็ไมรูวาจะ
สรางเสร็จหรือเปลา ก็ตองยกอุทาหรณมาฝากทานประธานไปถึงรัฐบาลนะครับวา  
ครั้งหนึ่งเขื่อนปาสักก็เหมือนกันสรางไมได  สรางไมไดก็มีคนไปเดินประทวง พอยก
โครงการใหกับโครงการพระราชดําริพระองคทานไปสราง เดี๋ยวนี้ทานไปดูเขื่อนปาสักครับ 
พี่นองสระบุรี บางไทร บางปะอิน อยุธยาบางสวนมีความสุขครับ พอน้ํามาไปเก็บไวที่
เขื่อนปาสัก พอน้ําแลงคนสระบุรีไดใช แตคนลพบุรีฝงผมกลับไมไดใชแตก็ตองยอมกัน 
เพื่อเปนการพัฒนาประเทศ ตรงประเด็นนี้กราบเรียนทานบอกวาใหรัฐบาลกลาตัดสินใจสราง 
เพื่อคนสวนภาคกลางอีกประมาณ ๖ - ๗ จังหวัดครับ ขอบคุณมากครับ ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ ผมจะใหสิทธิผูที่คางตั้งแตอาทิตยที่แลวกอนนะครับ เพราะฉะนั้นจะเรียง
ตามลําดับดังนี้ครับ ตอไปก็จะเปนคุณนริศ ขํานุรักษ คุณอํานวย คลังผา คุณประมวล 
เอมเปย คุณวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย คุณประสิทธิ์ วุฒินันชัย  
คุณสงกรานต จิตสุทธิภากร รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ คุณสัมพันธ ตั้งเบญจผล 
คุณสากล มวงศิริ คุณชนินทร รุงแสง คุณนิยม วรปญญา เอาแคนี้กอนนะครับ แลวเดี๋ยว
คอยจัดลําดับเรียงกันใหมสําหรับผูที่ยกมือใหมนะครับ เชิญคุณนริศ ขํานุรักษ ครับ 
  นายนริศ ขํานุรักษ (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
นริศ ขํานุรักษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย ขออนุญาต 
 
 



 ๘ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        สุทธิกานต ๔/๓ 
 
หารือทานประธาน เพื่อใหทานประธานไดมีหนังสือไปถึงสวนราชการที่เกี่ยวของ ๓ เร่ือง
สั้น ๆ ครับ  
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      นภา ๕/๑ 
 
  เรื่องที่ ๑ ผมไดรับแจงจากพี่นองประชาชนในพื้นที่วา สํานักงานที่ดิน
จังหวัดพัทลุง สาขาอําเภอตะโหมด ซึ่งดูแลอําเภอ ๓ อําเภอ อําเภอบางแกว อําเภอกงหรา 
อําเภอตะโหมด มีเจาหนาที่ประจําอยูเพียง ๕ คนเทานั้นเองครับ ประชาชนเขามาบริการ
ตอวันประมาณ ๑๕๐ ราย ซึ่งไมเพียงพอตอการบริการดูแลพี่นองประชาชน แมวา
เจาหนาที่จะไดพยายามทุมเททํางาน แตวาก็ไมสามารถที่จะบริการพี่นองประชาชน 
ไดครบถวนนะครับ  
  เรื่องที่ ๒ ผมอยากฝากไปยังรัฐบาลครับวา มีโครงการสงเสริมใด ๆ ที่ลงไป
ในพื้นที่จังหวัดพัทลุง ที่ทําใหไปเบียดบังไปทําใหพื้นที่ทํานาตองสูญเสียไป ขอความกรณุา
นะครับ ไมอยากใหรัฐบาลไดเขาไปสงเสริม เพราะวาพื้นที่จังหวัดพัทลุง เปนพื้นที่ทํานา 
ที่ใหญที่สุดในพื้นที่ภาคใต เดิมมีนาตั้ง ๗ แสนไร ขณะนี้ลดลงเหลือประมาณ ๕ แสนไร 
โครงการปลูกปาลมหรือโครงการอื่น ๆ หรือแมแตสวนยาง ไมอยากใหไปทําในพื้นที่ทํานา 
อยากใหไปทําในพื้นที่อ่ืน ควรที่จะคงพื้นที่ทํานาเอาไว เพราะวาขาวยังเปนพืชอาหารที่
จําเปนที่สุด เปนเรื่องที่ ๒ ครับ  
  เรื่องที่ ๓ จังหวัดพัทลุงก็ยังเปนจังหวัดหนึ่งที่มีปญหาเรื่องแนวเขตปา ซึ่งมี
พื้นที่แนวเขตปามีความยาวรอยกวากิโลเมตร  มีพื้นที่ทับซอนกันระหวางที่ของ 
พี่นองประชาชนกับที่ของทางราชการ ทั้งในที่เปนปาสงวนแหงชาติ เขตอุทยานแหงชาติ 
และเขตรักษาพันธุสัตวปา การดูแลแกไขปญหาไมอาจยุติไดถาไมมีการรังวัดแนวเขต 
ความขัดแยงระหวางรัฐกับพี่นองประชาชนยังสืบตอไปถาการแบงแนวเขตและทํา 
แนวเขตชัดเจนไมได ผมจึงขออนุญาตใหรัฐบาล โดยเฉพาะกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอมไดเพิ่มอัตรากําลังเจาหนาที่ไปสํารวจรังวัดแนวเขต และทําแนวเขตให
ชัดเจนเพื่อที่จะใหพี่นองประชาชนไดครอบครองที่ดินอยางมีเสถียรภาพ พื้นที่ใดที่เปน
พื้นที่ปาสงวน รัฐบาลก็เอาไปบํารุงฟนฟู พื้นที่ใดที่เปนพื้นที่ของพี่นองประชาชน รัฐบาลก็
ออกเอกสารสิทธิ ออกโฉนดเพื่อที่จะใหพี่นองประชาชนไดครอบครองอยางมีเสถียรภาพ
และกลาที่จะลงทุนในพื้นดินเหลานั้น ไมใชครอบครองอยางคลุมเครืออยูเหมือนทุกวันนี้ 
ผมจึงขออนุญาตกราบเรียนทานประธานเพื่อมีหนังสือไปยังสวนราชการที่เกี่ยวของครับ 
กราบขอบคุณครับ 



 ๑๐ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      นภา ๕/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณอํานวย คลังผา ครับ ชวงนี้คอมพิวเตอรจะแฮงก (Hank) อยู ๒ วันนะครับ  
ถาไมติดก็ดึงบัตรออกแลวเสียบใหมครับ  
  นายอํานวย  คลังผา  (ลพบุ รี )   :  เ รียบรอยแลวครับ  กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
ลพบุรี พรรคพลังประชาชน ขอหารือทานประธานนะครับวา  
  เรื่องแรก เร่ืองฝนทิ้งชวงครับ คือจังหวัดลพบุรี โดยเฉพาะอําเภอโคกสําโรง 
สระโบสถ ชัยบาดาล ทาหลวง และลําสนธิ ในขณะนี้ฝนทิ้งชวง ซึ่งไมมีน้ําเลยในขณะนี้  
ก็อยากจะฝากทานประธานถึงรัฐมนตรีที่เกี่ยวของใหชวยเรงทําฝนเทียมดวนเลยนะครับ  
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองเกี่ยวกับที่ดิน ซึ่งพี่นองอําเภอลําสนธิ หมูบานหนองรี ซึ่งเปน 
แนวเขต สปก. ระหวางปาไม พี่นองชาวบานตองการออกเอกสารสิทธิ แตออกไมได  
ติดในเรื่องของ สปก. เร่ืองแนวเขต ก็อยากจะฝากถึงทานประธาน ถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ
ชวยเรงดําเนินการเรื่องแนวเขตเรงดวน เพื่อพี่นองประชาชนจะไดออกเอกสารสิทธิ และ  
  เรื่องที่ ๓ เร่ืองความคืบหนาที่ผมไดนําเสนอหลายครั้งในที่ประชุมแหงนี้  
ก็อยากจะฝากทานประธาน เร่ืองของความกาวหนา ที่ผมไดเสนอพระราชกฤษฎีกาจัดตั้ง
นิคมสหกรณชัยบาดาล ทาหลวง ลําสนธิ สระโบสถ และโคกเจริญ รวมทั้ง ๕ อําเภอ  
ซึ่งในขณะนี้พี่นองประชาชนเดือดรอนมาก ตามที่ผมไดเสนอจัดตั้งพระราชกฤษฎีกา
ขึ้นมาเพื่อที่จะไดใหจัดตั้งนิคมสหกรณขึ้นมา สืบเนื่องจากอําเภอสระโบสถนั้นมีการจับกุม
พี่นองชาวบานหลายราย------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              จิตตานันท ๖/๑ 
 
ไปปรับศาลรายเปนแสนบาท ทําใหพี่นองประชาชนเดือดรอนมาก จึงขอเรงรัดผาน 
ทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของโดยเฉพาะอยางยิ่งกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ใหชวยดําเนินการเรื่องนี้โดยดวน มิฉะนั้นพี่นองประชาชนเดือดรอนมาก 
  และเรื่องสุดทายครับ คือเร่ืองเอกสารสิทธิที่พี่นองชาวอําเภอทาหลวง 
ไดรับเมื่อป ๒๕๒๐ แตในขณะนี้ทาง สปก. ประกาศทับที่ดินของพี่นองชาวบานซึ่งมี
เอกสารสิทธิจํานวน ๑๔๐ แปลง ก็อยากจะฝากทานประธานเรื่องนี้ใหชวยผานทาน
ประธานไดประสานงานทางกรมที่ดินนะครับ วาการเพิกถอนที่ดินของพี่นองชาวบานซึ่งมี 
เอกสารสิทธิเรียบรอยแลว ซึ่งพี่นองชาวบานเดือดรอน บางรายอยูกับธนาคาร บางรายอยู
กับธนาคารพาณิชย หรือบางรายอยูกับนายทุนในขณะนี้เดือดรอนมาก ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ ครับ 
  นางวรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์ (มุกดาหาร)  :  ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
วรศุลี สุวรรณปริสุทธิ์  พรรครวมใจไทยชาติพัฒนา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัด
มุกดาหาร ขอบคุณทานประธานที่เคารพนะคะ ดิฉันขอหารือเร่ืองน้ําทวมอีกเชนเดียวกัน 
อยากทราบวาในกรณีที่น้ําทวมนะคะทางรัฐมนตรีไดนํามอบถุงยังชีพไปและตอนนี้ที่
มุกดาหารไดมีการมอบถุงยังชีพไว โดยพระราชทานจากทานในหลวงมา ที่นี้ในกรณีที่ 
น้ําทวมใหทานรัฐมนตรีไดเห็นนะคะทวมเขามาในเขตเทศบาล ในเขตเทศบาลนี้ทวมแทบ
ทั้งหมดและที่ดินที่ติดริมแมน้ําโขง ที่ดินที่ติดริมแมน้ําโขงก็จะพังทลายลงมาจนจะถึง 
นะคะ ทานรัฐมนตรีอยากใหทานดูจนจะถึงถนนแลวตอนนี้ ดินที่ทรุดลงมาความเดือดรอน
เกษตรกรที่อยูในแถวนี้แลวเอกสารสิทธิของเขาก็หายหลนไปที่น้ํา อยากจะทวงถามทาน
รัฐมนตรีในกรณีในการปองกันที่จะทําเขื่อนปองกันตลิ่งพังมีใหไหม และตัวดิฉันเองไดยื่น
ขอสรางประตูน้ําในเขตเทศบาลเมืองมุกดาหาร ปากหวยแครและปากหวยมุก จะใหทาน
เห็นไดเลยวาน้ําจากเขตเทศบาลไหลเขามาในหวยนี้ เอาดินพังทลายลงมาก็เทากับวากั้น
น้ําไปอีก แลวพอน้ําไหลลงแมน้ําโขงก็จะลงไปน้ําโขงสูแมน้ํามูลไปเลย นี่คะปญหาที่
เกิดขึ้น ดิฉันขอทวงถามเรื่องนี้ ทานรัฐมนตรีอยางไรเห็นใจจังหวัดมุกดาหารดวย ในพื้นที่
จังหวัดมุกดาหารนี้ติดริมแมน้ําโขง ๗๐,๐๐๐ กวาเมตร แตปหนึ่ง ๆ ไดรับงบประมาณแค  



 ๑๒ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              จิตตานันท ๖/๒ 
 
๒๐๐ เมตร จะแกปญหาไดอยางไร แลวจะตองมาเกี่ยวพันกับเร่ืองสนธิสัญญาระหวาง
ประเทศ ทานประธานที่เคารพ ลัทธิลาอาณานิคมฝร่ังเศสเขายึดครองประเทศเขมร 
ในป ๒๔๑๐ และบุกยึดครองประเทศเวียดนามอยางเบ็ดเสร็จในป ๒๔๒๖ พรอมกันนั้น
ขยายอิทธิพลบุกยึดประเทศลาวในเวลาตอมาในป ๒๔๓๖ และมีเปาหมายตอไปคือ
ประเทศสยาม กําหนดเขียนชัดเจนเลยสนธิสัญญาประเทศสยามตองตกอยูในวังวนของการ
ลาอาณานิคมฝร่ังเศส แมนไมสูญเสียอิสรภาพทั้งทางประเทศแตก็สูญเสียแผนดิน คํานี้
เขียนมาตั้งแตป ๒๔๓๑ คะทาน เขตอาณาเขตของเราแตในความที่เสียเปรียบนั้นคือวา 
ในสนธิสัญญาเขียนบอกวาในแนวแมน้ําโขงที่ไมไดถือรองน้ําลึกใหถือรองน้ําลึกแตละป ๆ 
ที่น้ําไหลมาจากจีนซัดเอามาฝงทะเลแมน้ําประเทศไทย ซัดเอาน้ําขึ้นไปโผลที่ประเทศลาว 
รองน้ําที่ติดไทยสนธิสัญญากําหนดไววาเขตแนวรองน้ําลึกของแมน้ําเปนเขตแนว แตถือ
รองน้ําลึกที่ติดฝงไทยเปนเกณฑ ทานประธานคะ ถาติดฝงไทยเปนเกณฑอยางนี้แผนดิน
ของไทยก็จะหายไปเรื่อย ๆ และที่ดินของประชาชนที่อยูริมแมน้ําโขงก็จะหายไปดวย  
ขอความกรุณาทานประธานผานถึงทานรัฐมนตรีชวยอยางไรดูแลเขตจังหวัดมุกดาหาร 
๗๐,๐๐๐ กวาเมตร อันตรายที่สุดก็คือ ๓๘,๐๐๐ เมตร แตปหนึ่ง ๆ นาจะไดสัก ๑๐,๐๐๐ 
เมตร ที่จะไปถึงที่จะมีการกอสรางเขื่อนปองกันตลิ่งและก็อาณาเขตนี้จะไดไมหายไป 
ขอบคุณคะทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณประมวล พงศถาวราเดช ครับ 
  นายประมวล พงศถาวราเดช (ประจวบคีรีขันธ)  :  กราบเรียนทานประธาน
ที่เคารพ กระผม ประมวล พงศถาวราเดช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดประจวบคีรีขันธ 
พรรคประชาธิปตย ผมกราบเรียนทานประธานฝากไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวง
คมนาคม เร่ืองการรถไฟแหงประเทศไทย----------------------------------------------------------- 
 

- ๗/๑ 
 
 



 ๑๓ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)       เพทาย ๗/๑ 
 
ซึ่งตอนนี้รัฐบาลก็ไดใหผูโดยสารใชบริการรถไฟฟรี แตปญหาที่เกิดขึ้นมาเปนระยะเวลา 
อันยาวนาน คือ ๑. การรถไฟแหงประเทศไทยไมมีหัวรถจักรที่ใชบริการใหเพียงพอ ซึ่งแตละวัน 
แตละครั้งขบวนรถไฟเสียเวลา บางขบวนเสียเวลาไปถึง ๕ ชั่วโมง ซึ่งไดรับการรองเรียน
จากผูโดยสารเปนจํานวนมากวา การรถไฟฯ ซึ่งเปนสาธารณประโยชนที่ขนสงพี่นอง
ประชาชนเปนจํานวนมากทั่วประเทศ ไมมีหัวเครื่องจักร ไมมีหัวลากเครื่องจักรกล 
ที่จะสามารถนําพาผูโดยสารออกไปได ซึ่งขาดแคลนมาก เมื่อวานผมไดยินทานผูวาการฯ 
คนใหมบอกวาจะซื้อหัวรถจักรประมาณ ๒๐ หัว ซึ่งใชงบประมาณประมาณ ๓,๐๐๐ ลานบาท 
แตใชระยะเวลาประมาณ ๒ ป ผมก็เปนหวงวาระยะเวลานี้กวาจะถึง ๒ ปที่หัวรถจักร 
จะเขามานี้ พี่นองผูโดยสารที่ใชรถไฟจะมีปญหามากมายนะครับ ทั่วประเทศรถไฟไมเคย
ตรงเวลา ผมก็ใชบริการรถไฟอยูเปนประจําชวงนี้ ซึ่งบางครั้งกะวาจะมาถึงกรุงเทพฯ 
ประมาณหกโมง แตรถไฟเสียเวลาประมาณ ๕ ชั่วโมง มาประชุมสภาไมทันนะครับ  
ผมกราบเรียนทานประธานสภาไปถึงทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมดวย  
เร่ืองหัวรถจักรที่ไมสามารถที่จะเพียงพอกับการโดยสารหรือพาผูโดยสารออกมาไดครับ 
ผมขอกราบเรียนสั้น ๆ ครับ กราบขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
อัสสลามุอะลัยกุม สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับบรรดาแมบานอาสาจากองคการบริหาร
สวนตําบลทรายทอง อําเภอไมแกน จังหวัดปตตานี ขณะนี้สภาผูแทนของเรากําลัง 
ทําหนาที่แทนพี่นองประชาชน หารือเร่ืองปญหาความเดือดรอนของพี่นองประชาชน
เพื่อใหรัฐบาลไปแกไข ขอ อัลเลาะห ซุบฮานะฮูวะตะอาลา ไดประทานความเมตตากรุณา
มายังทานที่เคารพทุกคน ขอใหทานเดินทางกลับโดยสวัสดิภาพครับ ตอไปทานนิยม  
วรปญญา ครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา 
และทานอํานวย  คลังผา  ไดปรึกษาหารือกันแลวตามที่ราษฎรรองเรียน  ก็ขอนํา 
คํารองเรียนนี้มาหารือทานประธานครับ ทานประธานที่เคารพ ถนนหลายสายในเขต
จังหวัดลพบุรีนะครับที่ถูกน้ําทวมจากไตฝุนเกย ไตฝุนอีรา แลวก็มาชางสาร ยังไมมีการ
บูรณะเลยครับ ไปถามทีไรก็วางบประมาณยังไมไดครับ ประการที่ ๑ 



 ๑๔ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         เพทาย ๗/๒ 
 
  ประการที่ ๒ ที่ลพบุรีมีปลูกมันสําปะหลัง แลวก็ปลูกยางพารา ปลูกปาลม
น้ํามันกันมาก และมีตนไมชนิดหนึ่งครับโตเร็ว ตนตะกูครับ ก็อยากใหกรมสงเสริม
การเกษตรและกรมวิชาการชวยใหมีการปลูกกันอยางจริงจัง เพราะวาถาไมมีการสงเสริม
นะครับเวลาฝนแลงก็ดีหรือเวลาที่มีศัตรูของพืชก็ดี หรือบางครั้งถามีการไดศึกษาและก็ 
คัดพันธุที่ดีก็โตไดเร็ว ผมขอเรียนยกตัวอยางที่วาไมบางอยางเชน ยูคาลิปตัส พันธุใหม 
นี่ ๓ ป ๔ ปตัดไดเลยครับ กอนนี้ถึง ๗ ป ฉะนั้นถาทางกรมสงเสริมฯ กรมวิชาการฯ 
รวมกันก็จะไดอยางนั้น 
  ขอ ๓ ภัยแลงจังหวัดหวัดลพบุรี เมื่อกี้ทานอํานวยก็ไดพูดไปแลว แตวาเขต
ทางที่ผมอยูนี่แลงมากครับ ทําฝนเทียมก็ตกไมคอยถึงครับ เพราะฉะนั้นก็จําเปนที่จะตอง
ขอความรวมมือและก็ขอความกรุณาจากทานประธานชวยสั่งการใหหนวยงานที่เกี่ยวของ
ครับ การสรางแกมลิงลุมแมน้ําปาสักซึ่งไดมีการศึกษาไวแลวครับ แตยังไมไดสรางสักแหง
เลยครับ อันนี้ก็อยากจะใหทานประธานชวยติดตามเรงดําเนินการใหครับ เพราะวาถาไมมี
แกมลิงหนาแลงน้ําก็แหงหมดเลย  เพราะไมมีแหลงน้ําที่จะขังไว ไมมีหวง ไมมีวัง 
เพราะน้ําเมื่อปดเขื่อนขึ้นมาน้ําขางลางก็จะหนุน โคลนและตมหรือทรายละเอียดก็จะไหล
มาตามน้ําก็จะตกคางอยูในแมน้ํา ไมไหลเลยอยางเมื่อกอนนี้ ทําใหแมน้ําตื้นเขินขึ้น 
ปจจุบันบางแหง ๔ เมตรตื้นขึ้นมา 
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๕ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ลักขณา ๘/๑ 
 
  ๕. สระขนาดเล็ก ขนาดกลาง ของจังหวัดลพบุรี มีการสํารวจไวอีกมาก  
แตยังไมไดสรางเลยครับ ถามทีไรก็บอกวางบประมาณยังไมได  รองบประมาณอยู  
อยางนั้นก็ขอใหทานประธานชวยเรงรัดครับ  
  ๖. สะพานขามแมน้ําปาสักมหีลายแหงที่ตองวิ่งรถวนไป ออมไปเผาน้ํามันทิ้ง
ปหนึ่งไมรูจักกี่รอยลานครับ อยางที่บานมะนาวหวาน สะพานคอนกรีตพอปดน้ําปาสักเขา 
สะพานนั้นขามไมไดเพราะน้ําทวม และที่บานปลวกสูง สะพานไมก็น้ําทวมขามไมไดและ
สะพานที่ทาแกงลิง บัวชุมก็ไมได เกาะรังก็ขามไมไดแลวก็บานรังยอย บานทาฉาง 
นาตะกรุด เหลานี้ขามไมไดตอนนี้ เพราะวาระหวางที่ปดน้ํา น้ําจะขังยันไปถึงโนนเลย 
เมื่อกอนน้ําหลากมาไมถึงเดือนหรือไมถึง ๑๐ วัน บางทีก็ผานไดเลย  
  ประการที่ ๗ ขอใหเรงเดินสํารวจออกโฉนด เพราะโฉนดที่ยังออกไมได 
มีอีกเยอะ เพราะวาเดินสํารวจไมทัน เพราะเจาหนาที่มีนอย  
  ๘. ขอพิจารณาพระราชบัญญัติผมที่คางอยูที่สภา เร่ืองยกเลิกเพิกถอน 
ปาสงวนที่กรมปาไมประกาศทับที่ทํากินของราษฎรเปนจํานวนมาก ชุมชนใหญ ๆ มีทั้ง
สถานที่ราชการ วัดจํานวนมาก วัดเปนหลายรอยวัดเลยครับ 
  ๙. ขอใหกรมทางหลวงชนบทรับงานทางหลวงจากทางของกรมโยธาธิการ 
รพช. และที่ทหารสรางให และที่ชลประทานไปสรางให แลวก็ไมไดมีการบูรณะเลย 
เพราะวาไปติดตามทวงถามทีไรเขาบอกวา  ไมมีงบประมาณ  เพราะวาไมไดตั้ ง
งบประมาณไว แลวก็ไมอยูในแผนที่จะบูรณะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานรวบรัดสักนิดหนึ่ง เลยเวลาไป ๒ นาทีนะครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  แลวผมจะขอเรียนหารือทานประธานดวย 
จะขอสงเปนหนังสือนะครับ  แลวเดี๋ยวจะนําหนังสือมาสงทางดานเลขาฯ  เลย  
ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญ คุณบุญยอด สุขถิ่นไทย ครับ 
 



 ๑๖ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ลักขณา ๘/๒ 
 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพครับ บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร เขต ๔ 
พรรคประชาธิปตย ไมไดพบทานประธานนานพูดจาติดขัดเลยนะครับ ขออนุญาตหารือ 
ดวยเรื่องหารือกอนทานประธานครับ ผมคิดวาในการประชุมสภาเมื่อสมัยที่แลว 
ทานประธานไดจัดระบบไวอยางดีแลว เราทุกคนรูวาเมื่อกอนที่จะเร่ิมการประชุมนั้น จะมี
การหารืออยางชัดเจน ทางฝายพรรคประชาธิปตยนั้นมีการใหรายชื่อกันดวย แลวก็ดู
ประเด็นดวยวาจะมีการหารือดวยเรื่องสําคัญอะไร การหารือเปนการสะทอนถึง 
การทํางานของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่ไดนําเอาเรื่องราวความเดือดรอนของประชาชน
มาสะทอน แลวก็ขอใหทานไดชวยปรึกษาหารือตอหนวยงานที่เกี่ยวของ แตวาในการ
ประชุมสภาในสมัยนี้ ผมรูสึกวาการหารือนั้นดูจะไมคอยเปนระบบ บางทีเราไมรูเลยนะครับ
วาจะหารือไดหรือไมได แลวก็ไมไดมีการจัดลําดับ ผมอยากใหเปนเหมือนกับสภาในคราว
ที่แลวเรื่องหารือก็ขอใหทางฝายของสภาสงไปใหถูกตองตามหนวยงานดวยนะครับ เมื่อคราว
ที่แลวผมหารือเร่ืองเกี่ยวกับการเคหะแหงชาติ ปรากฏวาจดหมายตอบมาบอกวา ไดหารือ 
ไปแลวกับรัฐมนตรีมหาดไทย การเคหะแหงชาติอยูกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษยแตสุดทายพอหารือไป กลายเปนไปอยูกับมหาดไทย ผมก็เลยเขาใจวาเรื่องมัน
ก็เลยไมไปถึงการเคหะแหงชาติ แตอันนั้นก็ไมเปนไรครับ ไดมีการปรับปรุงกันตามมาแลวครับ 
  เรื่องที่ ๒ ที่ขออนุญาตที่จะตองหารือตอทานประธานโดยตรง เพราะวา
ทานเปนผูที่ใหสัมภาษณในวันที่ ๑๐ สิงหาคมที่ผานมา เร่ืองของคณะอนุกรรมการพัฒนา
ประสิทธิภาพสถานีวิทยุและโทรทัศนรัฐสภา ในคณะอนุกรรมการชุดนี้มีคนนอกดวย  
แตวาไมมีสัดสวนของทางพรรคประชาธิปตยหรือพรรคฝายคานเลย เพราะฉะนั้น 
สิ่งสําคัญก็คือวา เร่ืองตาง ๆ ที่เกิดขึ้นในการปรับปรุงเปลี่ยนแปลงตาง ๆ นั้น ไมมีใคร 
เอามาถายทอดตอครับวา การที่จะมีการปรับปรุงวิทยุโทรทัศนของรัฐสภา เพื่อให
ประชาชนไดรับรูขอมูลขาวสารมากยิ่งขึ้น ไปถึงไหนแลว ทําอยางไรบาง ขออนุญาตที่จะ 
ปรึกษาตอทานประธานครับวา ถาจะมีการเปลี่ยนแปลงตัวอนุกรรมการ  ก็ขอทางสัดสวน 
ของฝายคานดวยครับ 

- ๙/๑  



 ๑๗ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              วชิราภรณ ๙/๑ 
 
  เรื่องสุดทายครับทานประธาน ก็คือเร่ืองสําคัญนะครับ เ ร่ืองรัฐสภา 
แหงใหมนี้นะครับ เมื่อสัปดาหที่แลวผมไดลงไปในพื้นที่นะครับ เพราะผมเชื่อวาสภานั้น
เปนหนาที่ของพวกเราทุกคนนะครับ ทั้ง ส.ส. ไมวาจะอยูในเขตพื้นที่หรือไม เพราะวา ส.ส. นั้น
เปนตัวแทนของปวงชนชาวไทย เราตองไปรับรูนะครับวาพวกเขาคิดอยางไร พวกเขามอง
อยางไรกับเรื่องตาง ๆ เหลานี้ ทานประธานทราบไหมครับวาคนที่บอกวาจะถูกยายบาน 
ยายที่ทํางานนั้นทุกคนตื่นตกใจนะครับ แลวเขาไมรูขาวสารเลยวาทําไมจึงตองยายสภา 
ทําไมจึงเลือกเกียกกาย มีการเปดเผยขอมูลดวยนะครับวาเกียกกายจริง ๆ แลวไดคะแนน
ของการดูผลกระทบสิ่งแวดลอมต่ํากวาที่อ่ืนดวยซ้ํา เร่ืองอยางนี้ครับเราตองไปอธิบายกับ
เขาใหชัด เจนนะครับ  ในรัฐธรรมนูญมาตรา  ๕๗  นั้ นก็ ระบุชัด เจนนะครับว า  
เปนเรื่องของสิทธิในขอมูลขาวสารและการรองเรียน บุคคลยอมไดรับสิทธิในการรับขอมูล 
คําชี้แจง และเหตุผลจากหนวยราชการ ซึ่งอาจจะมีโครงการ มีกิจกรรมตาง ๆ ที่จะมีผล 
ตอคุณภาพสิ่งแวดลอม สุขภาพอนามัย คุณภาพชีวิตตาง ๆ รวมทั้งรัฐจะตองจัด
กระบวนการรับฟงความคิดเห็นของประชาชนอยางทั่วถึงกอนดําเนินการดวย ตรงนี้ผม 
คิดวาทานประธาน ซึ่งอยูในคณะทํางาน คณะกรรมการที่ เกี่ยวของกับรัฐสภานั้น 
คงจะตองไปปรึกษาหารือกันนะครับวาทานไดใหไปรับฟงความคิดเห็นของประชาชน
อยางทั่วถึงกอนดําเนินการแลวหรือยังครับ อยางเชน คนที่อยูที่บานพักของโรงทอนะครับ 
เขาไดบานมั่นคงไปแลวครับ ผมขอใชเวลาอีกประมาณแคครึ่งนาทีนะครับ บานพักโรงทอ
ไดบานมั่นคงไปแลว กําลังจะลงเสาเข็มแลวครับ ปรากฏวาทานนายกฯ ไปพูดในรายการ
ทางโทรทัศนนะครับวาจะทําแฟลตใหเขา พวกเขาก็งงสิครับ ตกลงแฟลตหรือบานมั่นคง 
พวกเขาอยากไดบานมั่นคงครับ จะยายเขาไปอยูตรงวัดแกวฟาเขาไมวา แตวาเขาอยูใน
โครงการบานมั่นคงไปแลว ตอนนี้ทําเปนบานพักชั่วคราวแลวดวยซ้ํา แตพอทานนายกรัฐมนตรี
ไปพูดวาจะทําใหเปนแฟลต พวกเขายิ่งตกใจกันใหญ ตกลงวาจะเอาอยางไรกับพวกเขา  
นี่ เปนคํารองเรียนหรือวาอะไรตาง ๆ  เขาไมคานหรอกครับวาจะตองยายรัฐสภา 
อันทรงเกียรติไปอยูบริเวณนั้น ถาเราอธิบายความจําเปน ความชัดเจน ความสําคัญตาง ๆ 
ถึงการเลือก ผมเชื่อวาประชาชนจะตองเห็นดวยวาความจําเปนเกิดขึ้นนั้นทุกคนไมมีใคร
ขัดขวางความเจริญกาวหนาหรือวาการพัฒนาไป แตวาความชัดเจนของการเปลี่ยนแปลง  



 ๑๘ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              วชิราภรณ ๙/๒ 
 
ตางหากครับที่ไปมีผลกระทบตอเขานั้นเขาไดรับการเยียวยาอยางชัดเจนหรือไม โรงเรียน
ตาง ๆ ครับ ทั้งโรงเรียน ขส.ทบ. โรงเรียนโยธินบูรณะ เขาอยากรูครับวาในระหวางการ
กอสรางที่ใหมของเขามีแลวหรือยัง เขาจะตองอพยพยายกันเมื่อไร แผนรองรับเปน
อยางไร ดําเนินการขั้นตอนในเดือนตอเดือนนั้นเขาจะตองทําอะไรกันบาง ขอเพียงขอมูล
ความเขาใจเพียงเทานี้ครับ ผมเชื่อวาทุกคนจะรับฟงครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตองขอบคุณคุณบุญยอดดวยนะครับในขอเสนอ ผมเองก็เห็นดวยนะครับ บางเรื่องจริง ๆ 
ไมไดเปนเรื่องลับอะไร อยางที่เมื่อเชาผมบอก อยางเอ็มโอยู ผมเสนอใหแจกใหสื่อมวลชน
ไดเห็นกันทุกฉบับ แลวก็ตั้งใจวาจะกราบเรียนทานประธานรัฐสภานะครับ อาทิตยหนาเรา
อาจจะมีการประชุมรัฐสภา เราก็บรรจุวาระเรื่องนี้เขามาชี้แจงใหบรรดาสมาชิกวุฒิสภา 
บรรดา ส.ส. ทุกคนไดรับทราบเพื่อเปนตัวแทนของพวกเราไปชี้แจงใหพี่นองประชาชน
ไดรับทราบ หนาที่ของพวกเราก็คือทําอยางไรจะบรรเทาปญหาความเดือดรอนของพี่นอง
ประชาชนใหเหลือนอยที่สุดเทาที่จะทําไดตอกรณีเ ร่ืองโรงงานทอผานั้น  เ ร่ืองนี้ 
ทานรองฯ  นิคม  ไวยรัชพาณิชย  ทานรับผิดชอบไปนะครับ  ผมก็ได รับการติดตอ
เชนเดียวกับคุณบุญยอดเชนเดียวกัน ก็ไดกราบเรียนทานรองฯ นิคมไปแลววาเขาตองการ
อยูบานมั่นคงเหมือนเดิมนะครับ แตเราอาจจะมีติดขัดเรื่องพื้นที่กอสรางไมเพียงพอ  
ทานรองฯ  นิคมก็บอกวาจะสรางแฟลต  แตมีปริมาณหองมากเทากับบานมั่นคง  
มีหองนอน ๒ หอง มีหองรับแขก ๑ หองน้ํา ซึ่งเรื่องพวกนี้เราก็จะตองสงเจาหนาที่ไปชี้แจง
ใหพี่นองประชาชนไดรับทราบเปนรายละเอียดเดี๋ยวเราจะตองมารวมมือกันครับ  
ตั้งคณะทํางาน คือปจจุบันมีคณะทํางานคณะใหญซึ่งทานประธานตั้งขึ้นมา ประกอบไป
ดวยประธานคณะกรรมาธิการ ๗๐ กวาคณะครับ แลวก็ยังไมไดมอบหมายภาระหนาที่ 
ที่ชัดเจนวา ทานใดรับผิดชอบเรื่องอะไรบาง เร่ืองนี้ก็จะตองมาคุยกันเปนเรื่องเปนราวอีก
คร้ังหนึ่งครับเพื่อประโยชนของทุกฝายครับ ตองขอบคุณมากนะครับ ตอไป คุณวิเชียร 
อุดมศักดิ์ ครับ  
 
 



 ๑๙ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              วชิราภรณ ๙/๓ 
 
  นายวิเชียร อุดมศักดิ์ (อํานาจเจริญ)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม วิเชียร อุดมศักดิ์ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดอํานาจเจริญ  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานที่เคารพครับ เกษตรกรทั่วประเทศนะครับเปนหนี้ 
ของทางราชการ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๐ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๐/๑ 
 
ทานประธานที่เคารพครับ เกษตรกรทั่วประเทศนะครับเปนหนี้ของทางราชการ ไมวา 
จะเปน ธ.ก.ส. หรือเปนหนี้ของหนวยงานตาง ๆ นะครับ ชวงตนปเกษตรกรจะไดผลผลิต
ออกมาในชวงเดือนมกราคม กุมภาพันธ หรือมีนาคม แตการชําระหนี้ของบรรดาธนาคาร
ตาง ๆ ไมวาจะเปนธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณการเกษตรก็ดีหรือธนาคารอื่น ๆ ก็ดี 
จะใหนําเงินไปชําระในชวงตนปนะครับทานประธาน อยากจะขอใหทานประธานและ
ผูเกี่ยวของนะครับแจงผูเกี่ยวของดวยวา อยากจะใหขยายเวลาชําระหนี้ของเกษตรกร
ออกไปอีกนะครับ อาจจะเปนเดือนเมษายน พฤษภาคมหรือมิถุนายน เพราะวาชวงตนปนั้น
เกษตรกรก็รีบอยากจะขายขาวมาเพื่อชําระหนี้นะครับ แตก็จะไมไดราคาที่ตัวเองตองการ
นะครับทานประธาน ก็อยากจะใหทางผูที่เกี่ยวของขยายเวลาการชําระหนี้ของเกษตรกร
ออกใหประมาณสักกลางปหรือขยายออกไปอีกสัก ๓ เดือน จะเปนเมษายน พฤษภาคม 
มิถุนายนนะครับทานประธาน นั่นคือเร่ืองที่ ๑ 
  เรื่องที่ ๒ นะครับทานประธาน จังหวัดอํานาจเจริญเปนจังหวัดที่ประกาศ
เปนภัยแลงของจังหวัดอํานาจเจริญทั้ง ๗ อําเภอเลยนะครับทานประธาน แตมาถึงวันนี้ 
ยังไมไดรับการเยียวยาเลยนะครับวาเมื่อเปนภัยแลงแลว ไมไดรับการตอบสนองของ
หนวยงานของราชการ ผมไดทําหนังสือและไดโทรศัพทไปหาทานรัฐมนตรีวาใหชวยทํา
ฝนเทียมใหหนอยนะครับ ปานนี้ก็ยังไมไดรับการตอบสนองเทาที่ควร แตมันมีอยูอําเภอหนึ่ง 
อําเภอชานุมาน ซึ่งแมน้ําโขงจะไหลผาน แตปรากฏวาอําเภอชานุมานก็ถูกน้ําทวม ทั้ง ๆ ที่ 
๖ อําเภอ แลวก็อีกสวนหนึ่งก็เปนภัยแลง แตอําเภอชานุมานจะถูกน้ําทวม เพราะฉะนั้น 
ก็ขอใหทางราชการหรือหนวยงานที่เกี่ยวของไดใหความดูแลจังหวัดอํานาจเจริญ ซึ่งเปน
จังหวัดเล็ก ๆ จังหวัดหนึ่งในประเทศไทยนะครับวาไดรับความเดือดรอนเกี่ยวกับฝนแลง 
ไมวาจะเปนฝนแลงหรือบางอําเภอก็จะเปนน้ําทวมนะครับ ขอใหทางหนวยงานที่เกี่ยวของ
ใหความดูแล ใหความเห็นอกเห็นใจชาวนาซึ่งตนป ฝนดีมาตลอดนะครับ พอมาถึงกลางป
แลวถึงระยะที่จะไดดอกไดผลก็ทําใหเกิดภาวะฝนแลงขึ้นมานะครับ กราบขอบคุณ 
ทานประธานครับ ขอบคุณมากครับ 
 
 



 ๒๑ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๑๐/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับบรรดาขาราชการจากสหภาพเชค ซึ่งมาจากรัฐสภาของเชค
ฟรอม เดอะ วี อาร ออฟ ไทย เฮาส ออฟ รีพรีเซนเททีฟ วี วูด ไลค ทู แทงคกิ้ว ฟอร  
ยัวร วิซิทติ้ง (From the we are of Thai House of Representative, we would like to 
thank you for your visiting) 
  ตอไปเปนคุณสงกรานต จิตสุทธิภากร  
  นายสงกรานต จิตสุทธิภากร (นครสวรรค)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่เคารพ กระผม สงกรานต จิตสุทธิภากร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
เขต ๑ นครสวรรค วันนี้ผมมีเร่ืองรบกวนทานประธานเพียงเร่ืองเดียว เกี่ยวกับปญหาเรื่อง
ชดเชยคาภัยแลงที่ชาวอําเภอทาตะโกยังไมไดรับนะครับ ทานประธานครับ ผมทราบดีวา
ทาน ส.ส. อีกทานหนึ่ง คือทานสมควร โอบออม ซึ่งอยูเขตเดียวกับผม เคยหารือกับ 
ทานประธานไปครั้งหนึ่งแลวนะครับ ตั้งแตเมื่อประมาณเดือนเมษายนที่ผานมา แตจนถึง
วันนี้นะครับ เดือนนี้เดือนสิงหาคม แลวเหลืออีกไมถึง ๓๐ กวาวัน งบประมาณก็จะ
หมดแลวนะครับ ผมก็ยังไดรับการรองเรียนนะครับจากชาวบานในพื้นที่วาปญหานี้ 
ยังไมไดแกไขนะครับทานประธาน ในฐานะที่ผมเปนคณะกรรมาธิการสามัญติดตาม 
การบริหารงบประมาณนะครับ ก็ไดเรียกเจาหนาที่จากทางจังหวัดมาเมื่อวานนี้ เมื่อวันพุธ 
แลวก็ไดสอบถาม แตก็ยังไมไดรับคําตอบที่แทจริง ทราบแตวาเงินกอนนี้มีการโอนไปที่
ทาง ธ.ก.ส. แลว ผมไดสอบถามวาทําไมตองโอนไปทาง ธ.ก.ส. เขาบอกวาเพื่อปองกัน
ปญหาการทุจริต ก็คือจะมีการจดรายชื่อ สํารวจรายชื่อทั้งหมด แลวนําเงินโอนเขาไป  
ธ.ก.ส. แลวให ธ.ก.ส. นั้นโอนเงินไปถึงพี่นองชาวนา เกษตรกรที่ไดรับความเดือดรอนจาก
ปญหาภัยแลงโดยตรงนะครับ แตจนถึงวันนี้นะครับก็ยังไมไดรับ แลวก็พี่นองก็บอกวา
เดือนหนาฤดูน้ําจะมาแลว น้ําจะหลากแลวจะทวมอีกแลว แตเงินแลวก็ปญหาเกา ๆ  
ยังไมไดรับการแกไข----------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 



 ๒๒ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๑๑/๑ 
 
ผมจึงขอถือโอกาสนี้นะครับกราบเรียนทานประธานสภาผานไปยังกระทรวงมหาดไทย 
ขอใหทางกระทรวงมหาดไทยนั้นไดชวยกรุณาเรงรัด โดยเฉพาะอยางยิ่งที่จังหวัด
นครสวรรค ที่อําเภอทาตะโก วาใหชวยเรงรัดหนวยงานที่เกี่ยวของนั้นกระจายแลวก็ 
แกไขปญหานี้ใหเสร็จสิ้นโดยเร็วเพื่อใหพี่นองจะไดสบายใจนะครับวา ปญหาตาง ๆ  
ที่ ไดพบมานั้นได รับการดูแลนะครับ  ผมเองนั้นก็คงใช เวลาเพียงแคนี้ นะครับ  
กราบขอบพระคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานรอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ ครับ 
  รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ 
กระผม รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ระบบสัดสวน  
พรรคพลังประชาชน ผมขออนุญาตกราบเรียนทานประธานวา ผมไดรับหนังสือจาก 
ทานรองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร รักษาราชการแทนเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
ตอบขอหารือของผม ซึ่งผมไดทําหนังสือถึงทานประธานสภา วาในกรณีของสมาชิก  
สภาผูแทนราษฎรของเรา ทานประธานคงจะจําวันแรกของการเปดสภาไดที่สมาชิกทุกคน
มารวมพระราชพิธีเปดประชุมสภา พวกเรากวาครึ่งหนึ่งไดสายสะพายเสน ๔ ผมไดสายสะพาย
เสน ๔ ตั้งแตป ๒๕๓๘ เปนสมาชิกวุฒิสภามา ๗ ป ก็ไมเคยมีสิทธิที่จะขอพระราชทาน
เครื่องราชอิสริยาภรณเลื่อนขึ้นมา รวมทั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในปจจุบันนี้ครับ ทานประธาน
คงจะเห็นนะครับวามากกวาครึ่งหนึ่งที่ไดสายสะพายเสน ๔ ผมจึงไดทําเรื่องขอวาใหขอเลื่อน 
ใหกับคูสมรส สูงขึ้นอีก ๑ ชั้นไดไหม ทานรองเลขาธิการตอบมาบอกวาเปนไปตามระเบียบ
สํานักนายกรัฐมนตรีผมถามวาระเบียบนี้มันเปนกฎสวรรคหรือเปลา เทวดาเขียนใชไหม  
มันก็มนุษยธรรมดาเขียน เปนระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี สํานักนายกรัฐมนตรีก็แกไขได
ถามีการหารือเขาไป ผูแทนราษฎรทุกคนที่ไดสายสะพายเสน ๔ มีคนไหนบางครับที่ไมไดรับ
การสนับสนุนจากคูสมรส ทุกคนเมียชวยวิ่งหาเสียงอะไรตออะไร เมียชวยเลี้ยงลูก  
เมียชวยดูแลบานชอง แลวทําไมจะปูนบําเหน็จยกยองใหเกียรติแกแมบานบางไมได 
หรืออยางไร เมียผูแทนราษฎรกับเมียรัฐมนตรีมันตางกันตรงไหน เมียรัฐมนตรีขอกันปตอป  
ปตอปแลวไมมีอ้ัน ไปถึงสาย ๔ ไดเลย แตบอกวาเมีย ส.ส. ขอไดแค ทวีติยาภรณชางเผือก 



 ๒๓ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๑๑/๒ 
 
ทําไมครับ กฎกติกาเขียนโดยคณะรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรีก็แกไขไดทําไมทางสภา 
ไมหารือขึ้นไป หารือขึ้นไปสิครับไมตองมาอางระเบียบมาตอบผมอยางนี้ ผมรูเทา ๆ  
กับสมาชิกคนอื่น ๆ และเลขาธิการรู ที่ผมหารือขึ้นมาตองการใหทางสภาหารือไปทาง
รัฐบาล กรณีที่สมาชิกที่เปนฝายหญิง พอบานเขาก็ชวยดูแล ชวยหาเสียง เลี้ยงลูกเลี้ยง
เตา ขณะที่แมบานมาทําหนาที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ก็ควรที่จะใหพอบานเขาได
เลื่อนชั้นเครื่องราชอิสริยาภรณ มันไมเห็นเสียหายตรงไหน ผมอยากจะกราบเรียนทาน
ประธานวา ไดโปรดอีกครั้งเถอะครับ กําชับใหทางเลขาธิการสภาของเราทําเรื่องหารือไป
ทางรัฐบาล ไมใชเอาระเบียบมาตอบผม ผมรูระเบียบมันเปนอยางนี้ แตผมยืนยันวา
ระเบียบเขียนโดยมนุษย เมื่อเขียนโดยมนุษย มนุษยก็แกไขได มันไมใชกติกาสวรรค ไมใช
ประกาศิตของเทวดาอะไรตออะไรตาง ๆ เพราะฉะนั้นกรุณาใหมเถอะครับ ใหทางสภา
ดําเนินการดวยครับ ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตองขอบคุณทานเชาวรินนะครับ แลวก็เห็นดวยกับทานในทุกเหตุผลนะครับ เพื่อเปนการ
สงเสริมสถาบันครอบครัว ก็จะสั่งใหทานเลขาธิการทําเรื่องหารือไปถึงสํานักนายกรัฐมนตรีได
ไมไดไมเปนไรนะครับ เราทําเรื่องหารือไป ตอไปคุณสัมพันธ ตั้งเบญจผล ครับ 
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย จาก
จังหวัดสุโขทัย ทานประธานครับ ผมมีเร่ืองที่จะไดหารือตอสภาแหงนี้อยู ๒ เร่ือง 

เร่ืองแรกคือเร่ืองของน้ําบาดาล เพราะวาซึ่งปจจุบันนี้น้ําบาดาลจะมีอยูทุก 
หมูบาน ทุกตําบล แตวาน้ําบาดาลนั้นจะมีปญหาตลอดทั้งปในเรื่องของการที่เสียหาย 
หรือวาในเรื่องของการที่น้ําบาดาลนั้นไมวาจะเปนบอบาดาลที่ชํารุดทรุดโทรมมาตลอด
แลวทําใหเกิดความเสียหาย แตถึงเวลาที่จะซอมทีหนึ่ง ซึ่งปจจุบันนี้ก็เปนการถายโอน
ใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นก็คือ อบต. เปนผูดูแล----------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 



 ๒๔ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ณัฐชนก ๑๒/๑ 
 
แตถึงเวลาในเรื่องของการซอมนั้น อบต. นั้นไมสามารถที่จะดูแลได หรือวาซอมแซมได  
ไมมีประสบการณ พรอมกับงบประมาณก็ไมเพียงพอ ฉะนั้นเวลาไดหารือไปที่หรือวาไดทํา
เร่ืองไปที่ทรัพยากรบาดาลก็ไดรับคําตอบที่วาไมสามารถที่จะมาซอมแซมหรือดูแลให 
เพราะวาไมมีงบประมาณนะครับ แลวก็เปนการถายโอนไปแลว แตจริง ๆ แลวทรัพยากร
บาดาลนั้นซึ่งเปนกรมที่จะตองดูแลเกี่ยวกับเร่ืองบาดาลทั้งประเทศ แตวาไมมีเงิน
งบประมาณเลย ตรงนี้ก็อยากจะฝากกับทานประธานครับวาก็อยากใหกรมทรัพยากรนั้น
ไดจัดสรรงบประมาณที่เพียงพอที่จะไดดูแลในเรื่องของการซอมแซมบาดาลทั่ว ๆ ไป  
ในเมื่อทองถิ่นนั้นเขารองขอ เพราะวามีความจําเปนอยางยิ่งครับทานประธานในเรื่องของ
การที่จะไปไดดูแล เพราะวาน้ําบาดาลนั้นเปนน้ําที่บริโภคกันทั้งหมูบาน ทั้งตําบล แตถึง
เวลาซอมแซมนั้น อบต. ซึ่งไมมีประสบการณและไมมีงบประมาณก็ไมสามารถที่จะ
ดําเนินการได 
  และอีกเรื่องหนึ่งครับคือเร่ืองถนนปลอดฝุน นโยบายของรัฐบาลครับ  
ที่สุโขทัยครับทานรัฐมนตรีครับ ถนนนั้นที่ยังไมไดลาดยาง เปนถนนปลอดฝุนนั้นมีจํานวน
มากเหลือเกินครับ โดยเฉพาะที่อําเภอคีรีมาศนะครับก็หลายเสนทาง ไมวาจะเปนตําบล
น้ําพุ หรือวาไมวาจะเปนตําบลศรีคีรี ตําบลนาเชิงคีรี หรือวาตําบลหนองจิก อยางนี้ 
นะครับ  ถนนลูก รังยัง เต็มพื้นที่ ไปหมดครับ  แมกระทั่ งอํา เภอศรีสําโรงนะครับ  
ถนนลูกรังก็ยังเต็มพื้นที่ไปหมด อําเภอกงไกรลาศก็อีกเชนกันนะครับ อยางเชน ทุงไมกอง
ของตําบลทาฉนวน เปนแหลงเศรษฐกิจในเร่ืองของการเกษตรเลยนะครับ แตก็ไมไดรับ
การที่จะบูรณะดูแลนะครับ แลวทําใหเกิดปญหากับพี่นองประชาชนในการขนพืชไร ก็ฝาก
กับทางทานประธานนะครับถึงทางรัฐบาลใหชวยดําเนินการในการที่จะไดดูแลในเรื่อง
ถนนปลอดฝุนใหครบถวนครับ ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ ผมจะเปดโอกาสใหถามอีกสัก ๘ ทานนะครับ เร่ิมจากคุณสากล มวงศิริ 
คุณชนินทร รุงแสง นะครับ คุณฟาริดา สุไลมาน หมอสุกิจ อัถโถปกรณ คุณสถาพร  
มณีรัตน คุณอลงกรณ พลบุตร คุณเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม และ นาวาตรี สุธรรม ระหงส  
นะครับ เอาแคนี้กอนนะครับ เชิญคุณสากล มวงศิริ ครับ  



 ๒๕ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๑๒/๒ 
 
  นายสากล มวงศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม สากล มวงศิริ ครับ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคพลังประชาชน 
ผมมีเร่ืองหารือกับทานประธานเกี่ยวกับเร่ืองประเด็นของโครงการของสํานักโยธาธิการกลาโหม
กรุงเทพมหานคร ที่มีปญหาเรื่องทุจริต ๑๖ โครงการ มีมูลคาถึง ๒๐,๐๐๐ ลานบาท ที่เคย
ถูกสั่งชะลอการกอสราง เพราะถูกตรวจสอบทุจริตเมื่อป ๔๙ นะครับ มีแนวโนมวาจะถูก
ชะลอตอนะครับ โครงการสวนใหญก็เปนเรื่องเกี่ยวกับเร่ืองการแกปญหาจราจร เกี่ยวกับ
เร่ืองการกอสรางถนน สะพาน อุโมงค ซึ่งผมเชื่อวาถามีการกอสรางแลวประชาชน 
ชาวกรุงเทพมหานครก็จะไดรับประโยชนอยางแนนอนนะครับ โครงการสวนใหญนี้นะครับ
ก็ไดมีการหาผูรับเหมาแลว มีทั้งที่ลงนามในสัญญาจาง เตรียมที่จะลงนาม แลวก็ยังไมได
เซ็นสัญญาก็มีนะครับ ปจจุบันทานประธานก็ทราบดีอยูแลวนะครับวาเนื่องจากวาภาวะ
เศรษฐกิจ ราคาเหล็กก็เพิ่มขึ้นนะครับ แลวก็อีกอยางหนึ่งการขยายเวลากอสราง 
บางโครงการก็ตองขยายออก ถึงขั้นการขอยกเลิกการเซ็นสัญญา เพราะราคากลางต่ํา  
ไมคุมทุน ทําใหกอสรางโครงการตาง ๆ นี้ตองมีการชะงักแนนอน อีกทั้งปจจุบันนี้ก็มี 
อีกโครงการหนึ่งนะครับที่กรุงเทพมหานครที่เปนโครงการดี ๆ นะครับ เชน โครงการรถ  
บีอารที (BRT) ก็มีแนวโนมวาจะมีการทุจริตอีกนะครับ ผมก็อยากจะขอใหทานประธาน
ชวยประสานไปยังหนวยงานที่รับผิดชอบใหเขาไปเรงรัดการกอสรางและตรวจสอบหา 
ผูทุจริตนะครับ เพราะวาผมเชื่อวาถาเกิดโครงการตาง ๆ เหลานี้ถามีการกอสรางแลว  
ผมเชื่อวาประชาชนชาวกรุงเทพมหานครจะไดรับประโยชนจากการแกปญหาจราจร 
ในครั้งนี้ครับ ขอบคุณมากครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณชนินทร รุงแสง ครับ 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 



 ๒๖ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      ศิริลักษณ ๑๓/๑ 
 
  นายชนินทร รุงแสง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม ชนินทร รุงแสง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย 
ขอบคุณทานประธานนะครับที่ไดกรุณาใหผมหารือ ซึ่งเปนประเด็นที่ประชาชนมีความ
เดือดรอน ๒ เร่ืองนะครับที่ผมจะหารือ  
  เรื่องแรกเปนเรื่องของความเดือดของประชาชนเกี่ยวกับที่อยูอาศัย 
เปนประชาชนที่เขารวมโครงของกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 
โดยสถาบันพัฒนาองคกรชุมชน ก็คือโครงการบานมั่นคงมีประชาชนไดรองเรียนมา
จํานวนมาก ไมวาจะเปนประชาชนในชุมชนพื้นที่เขตบางพลัด ๒๐๐ กวาหลังคาเรือน 
ที่เขารวมโครงการ เนื่องจากในปจจุบันนี้ในโครงการบานมั่นคงทางกระทรวงพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษยไดเขาไปชวยเหลือดูแล ซึ่งเปนเรื่องของหลักการที่ดีที่จะทําให 
ผูมีรายไดนอยไดมีบานเปนของตนเอง แตวาการชวยเหลือดูแลติดขัดตรงที่วาขณะนี้ทาง
กระทรวงไดมีการจัดสรรเงินกูนะครับ เพื่อที่จะใหชุมชนกลุมตาง ๆ เหลานี้ไปกูเพื่อที่จะซื้อ
ที่ดินหรือวาเปนการที่จะไปสรางบาน แตวาอยางแรกเลยก็คือเร่ืองของเงินกู วงเงินกู 
ไมสามารถที่จะสรางบานไดตรงตามวัตถุประสงคก็คือวาไปติดเรื่องของขอกําหนด
กฎหมาย พ.ร.บ. ควบคุมอาคาร 
  ประเด็นที่ ๒ ก็คือเร่ืองของการกอสรางไมสามารถที่จะกอสรางไดตาม
กฎหมายเนื่องจากวามีการควบคุมไมวาจะเปนเรื่องของแนวรนตาง ๆ ซึ่งจริง ๆ แลว
ขณะนี้ พ.ร.บ. ก็ไดมีการแกไขเพื่อที่จะยืดหยุนเรื่องของกฎระเบียบตรงนี้ติดขัดก็ตรงที่วา
กฎกระทรวงของมหาดไทย เพราะฉะนั้นตรงนี้ขณะนี้ประชาชนเดือดรอนเนื่องจากไดรับ
เงินกูมาแลว แลวก็มีภาระที่จะตองผอนชําระนะครับ ที่สําคัญที่สุดก็คือมีภาระที่จะตอง 
ไปเชาบานเนื่องจากไมสามารถที่จะเขาไปอยูบานใหมได อีกสวนหนึ่งก็คือ บางสวน 
ก็เดือดรอนเนื่องจากวาโดนไลที่นะครับ เพราะฉะนั้นประชาชนขณะนี้เรียกวาเดือดรอน  
๓ เดงดวยกัน เพราะฉะนั้นการชวยเหลือดูแล ถาหากวารัฐบาลจะชวยเหลือดูแลเร่ืองของ
ที่อยูอาศัยโครงการบานมั่นคงแลวควรจะชวยเหลือดูแลใหเต็มที่ แลวก็ติดตามเรงรัดดวย 
ไมใชปลอยใหเปนไปตามยถากรรมของประชาชนที่เดือดรอนตรงนี้นะครับ เพราะฉะนั้น 
ก็ฝากทางกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยนะครับ โดยสถาบันพัฒนา 



 ๒๗ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      ศิริลักษณ ๑๓/๒ 
 
องคกรชุมชน ดวยวาใหไปประสานงานกับหนวยงานที่เกี่ยวของเพื่อใหประชาชนไดมีบาน 
ที่อยูอาศัยตามวัตถุประสงคนะครับ  
  อีกเรื่องหนึ่ ง เปนเรื่องความเดือดรอนของประชาชนที่ ใชทางดวน 
ในกรุงเทพมหานครซึ่งกระทรวงคมนาคมรับผิดชอบเรื่องนี้อยู ผมเองไมเห็นทาทีคัดคาน
นะครับถึงการขึ้นทางดวน ถึงแมวาจะอางวาเปนเรื่องตามสัญญา แตวาจริง ๆ แลว
สัญญาทุกสัญญาถาหากรัฐบาลไดมีความพยายามที่จะไปเจรจาก็สามารถที่จะเลื่อน
เวลาการขึ้นคาทางดวนตรงนี้ไปได เพราะวาการขึ้นคาทางดวนตามที่เปนขาว ขึ้นถึง  
๑๕ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นขณะนี้รัฐบาลมีโครงการตาง ๆ ที่จะดูแลประชาชนรากหญา
มากมายไมวาจะเปนเรื่องของรถเมลฟรี รถไฟฟรีนะครับ แตประชาชนชั้นตนหญาก็คือ 
ผูที่ใชรถ ผมก็คิดวาก็คงตองไปดูแลดวยนะครับ ถึงแมวาจะไมสามารถที่จะไมขึ้นไดเลย  
ก็อยากจะใหมีการชะลอออกไปอยางนอย ๆ ๖ เดือนนะครับ ก็อยากจะใหเห็นถึงความ
พยายามของรัฐบาลนะครับ ในการที่จะไปเจรจา ถึงแมวาเปนสัญญาอยางที่เรียนนะครับ 
แตวาผมคิดวาหลาย ๆ สัญญานะครับที่รัฐบาลทํากับเอกชนถาหากเปนประโยชนกับ
ประชาชนแลวรัฐบาลตั้งใจทําจริง ผมคิดวาสามารถที่จะชะลอออกไปแลวก็ลดภาระ
คาใชจายของผูที่ใชทางดวนซึ่งปจจุบันนี้มีอยูกวาลานเที่ยวตอวันนะครับ เพราะฉะนั้น 
คนที่เดือดรอนมีมากนะครับ ก็อยากจะใหใชความสามารถของรัฐมนตรีนะครับ ไมใช
เอะอะก็ตามสัญญา แลวก็วากันไปตามนั้นนะครับ ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับบรรดา ครู อาจารย นักเรียน โรงเรียนสกลราชวิทยานุกูล 
นะครับ จังหวัดสกลนคร หลาน ๆ ครับ ขณะนี้ยังอยูในชวงหารือนะครับ บรรดา ส.ส.  
ซึ่ ง เปนตัวแทนของพวกเราทุกคน  ทําหนาที่ ในการเปนตัวแทนสอบถามปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนตอรัฐบาลนะครับ ตอไปเชิญคุณฟาริดา สุไลมาน 
ครับ 
  นางฟาริดา สุไลมาน (สุรินทร)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน ฟาริดา สุไลมาน นะคะ ดิฉันตองขอขอบคุณทานประธานนะคะที่ใหโอกาสในการ
หารือปญหาที่เปนเรื่องเรงดวน นั่นก็คือวาดิฉันในฐานะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาปญหา 



 ๒๘ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      ศิริลักษณ ๑๓/๓ 
 
๓ จังหวัดชายแดน เมื่อ ๒ สัปดาหที่ผานมานะคะ คณะกรรมาธิการเรามีการเชิญในสวน 
ของผูที่เกี่ยวของในเรื่องของสาธารณสุขมาจาก ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตไมวาจะเปน
จังหวัดนราธิวาส จังหวัดปตตานี แลวก็จังหวัดยะลา ซึ่งที่เราเชิญมานั้นนี่นะคะทราบวา
งบประมาณในดานสาธารณสุขของโรงพยาบาลทั้ง ๓ จังหวัดนั้นไดถูกตัดลง แลวก็เมื่อ
เสาร อาทิตยที่แลว ดิฉันในฐานะกรรมาธิการก็ไดเดินทางลงไปสอบถามขอเท็จจริง 
ในพื้นที่ ซึ่งปญหาหนึ่งที่เราไดเห็นนั่นก็คือวา------------------------------------------------------ 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๑๔/๑ 
 
กรณีของผูปวยของโรงพยาบาลทั้ง ๓ จังหวัดนั้นมีผูปวยที่มากขึ้น แตขณะเดียวกันนั้น 
การรองรับในสวนของโรงพยาบาล ในสวนของอาคารสถานที่นั้นไมเพียงพอ และก็สิ่งหนึ่ง
ที่เราไดเห็นนั้นก็คือในนเรื่องของความปลอดภัยในสวนของพยาบาล ในสวนของแพทยนัน้
บางครั้งการผาตัดในเวลาค่ําคืนนั้นไมสะดวกและก็ไมเกิดความปลอดภัยสําหรับเจาหนาที่
และก็ในสวนของทั้งคุณหมอและทางพยาบาลนะคะ ดังนั้นสิ่งหนึ่งที่เราไดเห็น นั่นก็คือวา
กรณีปญหาที่จะเกิดขึ้นในอีก ๒ ปขางหนาก็คือกรณีที่ทางรัฐบาลมีการรับนักศึกษา
พยาบาลจํานวน ๓,๐๐๐ คน ที่ไปเรียนยังจังหวัดตาง ๆ ทั่วประเทศไทยจะตองจบ
การศึกษามา ดังนั้นถาเกิดรัฐบาลไมรองรับในเรื่องเหลานี้ก็จะเกิดปญหาเกิดขึ้น สิ่งหนึ่งที่
เราไดเห็นนั่นก็คือการตัดงบประมาณทางดานสาธารณสุขลงนั้น ดิฉันถือวาสิ่งเหลานี้ 
เปนเรื่องเดือดรอนและก็เปนเรื่องที่เรงดวนที่ทางสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ในฐานะของ 
ทานประธานคงจะตองทําหนังสือเรงดวนหารือไปยังกระทรวงสาธารณสุข เมื่อวานนี้ดิฉัน
ไดประสานกับทานรองปลัดกระทรวงสาธารณสุขก็คือ ขออนุญาตตองเอยนามทานนะคะ 
คือคุณหมอศิ ริพร ซึ่งคุณหมอบอกวาก็ยังไมไดเห็นในสวนของโครงการนี้  ก็ฝาก 
ทานประธานในฐานะที่ปญหา ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตเปนผลกระทบอยางมากนะคะ 
และโดยเฉพาะอยางยิ่งดิฉันไมเขาใจนะคะ งบประมาณที่ลงใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต
ในปนี้ ๒๓,๐๐๐ ลานบาท แตวาปญหาของดานสาธารณสุขทําไมกลับถูกตัดงบประมาณลง 
ซึ่งเปนความเดือดรอนอยางมากนะคะ ดิฉันฝากทานประธานในฐานะทานประธานสภา
นะคะ ไดฝากเรียนเรื่องนี้กับทางหนวยงานที่เกี่ยวของซึ่งเปนเรื่องเรงดวนนะคะ และดิฉัน
จะขอมอบเอกสารที่ทางพื้นที่ไดประสานดิฉันมานะคะ กราบขอบพระคุณคะ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
นายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ ครับ  
  นายสุกิจ อัถโถปกรณ (ตรัง)  :  ขอบคุณครับทานประธาน กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพนะครับ กระผม นายแพทยสุกิจ อัถโถปกรณ  สมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร จังหวัดตรัง พรรคประชาธิปตย ผมขอกราบเรียนหารือทานประธานผานไปยัง
กระทรวงสาธารณสุขนะครับ เนื่องดวยตอนนี้ไดเกิดปรากฏการณอันหนึ่งขึ้นในจังหวัดตรัง 
และผมเชื่อวาก็คงจะเกิดขึ้นกับจังหวัดขางเคียงดวยนะครับ ก็คือยาแกหวัดขาดตลาดครับ  



 ๓๐ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๑๔/๒ 
 
มันไมใชเปนเพราะวาคนตรังเปนหวัดกันมากนะครับทานประธาน เพียงแตวาไดมีคนไป
กวานซื้อครับ ไปกวานซื้อยาจากรานขายยาตาง ๆ ในจังหวัดจนเกือบหมดเลยครับ 
เรียกวาขาดตลาดเลยทีเดียว เร่ืองนี้นะครับ ถาเปนฝมือของกระทรวงสาธารณสุขก็ไม
เปนไรครับ เพราะวาเราก็ทราบกันอยูแลววาในยาแกหวัดสูตรแอคติเฟด (ACTIFED) ที่วานี้
นะครับ มีสวนผสมตัวหนึ่งก็คือซูโดอีฟรีดีน (Pseudoephedrine) ซึ่งมีผูอุตริเอาไปใชเปน
ยาเสพติดนะครับ เพราะฉะนั้นถาเปนฝมือของกระทรวงสาธารณสุขไปตามเก็บ ก็คงจะไม
เปนไร แตก็ตองเรียนถามกระทรวงสาธารณสุขวาถาหามเสียหมดทุกตัวแลว อีกหนอย
เวลาชาวบานเขาเปนหวัดเขาจะกินตัวไหนครับ เพราะวากระทรวงสาธารณสุขไดสั่งหาม
ไปหลายตัวแลวกอนหนานี้นะครับ แตถาไมเปนอยางนั้นนะครับ คือไมใชเปนฝมือของ
กระทรวงสาธารณสุข ผมก็ไดขาวมานะครับวาคนที่กวานซื้อนี้ไดนําไปขายในจังหวัดที่เปน
จังหวัดทองเที่ยวนะครับ อยางเชน ภูเก็ต พัทยา ถาเปนอยางนี้ก็คอนขางจะอันตรายครับ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งเขาบอกวาเอาไปขายใหกับนักทองเที่ยวชาวตางชาติ แลวก็เอากลับไป
นอกประเทศดวยนะครับ เอากลับบานเขาไปดวย ผมเชื่อวาพวกนี้ก็คงจะไมเอาไปกิน 
แกหวัดหรอกครับ คงจะเอาไปใชเพื่อการอื่น อยางเชน เปนสวนผสมของยาเสพติดดังทีผ่ม
ไดกราบเรียนไปแลวนะครับ ก็ขอใหทางกระทรวงสาธารณสุขนะครับไดติดตามเรื่องนี้
โดยเร็วที่สุดครับ และก็แกปญหาโดยเร็วที่สุด ถาจะหามยาตัวนี้จริง ๆ ก็ขอใหประกาศใหรู
ทั่วกันครับ แลวก็หมอทั้งหลาย รานขายยาทั้งหลายจะไดไมกระทําผิดนะครับ 
  อีกเรื่องหนึ่งสั้น ๆ ครับ ก็คือตอนนี้เราไดประกันสุขภาพของสภาผูแทน 
มาแลวนะครับ ซึ่งขอกราบเรียนตอทานสมาชิกทั้งหลายนะครับวากวาจะไดมาเที่ยวนี้
ลําบากยากเย็นแสนเข็ญทีเดียว วันนี้เขาใหตรวจรางกายฟรีนะครับ เพราะฉะนั้นผมขอ
เรียนเชิญทานสมาชิกที่ยังไมไดตรวจรางกายรีบไปใชบริการครับ ขอใหใชใหคุมคาสมกับ 
ที่กวาจะไดมาแสนจะลําบากยากเข็ญอยางที่ผมวานะครับ ขอกราบขอบพระคุณครับ  
 

- ๑๕/๑ 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                นภัสสร ๑๕/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณสถาพร มณีรัตน ครับ  
  นายสถาพร  มณี รัตน  (ลําพูน )   :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม สถาพร มณีรัตน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พลังประชาชน จังหวัดลําพูน 
สืบเนื่องมาจากพี่นองประชาชนจังหวัดลําพูน เชียงใหม เชียงราย มีความเดือดรอน  
คือขายขาวเหนียวใหกับโรงสีศิริภิญโญมา ๔ เดือนแลว ไดรับเงินไปเพียงบางสวน  
ขาดเงินไปอีก ๑๘๖ ลานบาท ซึ่งกระผมเองและบรรดาสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของ
ภาคเหนือพยายามที่จะติดตอประสานงานใหรัฐบาลดําเนินการโดยเรงดวน แตประเด็นก็
ติดขัดที่จะตองนําเสนอ ครม. ผมก็เกรงวาพี่นองประชาชนในภาคเหนือของกระผมนั้นจะ
เดือดรอนหนัก เพราะวาเงิน ๑๘๖ ลานบาทนั้นถือวาเปนเงินจํานวนมหาศาล ก็อยากจะ
เรียนฝากทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง และรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงพาณิชยนี่ไดโปรดนําเอาเรื่องของการขายขาวเหนียวของพี่นองประชาชนในเขต 
๘ จังหวัดภาคเหนือเขา ครม. เพื่อที่จะอนุมัติวงเงินในสวนที่เหลือใหกับพี่นองเกษตรกร 
เงินจํานวนนี้ไมไดผานเจาของโรงสีนะครับ ผานธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณย้ําตรง
ถึงพี่นองเกษตรกรโดยตรง เพียงแตวาติดขัดปญหาเทคนิคที่รัฐมนตรีทั้ง ๒ กระทรวง 
จะตองพูดคุยกันนะครับ ผมเองก็ไดรับขอรองเรียน แลววันนี้เกษตรกรบางสวนก็เดินทาง
มารอคําตอบอยูที่กระทรวงการคลัง ผมเองก็หวงใย เกรงวาอาจจะเกิดความไมเขาใจและ
จะทําใหการพูดจากันนั้นจะยากขึ้นนะครับ ผมก็ฝากทานประธานเรียนไปยังทานรัฐมนตรี
ทั้งสอง กระทรวงวันอังคารนี้ถาเปนไปไดขอเอาเขา ครม. เพื่อที่จะนําเงินใหพี่นองเกษตรกร 
ใน ๘ จังหวัดภาคเหนือไดเอาเงินไปใชจาย ขอกราบขอบพระคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณอลงกรณ พลบุตร ครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร (เพชรบุรี)  :  ทานประธานที่ เคารพ  กระผม 
อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธิปตย ความจริง
วันนี้มีเร่ืองซึ่งอาจจะถือวาเรงดวนนะครับ เกี่ยวกับเร่ืองของรถบรรทุกแกสเกิดอุบัติเหตุ
ระเบิด และทําใหเกิดความสูญเสียและบาดเจ็บ พรอมกันนั้นก็มีขาวเรือบรรทุกแกสระเบิด 



 ๓๒ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                นภัสสร ๑๕/๒ 
 
ที่มาบตาพุดเชนเดียวกันนะครับ เผอิญทางคณะกรรมาธิการการพลังงานไดแตงตั้งให 
ผมเปนประธานตรวจสอบในการประชุมเมื่อวานนี้จากผลของการที่ถังบรรจุแกส 
รถโดยสารนั้นเกิดการระเบิดขึ้น แตวาประเด็นที่อยากจะฝากทานประธานไปถึง 
ทางรัฐบาลก็คือวาจากการตรวจสอบเบื้องตนของคณะกรรมาธิการนั้นไมปรากฏวา 
ทางรัฐบาลไดตั้งคณะกรรมการรวมในการตรวจสอบ ซึ่งเปนเรื่องแปลกมากคือตางคน 
ตางทํา ดังนั้นก็อยากฝากไปวาในกรณีทั้งหมด รวมทั้งลาสุดนะครับ ทั้งทางรถบรรทุกกาซ
ก็ดี เรือบรรทุกกาซก็ดี และรถโดยสารควรตั้งเปนรูปคณะกรรมการรวมของหลาย
หนวยงานที่เกี่ยวของ  เร่ืองที่ ๒ ก็คือเรื่องเกี่ยวของกับเมื่อ ๑๐ กวาวันกอน และก็ไดรับ
การฝากมาทวงถามถึงทางกระทรวงมหาดไทยนะครับ นั่นก็คือในสวนของกํานัน 
ผูใหญบาน เผอิญทานอดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยไดไปสัญญาเกี่ยวกับเร่ือง
ของการเพิ่มคาตอบแทนใหกับกํานัน ผูใหญบาน แพทยประจําตําบล สารวัตรกํานัน 
ผูชวยผูใหญบาน ซึ่งมีเกือบ ๓ แสนคนนะครับ ทั่วทั้งประเทศ เพราะฉะนั้นทุกวันที่ ๑๐ 
สิงหาคม ซึ่งเปนวันกํานัน ผูใหญบาน และถือเปนองคกรหลัก สถาบันหลักในดานการ
ปกครองภูมิภาค และการปกครองทองที่ที่มีความสําคัญในการรับภารกิจจากรัฐบาลกลาง 
และ ๒๐ กระทรวงที่เกี่ยวของในการดูแลบําบัดทุกขบํารุงสุขในระดับพื้นที่ ดังนั้นก็อยาก
ฝากทางกระทรวงมหาดไทยนะครับ ชวยตอบหนอยวาคาตอบแทนที่ต่ําอยูขณะนี้จะมีการ
ปรับคาตอบแทนอยางไร  ๒. คือในเรื่องของสิทธิในการรักษาพยาบาล ซึ่งวันนี้ก็เหมือน
ไมไดอะไรนะครับ เทากับประชาชนคนธรรมดาจะมีการปรับปรุงเพิ่มในสวนนี้อยางไรเพื่อ
เปนขวัญ กําลังใจ เชนเดียวกันชวยดูในเรื่องของ อปพร. ที่ทํางานเพื่อสวนรวม และ
กระทรวงสาธารณสุขก็คอืของ อสม. ครับ สุดทายก็คือในเรื่องของกีฬาโอลิมปก ความจริง
อยากปรึกษาทานประธานนะครับวา ทางสภาถาหากเปนไปไดนี่เรามีโอกาสที่จะจัดการ
ตอนรับ หรือวาเลี้ยงเพื่อเปนการขอบคุณ----------------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        สาริศา ๑๖/๑ 
 
ในฐานะที่เราเปนตัวแทนปวงชนชาวไทยนะครับ สําหรับคณะนักกีฬาทั้งที่ประสบ
ความสําเร็จและไมประสบความสําเร็จ รวมทั้งคณะเจาหนาที่ ตลอดจนสมาคมกีฬาที่
เกี่ยวของทั้งหมดนะครับ ในโอกาสตอไปหลังจากที่ไดเสร็จสิ้นภารกิจในการทําชื่อเสียงให
ประเทศชาติและรับภารกิจในการทํางานเพื่อประเทศชาติในครั้งนี้ ก็ขอหารือทานประธาน 
เพื่อไดกําหนดวาเหมาะสมอยางไร ตอไปนะครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
สําหรับเรื่องสุดทาย เห็นดวยครับ แลวก็จะกราบเรียนทานประธานรัฐสภาทราบตอไป 
คุณเกรียงศกัดิ์ ฝายสีงาม ครับ  
  นายเกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม (อุดรธานี)  :  กราบเรียนประธานสภาที่เคารพ 
กระผม เกรียงศักดิ์ ฝายสีงาม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดอุดรธานี พรรค 
พลังประชาชน ขอกราบหารือทานประธานฝากไปยังรัฐบาลนะครับ คืออยากใหทาง
รัฐบาลชวยดูแลเรื่องการจัดสรรงบประมาณ ซึ่งขณะนี้ก็กําลังจัดสรรงบประมาณเพื่อที่จะ
ดูแลพี่นองผูสูงอายุ พี่นอง อสม. ตลอดจนพี่นองกํานัน ผูใหญบาน แพทยประจําตําบล 
สารวัตรกํานัน อปพร. ซึ่งผมทราบวามีงบประมาณกลางที่รัฐบาลจะตองมาบรหิารจดัการอยู 
ก็ฝากไปยังรัฐบาลและคณะรัฐมนตรีนะครับ ชวยดูแลเรื่องนี้ เพื่อที่จะใหขวัญและกําลังใจ
แกพี่นองผูสูงอายุ อสม. กํานัน ผูใหญบาน แพทยประจําตําบล สารวัตรกํานันและพี่นอง 
อปพร.  
  เรื่องที่ ๒ ก็อยากกราบเรียนทานรัฐมนตรีแลวก็รัฐบาล ชวยสงเสริม ตอนนี้
ราคาทองคํากําลังลดลง แตสิ่งที่เราอยากสงเสริมก็คือ ทองคําขาว นั่นก็คือยางพารา 
อยากใหรัฐมนตรีที่ดูแลรับผิดชอบ ชวยสงเสริมเรื่องผลผลิต ราคาและตลาด ตลอดจน
นํามาที่จะพัฒนายางพาราใหไปสูตลาดโลกอยางจริงจัง 
  อีกประเด็นหนึ่งก็คือ พืชพลังงานทดแทน ซึ่งถือวาเปนเรื่องที่สําคัญ  
ซึ่งจะตองไดรับการพัฒนาอยางเรงดวน เนื่องจากวาประเทศเรากําลังมีปญหาเรื่อง
พลังงาน ฉะนั้นก็อยากฝากกราบไปยังรัฐมนตรี รัฐบาล ใหชวยแกไขปญหาเรื่องนี้ 
อยางเปนรูปธรรม  



 ๓๔ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        สาริศา ๑๖/๒ 
 
  ประเด็นที่ ๓ อยากกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรีและรัฐบาล 
ที่รับผิดชอบ ๖ มาตรการ ตองขอกราบขอบคุณนะครับ ที่ไดรถไฟทั้ง ๔ สาย โดยเฉพาะ 
พี่นองทางภาคอีสานไปถึงอุดรธานี หนองคายฟรี และภาคอื่น ๆ ดวย ตลอดสายทั้ง  
๔ สาย ตองขอกราบขอบคุณรัฐบาล แตมาตรการที่สําคัญที่ผมอยากกราบเรียนวา  
เร่ืองน้ําฟรี เนื่องจากวาพี่นองผมในทองถิ่นทุรกันดาน คนยากจน คนรากหญา ยังไมไดรับ
ผลิตผลนโยบายดี ๆ ของรัฐบาล นั่นคือ มาตรการน้ําฟรี เนื่องจากวายังอยูในสังกัดองคกร
ปกครองสวนทองถิ่น ใน อบต. ใน ทต. แลวก็ในหมูบานและตําบล ฉะนั้นก็อยาก 
กราบเรียนทางรัฐมนตรีที่รับผิดชอบและรัฐบาลนะครับ ชวยดูแลพี่นองประชาชนในสวนนี้
ดวย ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
นาวาตรี สุธรรม ระหงษ ครับ 
  นาวาตรี สุธรรม ระหงษ (สมุทรสาคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม นาวาตรี สุธรรม ระหงษ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสมุทรสาคร 
พรรคประชาธิปตย ผมตองกราบขอบพระคุณทานประธานนะครับ ที่ไดอนุญาตใหผม 
ไดหารือถึงความเดือดรอนของพี่นองประชาชนในจังหวัดสมุทรสาครครับ ซึ่งวันนี้มีปญหา
อยูเยอะทีเดียว อยางเชน ทาน ส.ส. ครรชิต ทับสุวรรณ ก็ไดรับการรองเรียนมา แลวก็ 
จะอภิปรายเรื่องสตอรม เซิรจ (Storm surge) เร่ืองคลื่นพายุซัดฝง ซึ่งพี่นองประชาชนก็ยัง 
มีความวิตกกังวลอยูในปจจุบัน ซึ่งทาน ส.ส. ครรชิต ทับสุวรรณ คงไดมีโอกาสนะครับ  
ไดหารือทานประธานตอไปนะครับ ในสวนของกระผมขออนุญาตไดหยิบยกปญหา 
ที่เปนมาชานานในจังหวัดสมุทรสาครและยังไมไดรับการแกไขนะครับ ทานประธานครับ 
โดยเฉพาะเรื่อง----------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
  



 ๓๕ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๑๗/๑ 
 
ระบบขนสงมวลชนของจังหวัดสมุทรสาครที่มีประสิทธิภาพในปจจุบันนี้ยังขาดแคลน 
สมุทรสาครนี้เปนปริมณฑล ทานประธานครับ  แตวาเรื่องสาธารณูปโภคตาง ๆ นี้รูสึกวา
จะนอยเต็มทีที่จะไดรับงบประมาณจัดสรรลงไปแกไขปญหานะครับ อันนี้ก็จะตองฝาก
ทางรัฐบาลหรือผูมีสวนเกี่ยวของไปแกไข ผมยกตัวอยางนะครับ สมุทรสาครอยูไมหางจาก 
กทม. มากนัก ๒๐ กวากิโลเมตร มีโรงงานอุตสาหกรรมจํานวนมากเกือบ ๕,๐๐๐ โรง 
นะครับ ผมอภิปรายหลายครั้ง ชุมชน พี่นองผูใชแรงงาน แรงงานตางดาวดวยนะครับ วนันี้
ถาหากวาดูระบบขนสงที่ มีประสิทธิภาพ  ไม มีหรอกครับ  เราตองการอะไรครับ  
ทานประธานครับ ในระยะยาวนี้อยากจะใหแกไขอยางนี้ครับวา พี่นองประชาชนตองการ
ใหมีระบบรถไฟฟาของการรถไฟฟาขนสงมวลชนแหงประเทศไทย รฟม. เดิมนี้นะครับ  
ในวันนี้เราอยากเห็นวา รฟม. การรถไฟฟาในสายสีน้ําเงิน เสนทางสีน้ําเงินนี้ ซึ่งเปนสายที่
จากหัวลําโพงไปบางแค อยากจะใหขยายเสนทางลากยาวออกไปนะครับเลียบขนานกับ
ถนนเพชรเกษมไปนี้แหละครับ ลากยาวผานออมนอย ผานออมใหญ สามพรานก็ไดครับ 
ไปถึงนครปฐมก็ได อันนี้ก็เสนหนึ่งนะครับ 
  อีกสวนหนึ่งนะครับ ในเสนพระราม ๒  พระราม ๒ วันนี้ของการรถไฟ 
แหงประเทศไทย ก็มีการเดินรถอยูแลวโดยเฉพาะจากหัวลําโพงมามหาชัย แตวาสภาพรถ 
สภาพรางก็ชํารุดทรุดโทรม ถึงแมวาจะมีการดําเนินการของเจาหนาที่อยางเต็มที่ แตวา 
ไมสามารถรองรับปริมาณพี่นองประชาชนจํานวนมาก ก็อยากจะใหขยายเปนรางคู  
อยางนอยก็จะไดปดเปาปญหาในการเคลื่อนยายมวลชนขนาดใหญลงไปได ระหวาง
สมุทรสาครแลวก็ กทม. นะครับ 
  อีกสวนหนึ่งครับ ในภาคอุตสาหกรรมตองการทาเรือน้ําลึก ทานประธาน
ครับ เพราะวาในปจจุบันนี้โรงงานอุตสาหกรรมตอเนื่องจากประมงทางทะเลนี้นะครับ 
ตองใชรถคอนเทนเนอร (Container) ใหญ ๆ นะครับวันหนึ่งหลายพันเที่ยวที่วิ่งเขามาสง
สินคาแปรรูปทางทะเลนี้มาสงที่ทาเรือน้ําลึกในตางจังหวัดนี้อยูจํานวนมาก เพราะฉะนั้น
ถาหากวาเปนไปไดสรางทาเรือน้ําลึกที่มหาชัยก็จะเปนผลประโยชนกับประเทศชาติ 
อยางยิ่งนะครับ  
 



 ๓๖ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๑๗/๒ 
 
  เรื่องเรงดวนครับ กําลังแกปญหา  ก็คือเร่ืองระบบขนสงมวลชนของ ขสมก. 
นะครับ วันนี้ถาผมพูด ๒ สวนใหเห็นชัด ๆ นะครับ เสนเพชรเกษมนะครับ เราตองการที่จะ
ให ขสมก. ไปบริการในเสนทางจากออมนอย ๓๐๙๑ เขาไปถึงตัวอําเภอกระทุมแบน  
ซึ่งผานโรงงานอุตสาหกรรม ผานชุมชนจํานวนมากแตไมมีรถ ขสมก. บริการครับ จะมี 
รถเฉพาะของสหกรณเดินรถกระทุมแบนของพี่นองประชาชนที่ใชเดินทางก็เพียงแต 
รถสองแถว ก็อยากจะใหมี ขสมก. ไปเดินรถบริเวณเสนทางดังกลาว แตตองคํานึงถึง
ความเดือดรอนของพี่นองสหกรณเดินรถกระทุมแบนดวยนะครับ ควรจะตองปรึกษาหารือ
กันวาจะทําอยางไรจะวิน ๆ ทั้งสหกรณเดินรถกระทุมแบน ทั้งพี่นองประชาชนไดรับ
ผลประโยชนรวมกันนะครับ  
  อีกสวนหนึ่ง นิดเดียวครับ เสนพระราม ๒ นี้ครับ ขสมก. ไปเดินรถ ไปที่
สมุทรสาคร แตวาไปสิ้นสุดที่ตลาดมหาชัยเมืองใหมเทานั้นนะครับ พี่นองในเขตตัวมหาชัย 
ตัวบริเวณศาลากลางก็ตองการจะให ขสมก. เดินรถขยายไปถึงตัวศาลากลางจังหวัด ก็ขอ
ฝากทานผูที่มีสวนเกี่ยวของชวยเรงรัดดําเนินการดังกลาว กราบขอบพระคุณทานประธาน 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ขอคุณชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง หารือเปนคนสุดทายสําหรับวันนี้นะครับ เชิญคุณชัยวัฒนครับ 
  นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง (ชัยนาท)  :  ทานประธานที่เคารพครับ  
ผม ชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชัยนาท พรรคพลังประชาชน 
กอนอื่นคงตองขอกราบขอบคุณทานประธานเปนอยางยิ่งนะครับ ที่ใหผมไดมีโอกาสหารือ
ปญหาทุกขสุขของพี่นองประชาชน แลวก็เชื่อวาปญหานี้คงไมเปนเฉพาะพี่นองประชาชน
ชาวชัยนาทเทานั้น คงจะเปนโดยภาพรวมทั่วไป สืบเนื่องจากรัฐบาลนี้ไดเห็นปญหาของพี่นอง
ประชาชนในเรื่องของราคาขาวที่อาจจะผันแปรแลวก็ตกต่ําได รัฐบาลเลยไดตั้งโครงการ 
ปนี้เพิ่มขึ้น ก็คือในเรื่องของการที่รับจํานําขาวเปลือกใหกับพี่นองประชาชนที่เปนเกษตรกร 
แตปญหาก็คือวาอยางนี้ครับทานประธาน ขั้นตอนการที่พี่นองเกษตรกรจะตองเอาขาวไป
จํานํา กวาจะจํานําไดขั้นตอนมันมากพอสมควรทีเดียว อันที่ ๑ ก็คือเกษตรกรตองไปขึ้น
ทะเบียนกอน แลวก็แจงจํานวนการปลูก เมื่อแจงเสร็จเรียบรอยนะครับ----------------------- 
                            - ๑๘/๑ 



 ๓๗ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                      นภา ๑๘/๑ 
 
อันที่ ๒ ก็คือตองไปรับเอกสารของการขึ้นทะเบียนเปนเกษตรกร หรือรับเอกสารของ
จํานวนขาวที่ปลูก อันที่ ๓ ก็คือเวลาขาวตั้งทองแลว เวลาปลูกแลวขาวตั้งทองแลว แลวจะ
เก็บเกี่ยวก็ตองไปแจงอีกครับ ตองไปแจง ไปนัดหมาย แลวบางที่บางแหงก็ตองบอกวา 
คงตางกัน บางที่อาจจะไปแจงแลวสามารถดําเนินการไดเลย แตบางที่บางครั้งตองไป 
แจงไวกอน เตือนไวกอน แลวเวลาจะเกี่ยวจริงหรือใกลวันเกี่ยวจริงจะตองนัดหมาย 
อีกครั้งหนึ่ง นั่นคือสิ่งที่เกิดขึ้น แตถาไมเชนนั้นก็เปนขั้นตอนที่ ๓ แลว อันที่ ๔ ก็คือ 
เปนขั้นตอนของการที่หลังจากเก็บเกี่ยวก็เอาไปจํานํา พอจํานําเสร็จก็ตองไปรับใบเอกสาร
การจํานํา พอรับใบเอกสารการจํานําเสร็จก็ตองไปให ธ.ก.ส. อีก หลังจากให ธ.ก.ส.  
เสร็จเรียบรอยถึงจะไดเงิน นี่คือขั้นตอนนะครับ ยุงยากมากมายเหลือเกินเลย ที่พี่นอง
เกษตรกรกวาจะได พี่นองเกษตรกรคนที่ทํานามากหลาย ๆ ไร ก็มีโอกาสที่จะไดรับเงิน
เพิ่มเติมมาก เพราะความตางพอสมควรทีเดียว ก็ไดมีโอกาส แตพี่นองเกษตรกร 
ที่รายยอย รายที่ทําไมกี่สิบไร ไมกี่ไร ไดขาวไมกี่เกวียน ปญหาตาง ๆ อยางนี้มากเหลือเกิน 
เพราะฉะนั้นการชวยเหลือพี่นองเกษตรกรรายยอยก็ยอมไมเคยเกิดขึ้นที่เปนมรรคผล
เทาไร  เพราะวาปญหามันยุ งยากมากเหลือเกิน  เพราะฉะนั้นผมอยากจะเรียน 
ทานประธานผานไปทางรัฐบาลขอผูที่เกี่ยวของ ขอใหยุบขั้นตอนตาง ๆ หรือพูดงาย ๆ  
ตัดขั้นตอนตาง ๆ ใหมันเหลือนอยลงไดไหม เพื่อที่จะใหเกษตรกรสามารถที่จะคลองตัว 
ในการที่จะปฏิบัติ เพราะวาการที่เดินทางไปแตละครั้ง ไปแจงที่หนวยงานเกษตรก็ดี  
แจงหนวยกลาง ธ.ก.ส. ก็ดี มันไกลพอสมควร ตองใชคารถ คาเรือ คาเดินทาง เสียเวลา 
ทํามาหากิน เพราะฉะนั้นก็ขอฝากทานประธานวานี่คือสิ่งที่เปนอยูในขณะนี้ ก็ขอฝาก 
ทานประธานดวยนะครับในสิ่งเหลานี้ ขอกราบขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
จะขอหารือนะครับ ขออนุญาตเปนคนสุดทายเลยนะครับ เชิญครับ 
  นายสุรสิทธิ์ ตรีทอง (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานครับ  
ผม สุรสิทธิ์ ตรีทอง จากพรรคประชาธิปตย อยากจะหารือทานครับ เนื่องจากทาง
ภาคเหนือ โดยเฉพาะที่จังหวัดแมฮองสอน ผมไดรับคํารองเรียนจากผูประกอบการนะครับ  
เปนผูประกอบการการทองเที่ยว แลวสําหรับการรองเรียนนี้ก็เปนเรื่องของกะเหรี่ยง 



 ๓๘ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              น ภ า  ๑ ๘ / ๒ 
 
หายนะครับ  ที่หายนี่ก็ เปนกระเหรี่ยงคอยาวหายไปจํานวน  ๑๑  คน  เนื่องจาก 
ทางแมฮองสอนเปนจังหวัดที่มีการทองเที่ยว โดยเฉพาะชนเผาตาง ๆ ของเราก็จะมี 
ในการจัดที่อยูของชนเผา ซึ่งทางกะเหรี่ยงคอยาวนี้เปนกระเหรี่ยงที่หนีภัยสงคราม  
หนีการอพยพจากภัยสงครามประเทศเพื่อนบาน เราก็จัดใหมีที่อยูเปนสัดเปนสวน 
เนื่องจากมีหลายจังหวัดที่ มีการทองเที่ยว แลวก็นํากะเหรี่ยงพวกนี้ไปโชวใหเปน 
การคาขายมนุษยในการโชวตรงนี้ ผมก็จะรองเรียนผานทานประธานใหหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของชวยประสานดู วากะเหรี่ยงที่แมฮองสอนหายทางผูประกอบการเดือดรอน 
ในการทองเที่ยวของจังหวัดแมฮองสอน ตองขอขอบคุณทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีสมาชิกมาลงชื่อ ๒๗๒ คน ผมจะเขาสูวาระกระทูถามนะครับ 
แตกอนจะสูวาระกระทูถาม ผมจะขอหารือเสียกอน เนื่องจากในวาระกระทูถามที่ ๑.๑.๑ 
เปนวาระกระทูถามเรื่องขอรับการสนับสนุนงบประมาณพัฒนาแหลงน้ําชุมชน 
ในจังหวัดยโสธร ถามโดยคุณณิรัฐกานต ศรีลาภ ผมไดรับการติดตอจากคุณณิรัฐกานต
ทางโทรศัพทนะครับ แจงวาไมสามารถมารวมประชุมได เพราะติดภารกิจเผาศพของ 
คุณพอที่จังหวัดยโสธร จะขอเลื่อนการประชุมไป แตเนื่องจากขอบังคับการประชุมสภา 
ไมอนุญาตนะครับ แตผมพิจารณาเห็นวาเปนเรื่องจําเปนอยางยิ่งสําหรับครอบครัวศรีลาภ 
เพราะฉะนั้นจะขอหารือสมาชิกนะครับวา จะเลื่อนกระทูถามทั่วไปนี้ไปไวในครั้งหนา------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๑๙/๑ 
 
ทั้งนี้ทั้งนั้นรัฐมนตรีที่จะมาตอบกระทูจะตองขอความกรุณาดวยครับ ทานรัฐมนตรี
กระทรวงมหาดไทยเปนผูขอเลื่อนกระทูถามดวยตัวเองนะครับ มันจะเปนไปตามขอบังคับ
ของการประชุมสภาทุกประการนะครับ ทานรัฐมนตรีไมขัดของนะครับ เชิญทานรัฐมนตรี 
สุพลครับ 
  นายสุพล  ฟองงาม  ( รัฐมนตรีช วยวาการกระทรวงมหาดไทย )  :   
ทานประธานที่เคารพครับ ผม สุพล ฟองงาม รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  
ยินดีครับ ไมขัดของครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ก็ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยดวยนะครับ เมื่อทานรัฐมนตรี 
ไมขัดของ ไมมีผูใดเห็นเปนอื่นนะครับ  
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ถาไมมีผูใดเห็นเปนอยางอื่น ก็เห็นควรเลื่อนกระทูถามของคุณณิรัฐกานต ศรีลาภ ไปไว 
ในอาทิตยตอไปนะครับ  
  ตอไปจะเปนวาระ ๑.๑.๒ กระทูถามเรื่องปญหาที่เกิดจากการชุมนุมของ
กลุมพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตย  ถามโดย  คุณนิยม  วรปญญา  ถาม
นายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย  
พลตํารวจเอก โกวิท วัฒนะ เปนผูมาตอบ ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
ติดภารกิจนะครับ ไดมอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีสุพล 
ฟองงาม เปนผูมาตอบนะครับ เชิญคุณนิยม วรปญญา นะครับ 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๑๙/๒ 
 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผม นิยม วรปญญา 
ส.ส. ลพบุรี พรรคพลังประชาชน ครับ ผมไดรับการรองเรียนจากราษฎรจํานวนมากวา 
ทานสมัคร สุนทรเวช เคยสมัครผูวาราชการกรุงเทพมหานครก็ไดรับชัยชนะ แลวก็สมัคร
เปนวุฒิสมาชิกก็ไดอันดับ ๑ ของกรุงเทพฯ เพราะฉะนั้นความนิยมของทานสมัครก็มี
นับวามาก แลวก็ที่ไปสมัครเปนสมาชิกของพรรคพลังประชาชนก็ไดรับความไววางใจ 
จากสมาชิกพรรคเลือกเปนหัวหนาพรรค แลวทานก็สามารถนําพรรคใหสมาชิกไดรับ
เลือกตั้งจนไดรับชัยชนะ แลวก็ไดเปนผูจัดตั้งรัฐบาล จากมูลเหตุดังกลาวนี้เมื่อไดตั้ง
รัฐบาลแลวก็ดําเนินการมาดวยความเรียบรอยตลอด และอันหนึ่งผมอยากจะเรียน 
ทานประธาน วันเปดสภา สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช สยามมกุฎราชกุมารเสด็จไป 
พระองคทานก็มีพระบรมราโชวาทวาใหมีการรูรักสามัคคี แลวก็มีการประนีประนอมให
สมานฉันทกัน พระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวพระองคทานก็มีพระราชประสงคและก็มี 
พระราชดํารัสอยูบอย ๆ วา ใหคนไทยรู รักสามัคคีกัน เพื่อใหประเทศไทยของเรา
เจริญกาวหนามั่นคงครับ เพราะประเทศไทยเราไมเคยเปนเมืองขึ้นของใคร อันนี้ก็เพราะ
ประชาชนทั้งประเทศมีความรูรักสามัคคีกัน ทานประธานที่เคารพ จากมูลเหตุดังกลาวผม
เห็นวาการที่ผูชุมนุมมีจํานวนมาก  คือพวกพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตย  
การชุมนุมนั้นก็อาศัยแอบอางวามาจากรัฐบาลเกา หัวหนาพรรคไทยรักไทยเปนมูลเหตุ 
แตเวลานี้หัวหนาก็ลี้ภัยไปอยูตางประเทศแลว ผมอยากจะเห็นบานเมืองนี้สงบสุขตามที่
ราษฎรรองเรียนมา เพื่อประเทศไทยของเรากาวหนาไปทันกับอารยประเทศ จากเหตุผล
ดังกลาวเปนมูลเหตุที่ผมตองตั้งกระทูถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีในวันนี้--------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 



 ๔๑ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       เพทาย ๒๐/๑ 
 
ตามที่พันธมิตรเพื่อประชาธิปไตยไดมาชุมนุมเพื่อคัดคานการแกไขรัฐธรรมนูญ 
พุทธศักราช ๒๕๕๐ ไดเรียกรองใหรัฐบาลลาออกเนื่องจากไมเห็นดวยกับการแกไข
รัฐธรรมนูญของ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีทั้งคณะ โดยชุมนุมมาเปนเวลา
ยาวนาน และก็มีประชาชนจํานวนมากมาปดกั้นถนน สรางเวทีปราศรัย ตามรัฐธรรมนูญ
ใหสิทธิเสรีภาพ และหนาที่นั้นก็บงบอกชัดเจนวาไมใหล้ําอธิปไตยกัน อันนี้เปนการล้ํา
อธิปไตยผูอ่ืนคือวาเมื่อไปแลวคนอื่นก็เดือดรอน นักเรียนก็เรียนหนังสือไดไมสะดวก 
แมแตพระก็มาบนวาไปบิณฑบาตไมได รถที่ผานก็ไปไมสะดวก ทําใหการจราจรติดขัด
จากการปดถนนบริเวณสะพานมัฆวานรังสรรค ถนนราชดําเนิน ผมจึงขอเรียนถามวา 
  ขอที่ ๑ ครับ รัฐบาลมีมาตรการอยางไรที่จะแกไขปญหากับผูชุมนุมหรือไม 
อยางไร เพื่อใหบานเมืองสงบ ขอทราบรายละเอียด 
  ประการที่ ๒ หากไมสามารถแกไขปญหาไดเรงดวน ระยะตอไปจะแกไขได
อยางไร และมีมาตรการทางกฎหมายหรืออํานาจใดที่จะชวยใหเกิดความเขาใจกัน 
เพราะการชุมนุมนั้นมีผลกระทบตอเศรษฐกิจมาก ทําใหตางประเทศซึ่งเห็นคนไทย 
สมัยกอนที่ผมไปตางประเทศ คนไทยเขาจะเรียกวา พวกสยามเมืองยิ้ม คือหนาตายิ้มแยม
แจมใสแมแตจะเห็นไดจากเครื่องบิน เครื่องบินไทยเรานี่นะครับการบินไทยคนขึ้นเต็มเลย 
ทั้ง ๆ ที่ราคาก็แพงกวาเขา ก็เพราะวาพวกแอร (Air : Air hostess หรือพนักงานตอนรับ
บนเครื่องบิน) ทํางานมีใบหนายิ้มแยมแจมใส บริการดี ผมอยากจะเห็นเมืองไทยกลับคนืสู
สภาวะปกติ จึงขอเรียนถามดังกลาวเพื่อแกปญหาไมใหเยาวชนของชาติเราเลียนแบบการ
กาวราว เดี๋ยวนี้สามี ภรรยา ก็พูดจากาวราวกัน นักเรียนกับครูยังพูดกาวราวกันเลยครับ 
อันนี้ผมก็สอบถามดูตามที่รองเรียนก็เปนความจริง ฉะนั้นจึงขอเรียนถามวาทานจะแกไข
ในระยะสั้นอยางไร ระยะยาวอยางไร เพื่อใหบานเมืองสงบครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร  คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย รัฐมนตรีสุพล ฟองงาม ครับ 
  นายสุพล  ฟองงาม  ( รัฐมนตรีช วยวาการกระทรวงมหาดไทย )  :   
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายสุพล ฟองงาม รัฐมนตรีชวย 
วาการกระทรวงมหาดไทย ไดรับมอบหมายจากรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยใหเปน 



 ๔๒ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๒๐/๒ 
 
ผูตอบกระทูทานสมาชิกผูทรงเกียรติจากจังหวัดลพบุรี ขออนุญาตเอยนาม ทานนิยม 
วรปญญา เทาที่ฟงคําถามจากทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมก็เห็นดวย และก็ตรงกับ
นโยบายของรัฐบาลที่จะสรางความปรองดองสมานฉันท สรางความสามัคคีของคนในชาติ 
  คําถามที่ ๑ ทานถามวา รัฐบาลมีมาตรการเรงดวนที่จะแกไขปญหากับ 
ผูชุมนุมหรือไม อยางไร  
  ขอ ๒ ทานถามวาหากไมสามารถแกไขปญหาโดยเรงดวนได รัฐบาล 
มีมาตรการทางกฎหมายที่จะดําเนินการกับกลุมผูชุมนุมในการแสดงออกซึ่งเปนตัวอยาง 
ไมดีกับเยาวชนของชาติ โดยเฉพาะการปลอยใหสื่อแพรภาพและคําพูดการแสดงออกที่
กาวราว โดยวางกฎเกณฑเพื่อไมใหเผยแพรออกไปไดหรือไม อยางไร 
  ผมขออนุญาตตอบอยางนี้นะครับ คําถามที่ ๑ กระทรวงมหาดไทยได 
ประชุมผานระบบ วิดีโอ คอนเฟอเรนซ (Video Conference) ไปยังผูวาราชการจังหวัด 
ทุกจังหวัด เมื่อวันศุกรที่ ๑๑ มิถุนายน ๒๕๕๑ การแกไขปญหาการชุมนุมเรียกรองของ
ประชาชน ขอใหทุกจังหวัดติดตามสถานการณการประชุมประทวง---------------------------- 
 

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)               ลักขณา ๒๑/๑ 
 
อยางกรณีผูชุมนุมยื่นขอเรียกรอง ใหรายงานขอเรียกรองไปยังกระทรวงมหาดไทยทราบ 
โดยดวน เพื่อประสานงานและนําขอเรียกรองของผูชุมนุมแจงใหรัฐบาลทราบตอไป การ
ดูแลกวดขันเรื่องเคเบิ้ลทีวีในสวนภูมิภาค ใหทุกจังหวัดดูแลกวดขันเคเบิ้ลทีวีที่นํารายการ
การถายทอดของสถานีเอเอสทีวี (ASTV) มาเผยแพรในเบื้องตน ใหดําเนินการดังนี้ครับ 
  ๑. ใชมาตรการทางการปกครอง เชน แนะนํา ตักเตือน ชี้แจงกับเจาของ
กิจการเคเบิ้ลวา การรับสัญญาณของสถานีเอเอสทีวีไปเผยแพร หากมีการกระทําหรือ 
มีขอความที่ผิดกฎหมาย ใหถือวามีสวนรวมในการกระทําความผิดตามกฎหมายอาญา 
หากไมเชื่อฟงใหดําเนินการตามกฎหมายโดยประสานการปฏิบัติกับผูบังคับการ 
ตํารวจจังหวัดในแตละจังหวัด ทั้งนี้ใหถือเปนเรื่องสําคัญโดยเรงดวนครับ  
  สวนคําถามที่ ๒ ขออนุญาตตอบดังนี้นะครับ กระทรวงมหาดไทยพิจารณา
เห็นวา เพื่อไมใหเกิดความขัดแยงขยายตัว อาจกอใหเกิดผลกระทบตอความไมสงบ
เรียบรอยในบานเมือง จึงไดทําหนังสือแจงจังหวัดใหดําเนินการดังนี้  
  ๑. ติดตามสถานการณดานมวลชนอยางใกลชิด กรณีปรากฏความ
เคลื่อนไหว จัดชุมนุมในพื้นที่ ใหดําเนินการตามมาตรการรักษาความสงบเรียบรอย 
เพื่อใหการชุมนุมของกลุมตาง  ๆ  เปนไปตามกรอบของกฎหมาย  กรณีที่ปรากฏ 
การเคลื่อนไหวของกลุมแนวรวมหรือกลุมตอตานเกิดขึ้นในพื้นที่ ใหดําเนินการเพื่อไมให
เกิดการเผชิญหนาและปะทะกัน 
  ๒. สั่งการใหสวนราชการที่เกี่ยวของ กํานัน ผูใหญบานติดตามสอดสอง
ความเคลื่อนไหวของมวลชนในพื้นที่ พรอมทั้งชี้แจงประชาสัมพันธใหเกิดความเขาใจ
เกี่ยวกับความคิดเห็นทางการเมืองที่แตกตางกัน  
  และขอสุดทายใหรายงานสถานการณความเคลื่อนไหวการชุมนุมของ 
กลุมมวลชนในพื้นที่ใหกระทรวงมหาดไทยทราบ กรณีปรากฏความเคลื่อนไหวที่จะเดินทาง 
เขารวมการชุมนุมในกรุงเทพมหานคร ใหรายงานกระทรวงมหาดไทยทราบโดยทันที 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานนิยม ครับ 
 



 ๔๔ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๒๑/๒ 
 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพ ผมขอขอบคุณ 
ทานรัฐมนตรีที่มาตอบแทนทานนายกรัฐมนตรีทานประธานครับ บางครั้งผมเห็นแลวผมก็
ฟงจากเอเอสทีวีบางครั้งก็ไมรุนแรงอะไร แตวาสื่อวิทยุชุมชนทองถิ่นกับหนังสือพิมพ
ทองถิ่นก็ดี หรือหนังสือพิมพสวนกลางบางครั้งก็มี ขยายความมากเหลือเกิน อันนี้ทานมี
นโยบายจะแกไขอยางไรครับ ผมวามันทําใหประชาชนเขาใจผิด เกิดความเกลียดชังกันใน
ระหวางรัฐบาลแลวก็ฝายสนับสนุนรัฐบาล มีการทะเลาะถึงขั้นจะตองลงไมลงมือกันอยู 
เปนประจําแถวเขตบานผม ดังนั้นก็อยากจะใหทานนายกรัฐมนตรีชวยแกไขปญหาเรื่องนี้  
เพราะอํานาจบริหารนั้นก็อยูที่นายกรัฐมนตรี ทานทําได แตผมเห็นวาทานนายกรัฐมนตรีสมัคร 
ทานก็เปนผูใหญ ทานมีความเชี่ยวชาญแลวก็ชํานาญทุกเรื่อง แลวก็ผูที่มาเปนพันธมิตร
สวนมากก็เปนผูใหญ เปนครู เปนอาจารย มีตําแหนงใหญ ๆ ในวงราชการมาแลว ก็นาจะ
คิดวาเราเกิดในแผนดินไทย ทําไมไมคิดชดเชยบุญคุณแผนดิน การที่กระทําเชนนั้น 
มีประโยชนหรือมีโทษ นาจะแบงแยกออก แตความผิดที่เกิดขึ้นก็ใชกฎหมายลงโทษกัน 
ไดอยู ดังนั้นผมขอเรียนถามตอไปวา สําหรับสื่อตาง ๆ ที่ไปตามทองถิ่น อยางเชน  
วิทยุชุมชน หนังสือพิมพทองถิ่นหรือวิทยุทองถิ่น รวมทั้งวิทยุ ทีวี ของฝายรัฐบาลดวย 
ขอใหทานนายกรัฐมนตรีทําความเขาใจกัน คนเราถาเขาใจกันแลว เมื่อเปนมิตรกันแลวก็คง
จะไมทํารายกัน เหมือนกับนกถามีขนก็บินได คนเรามีพวกก็ทํางานได------------------------ 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วชิราภรณ ๒๒/๑ 
 
ทานนายกรัฐมนตรีก็เปนคนมีพวกมาก ผมอยากจะฝากไปใหทานไดคิดดูวาจะแกไข
ปญหานี้ ใหรวดเร็วไดไหม ไมใหเศรษฐกิจของชาติตองตกต่ําไปกวานี้ แลวไมใหอนุชน 
รุนหลังของเราเปนคนกาวราวตอไป ทางสามีภรรยาก็ไดอยูรวมกันมีความสุข ตอนนี้ยังมี
ความทุกขอยู เพราะวาฟงเอเอสทีวีและก็ฟงอานหนังสือพิมพแลวตางก็มีความคิด 
เพราะวาทั้งหนังสือพิมพ ทีวี และวิทยุสวนมากจะพูดยั่วยุเกินความจริงไป ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีสุพลครับ  
  นายสุพล  ฟองงาม  ( รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย )   :   
ทานประธานที่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม สุพล ฟองงาม รัฐมนตรีชวย 
วาการกระทรวงมหาดไทย ตองขอขอบพระคุณนะครับที่ทานไดแสดงความเปนหวง 
ตอปญหาเรื่องนี้ ผมขออนุญาตเรียนทานวารัฐบาลเองไดใชความระมัดระวังเต็มที่ที่จะ
แกปญหาเรื่องนี้นะครับ เพื่อไมใหปญหาไดเกิดบานปลายหรือเกิดความขัดแยง 
ไปมากกวานี้ ขออนุญาตนําเอาความเห็นของทานไปพิจารณาดําเนินการในสวนที่ทาน 
ไดฝากไป และก็ขออนุญาตกราบเรียนวาปญหาเรื่องนี้ทางกระทรวงมหาดไทยไดใช
มาตรการทางกฎหมายอยางเต็มที่ครับ ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ตอไปเปนวาระที่ ๑.๑.๓ นะครับ เปนกระทูถามเรื่องโครงการพัฒนาระบบน้ําเพื่อ
การเกษตรในเขตพื้นที่อําเภอเนินมะปราง จังหวัดพิษณุโลก ถามโดยคุณนคร มาฉิม  
ถามทานนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีมอบหมายใหรองนายกรัฐมนตรี พลตรี สนั่น 
ขจรประศาสน และรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรีวาการกระทรวง 
มหาดไทยทานติดภารกิจนะครับ ไดมอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 
รัฐมนตรีธีระชัย แสนแกว เปนผูมาตอบครับ ขอเชิญ คุณนคร มาฉิม ครับ  
 
 
 
 



 ๔๖ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๒๒/๒ 
 
  นายนคร มาฉิม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
นายนคร  มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดพิษณุโลก  พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานที่ เคารพครับ พื้นที่ของอําเภอเนินมะปราง จังหวัดพิษณุโลกนะครับ  
เปนยุทธภูมิ เปนทําเลที่เหมาะสมที่สุดในการที่จะพัฒนาในหลาย ๆ ดาน อยางเชน  
ดานทิศเหนือนะครับจะมีอุทยานแหงชาติทุงแสลงหลวง ซึ่งเปนแหลงตนน้ําในการที่น้ํา 
จะไหลผานอําเภอเนินมะปรางหลายสายนะครับ ดานถนนหนทางก็ยังลําบากอยูมาก  
แตวาเนื่องจากวากระทูที่ผมจะเรียนถามทานประธานผานไปยังทานนายกรัฐมนตรี 
ในวันนี้นะครับผมจะถามเรื่อง  การวางระบบชลประทานและก็การพัฒนาแหลงน้ํา 
เพื่อการเกษตรและการอุปโภค บริโภคตอทานประธานผานไปยังรัฐบาล อําเภอ 
เนินมะปรางนะครับ นอกจากสถานที่เปนที่เหมาะสมแลวประชากรก็ยังมีจํานวนมาก  
มี ๗ ตําบล ประมาณ ๖๐,๐๐๐ คนครับ ทานประธานครับ ไดผลิตสินคาสงออกทั้งในและ
ตางประเทศ โดยเฉพาะสินคาที่ประชาชน ชาวอําเภอเนินมะปรางภาคภูมิใจและก็มี
ชื่อเสียงไปทั่วโลกก็คือมะมวงชนิดตาง ๆ นะครับไดสงออกปหนึ่ง ๆ มีมูลคาคอนขางมาก 
แลวก็เปนมะมวง เปนผลไมเกรดที่ดีที่สุดแหงหนึ่งของประเทศ แตวาอําเภอเนินมะปราง 
นะครับไมมีแมน้ําขนาดใหญ มีลุมน้ําหลัก ๆ อยู ๔ สายนะครับ สายที่ ๑ ก็คือคลองชมภู 
ซึ่งมีน้ําไหลตลอดป สายที่ ๒ ก็คือคลองบานมุง ก็มีน้ําไหลตลอดปเชนกัน สายที่ ๓ ก็คือ
คลองซับพังหรือคลองตะเคียน แลวก็สายที่ ๔ ก็คือ คลองหวยบอทอง ทุงนาดี คลอง 
ตาง ๆ เหลานี้นะครับยังไมมีการปรับปรุงระบบการจัดเก็บน้ําอยางเปนระบบเทาที่ควร 
แลวก็ไมมีการพัฒนาแหลงน้ํา ก็ปลอยใหไหลผานไปโดยที่วาไมมีการกักเก็บเพื่อใชใน 
ฤดูแลง ทั้งเพื่อการเกษตรและการอุปโภคบริโภค------------------------------------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 



 ๔๗ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๒๓/๑ 
 
ทําใหเกษตรกรและประชาชนชาวอําเภอเนินมะปรางขาดโอกาสในการที่จะพัฒนา แลวก็
ทําไร ทํานา ทําสวน ทานประธานครับ เปนที่ทราบกันดีวาเขตพื้นที่ ถาเกิดวาอยูในเขต
ของชลประทานนั้นจะมีรายไดสูงกวาเขตที่อยูนอกเขตชลประทานประมาณ ๓ เทา ทีนี้ 
ถาเกิดวามีการพัฒนาแหลงน้ําตาง ๆ ตั้งแตระดับเล็กไปจนถึงระดับใหญ ผมเชื่อม่ันวา 
พี่นองชาวอําเภอเนินมะปรางของพิษณุโลกจะมีรายไดมากมายมหาศาล แลวก็สินคาก็จะ
มีคุณภาพดียิ่งขึ้น เพราะฉะนั้นผมจึงขอถือโอกาสนี้กราบเรียนถามทานประธานผานไปยัง
ทานรัฐมนตรีที่มาตอบแทนทานนายกรัฐมนตรีวา รัฐบาลมีนโยบายในการที่จะวางระบบ
ชลประทาน พัฒนาแหลงน้ําเพื่อการเกษตรและการอุปโภค บริโภคในโครงการดังตอไปนี้ 
ก็คือ 
  โครงการที่ ๑ โครงการขุดลอกอางเก็บน้ําหนองพุกระโดน บานพุกระโดน 
ตําบลไทรยอย 
  โครงการที่ ๒ โครงการขุดลอกอางเก็บน้ําเขาดิน บานเขาดิน ตําบลไทรยอย 
  โครงการที่ ๓ โครงการขุดสระน้ําเพื่อใชในการเกษตร พรอมวางทอระบาย
น้ําคอนกรีตเสริมเหล็ก บานหัวเขา ตําบลบานมุง 
  โครงการที่ ๔ โครงการขุดลอกคลองหวยผึ้ง บานใหมสามัคคี ตําบลบานมุง 
  โครงการที่ ๕ โครงการขุดสระเก็บกักน้ําขนาดใหญ บานผาทาพล บาน
ศาลเจา บานถาวรพัฒนา ตําบลบานนอยซุมขี้เหล็ก 
  โครงการขุดลอกคลองหินแรง บานหนองขอนเหนือ ตําบลเนินมะปราง 
  โครงการขุดลอกสระกักเก็บน้ําวัดเทพเจริญ หมูที่ ๖ ตําบลเนินมะปราง 
  แลวก็มีเพิ่มเติมที่วาเปนโครงการสําคัญ เปนโครงการขนาดกลางก็คือ 
โครงการอางเก็บน้ําหุบปรานี ตําบลวังยาง โครงการอางเก็บน้ําชมพู หมูที่ ๓ ตําบลชมพู 
แลวก็โครงการอางเก็บน้ําทุม หมูที่ ๒ ตําบลบานมุง โดยเฉพาะอางเก็บน้ําที่ชมพู ผมขอ
อนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี ก็คือทราบวาทางกรมชลประทาน
ไดตั้งงบประมาณไว ๑,๐๐๐ กวาลานบาท แตเนื่องจากวามีพี่นองประชาชนสวนนอย  
คือ ๙๙.๙ เปอรเซ็นต เห็นดวย แตวามีบางสวนที่เขาไปขัดขวางอยู ก็อยากจะกราบเรียน
ถามทานประธานวาโครงการตาง ๆ เหลานี้ รัฐบาลมีนโยบายที่จะพัฒนากอสรางปรับปรุง 



 ๔๘ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                              วัชรี ๒๓/๒ 
 
อยางไร สามารถที่จะดําเนินการไดในปงบประมาณ ๒๕๕๒ ไดหรือไม ขอทราบรายละเอียด
เปนคําถามแรก ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ทานธีระชัย แสนแกว 
  นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายธีระชัย แสนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
จังหวัดอุดรธานี ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ วันนี้ผมไดรับ
มอบหมายจากทานพลตรี สนั่น ขจรประศาสน รองนายกรัฐมนตรี และทานสมศักดิ์ 
ปริศนานันทกุล รัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ใหมาตอบคําถามกระทูของ
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก 
คําถามแรก รัฐบาลจะจัดสรรงบประมาณและเรงใหมีการดําเนินการโครงการดังกลาวให
เสร็จสิ้นภายในป ๒๕๕๒ ไดหรือไม ขอทราบรายละเอียด ขอเรียนทานวากระทรวงเกษตร
และสหกรณไดดําเนินการพัฒนาระบบน้ําเพื่อการเกษตรในพื้นที่ อําเภอเนินมะปราง 
จังหวัดพิษณุโลก จําเปนตองอาศัยความรวมมือจากหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของ  
เพื่อดําเนินการแบบบูรณาการ ในสวนของกระทรวงเกษตรและสหกรณไดพิจารณา 
ในสวนที่เกี่ยวของแลว พบวามีโครงการที่รับผิดชอบของกรมชลประทาน ๑ โครงการ  
ใน ๗ โครงการนี้ คือโครงการขุดสระกักเก็บน้ําขนาดใหญ บานผาทาพล บานศาลเจา 
บานถาวรพัฒนา ตําบลบานนอยซุมขี้เหล็ก ซึ่งปจจุบันยังไมมีการสํารวจความเปนไปได
ในการดําเนินการ อยางไรก็ตาม กรมชลประทานก็จะไดมอบหมายใหหนวยงานในพื้นที่
พิจารณาความเหมาะสมในการดําเนินการตอไป 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 



 ๔๙ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๔/๑ 
 
  สําหรับโครงการอื่น ๆ ซึ่งอีก ๖ โครงการมีลักษณะโครงการที่เปนขุดลอก
แหลงน้ําธรรมชาตินั้น เดี๋ยวทานรัฐมนตรีสุพล ฟองงาม ก็จะไดชวยตอบนะครับ ซึ่งภารกิจ
หลักดังกลาวเปนภารกิจของกรมชลประทานซึ่งถายโอนใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
จึงเห็นควรให อปท. เปนผูดําเนินการดังกลาว ทั้งนี้กรมชลประทานก็ยินดีที่จะให 
การสนับสนุนแนะนําในดานเทคนิค เพื่อใหการดําเนินการเปนไปอยางถูกตองตาม 
หลักวิชาการตอไป อยากจะขอเรียนเพิ่มเติมนะครับวาในสวนของกรมชลประทานที่จะ
รับผิดชอบ ขอเรียนกับทานผูทรงเกียรติวามันมีโครงการอางเก็บน้ําคลองชมพู ซึ่งทานได
เอยเมื่อสักครู ซึ่งตั้งอยูที่หมูที่ ๓ ตําบลชมพู อําเภอเนินมะปราง จังหวัดพิษณุโลก ก็เปน
โครงการชลประทานระดับกลางซึ่งแหลงน้ําซึ่งเปนแหลงน้ําเพื่อชลประทาน บรรเทา 
อุทกภัยและอื่น ๆ โครงการสามารถสงน้ําใหกับพื้นที่ไดประโยชน ๑๐๓,๘๐๐ ไร ซึ่งเปน
พื้นที่ที่อยูในเขตอําเภอเนินมะปราง อําเภอบางกระทุม อําเภอวังทอง จังหวัดพิษณุโลก 
และอําเภอเมือง จังหวัดพิจิตร ปจจุบันอยูในระหวางการจางสํารวจออกแบบนะครับ  
อางเก็บน้ําคลองชมพู โดยกําหนดแลวเสร็จภายในป ๒๕๕๓ และจะดําเนินการขอรับการ
จัดสรรงบประมาณเพื่อดําเนินการกอสรางตอไป และระยะเวลาในการกอสราง ๔ ป ก็จะ
มีปญหาอยูนิดหนึ่งอยางที่ทานไดเขาใจก็คือวาจะมีสวนเอ็นจีโอ (NGO) ซึ่งเปนสวนนอย 
ก็ไปคัดคานซึ่งเราจะตองไปชวยดูแลรวมกัน  
  อีกโครงการหนึ่งก็คือโครงการอางเก็บน้ําบานทุงนาดี ซึ่งตั้งอยูที่หมูที่ ๕ 
บานทุงนาดี ตําบลวังทอง อําเภอเนินมะปราง จังหวัดพิษณุโลก ลักษณะโครงการเปน
โครงการชลประทานขนาดเล็กเพื่อเปนแหลงน้ําสําหรับอุปโภคบริโภคชวยเหลือพี่นอง
เกษตรกรปลูกผักพืชสวนครัวในฤดูแลงไดประมาณ ๘๔๐ ไร เพื่อเปนประมงหมูบานแลวก็
ไดจัดเขาแผนในป ๒๕๕๒ แลวครับ ป ๒๕๕๒ เราจัดงบประมาณสวนหนึ่งซึ่งไดผาน 
การพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณางบประมาณรายจายประจําป ๒๕๕๒ 
แลว อันนี้ก็ตองขอยินดีกับพี่นองชาวเนินมะปรางดวย โครงการนี้เขาผานการพิจารณา
ของวิสามัญแลว ไดรับคํายืนยันจากกรมชลประทานมาของบานทุงนาดี คําถามแรก 
ก็ขอตอบทานเพียงเทานี้กอนครับ 

 



 ๕๐ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๒๔/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานรัฐมนตรีสุพล มีอะไรเสริมครับ เชิญครับ 
  นายสุพล  ฟองงาม  ( รัฐมนตรีช วยวาการกระทรวงมหาดไทย )  :   
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม นายสุพล ฟองงาม รัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทย ไดรับมอบหมายจากทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยใหเปน
ผูตอบกระทูของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ในคําถามที่ ๑ ในสวนที่เกี่ยวของกับกระทรวง 
มหาดไทย ขออนุญาตตอบเปนหลักการอยางนี้ เนื่องจากรัฐบาลไดจัดสรรงบประมาณ
ใหกับองคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนเงินอุดหนุนทั่วไป นั่นหมายถึงวาทองถิ่นมีความเปน
อิสระที่จะนํางบประมาณที่ไดรับการจัดสรรจากรัฐบาลไปจัดทําแผนพัฒนาและจัดลําดับ
ความสําคัญของโครงการของงาน จากการตรวจสอบโครงการพัฒนาระบบน้ําเพื่อ
การเกษตรในเขตพื้นที่อําเภอเนินมะปราง จังหวัดพิษณุโลก โครงการที่อยูในความ
รับผิดชอบขององคกรปกครองสวนทองถิ่นคือ เทศบาลตําบลไทรยอยจํานวน ๒ โครงการ 
คือโครงการขุดลอกอางเก็บน้ําหนองพุกระโดน หมูที่ ๑ บานพุกระโดน ตําบลไทรยอย และ
โครงการที่ ๒ คือ โครงการขุดลอกอางเก็บน้ําเขาดินหมูที่ ๕ บานเขาดิน ตําบลไทรยอย 
จากการตรวจสอบไปที่ทองถิ่นไดทราบวาทั้ง ๒ โครงการอยูในแผน พัฒนาของเทศบาล 
ซึ่งจะดําเนินการในป ๒๕๕๒ ป ๒๕๕๓------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๕/๑ 
 
  สวนโครงการที่อยูในความรับผิดชอบขององคการบริหารสวนตําบลบานมุง
มีจํานวน ๒ โครงการ คือโครงการขุดลอกสระน้ําเพื่อใชในการเกษตร พรอมวางทอ 
ระบายน้ําคอนกรีตเสริมเหล็ก หมูที่ ๖ บานหัวเขา ตําบลบานมุง แลวก็โครงการขุดลอก
คลองหวยผึ้ง หมูที่ ๓ บานใหมสามัคคี ตําบลบานมุง อันนี้ก็อยูในแผนพัฒนาของทองถิ่น
ในป ๒๕๕๒ ป ๒๕๕๓ เชนเดียวกันครับ 
  สวนโครงการที่อยูในความรับผิดชอบขององคการบริหารสวนตําบล 
บานนอยซุมขี้เหล็ก คือโครงการขุดสระเก็บน้ําขนาดใหญ บานผาทาพล บานศาลเจา 
บานถาวรพัฒนา ตําบลบานนอยซุมขี้เหล็ก ขออนุญาตเรียนวาทั้งหมดนี้อยูในความ
รับผิดชอบขององคกรปกครองสวนทองถิ่น แลวก็เทาที่ตรวจสอบในแผนป ๒๕๕๒ และ 
ป ๒๕๕๓ ก็อยูในแผนพัฒนาของทองถิ่น ก็เปนความอิสระของทองถิ่นที่จะดําเนินการครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณนครครับ  
  นายนคร  มาฉิม  (พิษณุโลก )   :  กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  
ผม นายนคร มาฉิม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพิษณุโลก พรรคประชาธิปตย  
ขออนุญาตกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทาน แลวก็ขอฝากทานประธานผานไป
ยังรัฐบาลวา กรณีที่ ๑ ผมหวงใยเหลือเกิน การกอสรางอางเก็บน้ําที่คลองชมพูจะไม
บรรลุผล เพราะเกรงวาจะถูกขัดขวางโดยคนที่สูญเสีย ซึ่งผมเขาใจ ฝากไปนิดเดียวก็คือวา
คนที่ไดรับผลกระทบทําอยางไรใหรัฐบาลเพิ่มคาชดเชยใหเหมาะสม ผมเชื่อวาเขาให
ความรวมมือนะครับ แลวผลประโยชนจะเกิดขึ้นกับประชาชน ๓ อําเภอจากคลองนี้ ก็คือ
ประมาณ ๑๐๓,๘๐๐ ไร ตามที่ทานรัฐมนตรีไดชี้แจงตอทานประธาน ตอที่ประชุม 
  ทานประธานที่เคารพครับ ทําไมจะใหเร็วกวานั้นไมไดหรือครับ เพราะวา
แตละปน้ําจะทวมทุกปแลวก็แลงทุกปในบริเวณนี้ ถาเปนไปไดอยากจะขอความกรุณา
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาขอใหการสํารวจออกแบบ แลวก็การกอสราง 
ใหแลวเสร็จใหรวดเร็วกวานั้นไดหรือไม  
  สวนคําถามสุดทายนะครับก็คือที่ ฯพณฯ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง 
มหาดไทยไดกรุณาตอบวา ภารกิจตาง ๆ ตามรายการที่ผมไดเรียนถามทานประธานไป 



 ๕๒ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๒๕/๒ 
 
แลวอยูในความรับผิดชอบของทองถิ่น ไมวาจะเปนเทศบาล  หรือองคการบริหาร 
สวนตําบล  ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปยังรัฐมนตรี วาการจัดสรร
งบประมาณใหกับทองถิ่น ไมเคยมีทองถิ่นไหนไดรับงบประมาณเพียงพอเลย ก็คือ 
บางทองถิ่นไดรับประมาณ ๒๐ ลานบาท คาบริหารจัดการทั่วไปก็ครึ่งหนึ่งแลว หรือ 
เกินครึ่งแลว เหลืองบพัฒนาแคเพียงเล็กนอยมาก ทีนี้ถาเกิดวาสวนกลางก็ปฏิเสธบอกวา
อยูในภาระความรับผิดชอบของทองถิ่น สวนกลางไมเกี่ยว แลวก็อุดหนุนไปแลวตาม
สัดสวนที่กฎหมายกําหนด ในขณะเดียวกันทองถิ่นก็มีภาระที่เปนรายจายประจํา เปน 
เบี้ยประชุม เปนอะไรทุกอยาง งบในการพัฒนาก็ไมมี ถาเกิดวาแผนแลวก็การผลักดัน
งบประมาณในสวนของทองถิ่นไมมีเพียงพอ การกอสรางหรือการพัฒนา การปรับปรุงก็ไม
สามารถที่จะบรรลุผลได เพราะฉะนั้นที่ผมถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี 
ก็เพื่อที่จะของบสนับสนุนวาในสวนนี้ทานพอที่จะเติมไปไดอีกหรือไม นอกจากงบปกติ 
ไมใชวาโยนภาระออกไปใหทองถิ่น ทองถิ่นบอกวาไมมีเงิน อีก ๒๐ ปก็ไมสามารถที่จะ
ดําเนินการกอสรางได เพราะฉะนั้นที่ถามก็คืออยากจะใหบรรลุผล ขอกราบขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานรัฐมนตรีธีระชัยครับ  
  นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :   
ทานประธานที่เคารพ ก็ขอขอบคุณทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดใหขอมูลเพิ่มเติมนะครับ
เกี่ยวกับเร่ืองความเดือดรอนของพี่นองประชาชน ในกรณีที่กรมชลประทาน------------------ 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๖/๑ 
 
ขอเรียนวาเนื่องจากการขุดสระกักเก็บน้ําขนาดใหญ ซึ่งมันก็มีปญหาอยูพอสมควรดังที่
เราทราบ ไมใชมีปญหาเฉพาะในสวนนี้ แลวก็มีปญหาเกือบทั้งประเทศ ระบบการถายโอน 
เพราะฉะนั้นความไมคอยเรียบรอย ความไมประสบผลสําเร็จ ความฉุกละหุกเกี่ยวกับ
โครงการตาง ๆ ซึ่งก็วากันไปตามกลไกเนื่องจากวาเปนกลไกของทางกฎหมายในการถาย
โอน เพราะฉะนั้นสิ่งที่ทานถามและตองการสนับสนุนอยางเรงดวนเกี่ยวกับกรณีที่อยูใน
ระหวางการจางออกแบบสํารวจ คราวนี้อยางเร็วที่สุดก็คงจะเปนป ๒๕๕๓ งบประมาณ 
เพราะวาตอนนี้ในจํานวนที่จะสามารถสงน้ําของคลองชมพู เนินมะปราง แสนสามซึ่งมัน
เปนไปได มันเปนไปไดมากเลยทีเดียว แตตอนนี้ เราก็อยูในระหวางการพิจารณา
งบประมาณของป ๒๕๕๒ เพราะฉะนั้นผมเชื่อม่ันวาในป ๒๕๕๓ ในสวนของอางเก็บน้ํา
คลองชมพูจะตองสําเร็จอยางแนนอน เนื่องจากวาถาหากเราจะไปเสียบในตรงนี้เลยมันก็
คงจะไมทัน เพราะวาอยูในระหวางการออกแบบสํารวจ เพราะวาจะตองประเมินคาใชจาย 
แลวก็ออกแบบออกมาวาเปนคาใชจายอะไรอยางไร แลวก็อาจจะมีคาเวนคืนดวย อะไร
ตออะไรตาง ๆ ที่เปนที่ทราบกันดีนะครับ เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้ก็คงจะนาจะไมมีปญหาใน
โอกาสตอไปก็คือในป ๒๕๕๓ แตกระทรวงเกษตรและสหกรณคือลงไปนี้จะเรงเลยทันที 
นะครับ บอกวาใหดําเนินการออกแบบสํารวจใหเร็วที่สุด ถาหากวามีงบประมาณเหลือ 
หรือเปนเงินอะไรก็ตองดําเนินการใหเรงดวนเนื่องจากวาประสบภัยพิบัติขึ้นทุกป เพราะวา
ตอไปจะไดตอบกระทูเร่ืองอุทกภัยอีก อันนี้ก็เหมือนกัน ตามที่ทานนคร มาฉิม ซึ่งทานทุกข
รอนแทนพี่นองประชาชนในฐานะตัวแทนพี่นองประชาชน ไดตอบคําถามนี้ ตอไปจะตอง
แกไขปญหาไดอยางแนนอน แตมันก็จํากัดดวยงบประมาณ จํากัดดวยเวลา เพราะฉะนั้น
ผมคิดวาไมชาเกินไปนะครับป ๒๕๕๓  ป ๒๕๕๓ นาจะไดงบประมาณ นาจะได
งบประมาณเพราะวาเขาออกแบบสํารวจแลวก็เสียบงบเขาไปไดทันทีในป ๒๕๕๓ 
เพราะวาถาหากวาในตอนนั้น ทานผูทรงเกียรติไดเปนกรรมาธิการงบประมาณก็จะได
ชวยเหลือกันตอไป ผลักดันงบประมาณในสวนนี้เพื่อพี่นองประชาชนชาวอําเภอเนิน
มะปราง จังหวัดพิษณุโลก  แลวก็จังหวัดใกลเคียงที่จะไดประโยชนกับการนี้ครับ 
ขอขอบคุณครับ 
 



 ๕๔ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๒๖/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวากระทรวงเกษตรและสหกรณ รัฐมนตรีสุพล ฟองงาม 
ทานรัฐมนตรีสุพลจะเพิ่มเติมนะครับ เชิญรัฐมนตรีสุพลครับ 
  นายสุพล ฟองงาม (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  : 
ทานประธานครับ ขอนิดเดียวสั้น ๆ ครับ ทานประธานที่เคารพครับ ผม สุพล ฟองงาม 
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ที่จริงเห็นตรงกับผูถามกระทู ในเรื่องของปญหา
องคกรปกครองสวนทองถิ่น ในเรื่องของภารกิจ ในเรื่องของปญหากับงบประมาณที่
จัดสรรแลวอุดหนุนไปที่ทองถิ่น ผมเรียนวาไมเพียงพออยางที่ทานวานะครับ ที่ทานถามวา
เร็วกวานี้ไดไหม เร็วกวาที่ตอบไดไหม คือ ป ๒๕๕๒ ป ๒๕๕๓ เร็วสุดก็คือ ป ๒๕๕๒  คือ
งบประมาณป ๒๕๕๒ ผมเขาใจวาขณะนี้ทางสภากําลังพิจารณางบประมาณอยู ถาไมใช
ประเภทเงินอุดหนุนทั่วไปประเภทเดียว ถามีเงินอุดหนุนเฉพาะกิจก็ขอใหทองถิ่นไปปรับ
แผนพัฒนาของทองถิ่นเองและขอรับการสนับสนุนมาที่กรมสงเสริมการปกครองทองถิ่นก็
จะเร็วขึ้นครับทานประธาน แลวผมจะพิจารณาดําเนินการใหครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทานนะครับ  
  ตอไปเปนวาระ ๑.๑.๔ เปนกระทูถามทั่วไป ถามเรื่องปญหาความแออัด
ของโรงพยาบาลมหาราช จังหวัดนครศรีธรรมราช ถามโดยคุณอภิชาต ศักดิเศรษฐ  
ถามทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขนะครับ เผอิญผมไดรับแจงจากรัฐมนตรี  
วาการกระทรวงสาธารณสุขไดมอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข 
ทานรัฐมนตรีวิชาญ มีนชัยนันท มาเปนผูตอบ ทานติดภารกิจนะครับ แตยินดีจะมาตอบ
ใหหลังกระทูสดกระทูสุดทาย 
  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

 
- ๒๗/๑ 

 
 



 ๕๕ 
สผ ๖/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๗/๑ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ถาไมมีทานผูใดเห็นเปนอยางอื่น ผมก็จะขอเลื่อนวาระที่ ๑.๑.๔ ไปอยูตอทายกระทูสด
กระทูสุดทายแทน โดยเลื่อนวาระอื่น ๆ ขึ้นมาแทนนะครับ  

 ตอไปจะเปนวาระที่ ๑.๒.๑ นะครับ เปนกระทูถามสดครับ กระทูแรก เร่ือง
ธรรมาภิบาลและการปฏิบัติหนาที่ของรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ถามโดย คุณกรณ 
จาติกวณิช ทานรองนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง นายแพทยสุรพงษ 
สืบวงศลี เปนผูมาตอบครับ เชิญคุณกรณครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๖ 
สผ ๖/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๗/๒ 
 
  นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม
กรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร  พรรคประชาธิปตย  
ทานประธานครับ วันนี้ผมไดรับมอบหมายใหมาตั้งกระทูสดถามทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง ในประเด็นที่มีความสําคัญมากที่สุดตอประเทศชาติ และเปนประเด็นที่
คาใจพี่นองประชาชนทั่วประเทศ นั่นก็คือประเด็นในแงของความเขาใจและจุดยืนของ
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังในเรื่องของหลักธรรมาภิบาล ทานประธานคงพอ 
จําไดนะครับ เมื่อประมาณ ๒ ปที่แลว มีที่ปรึกษากฎหมายของทานอดีตนายกรัฐมนตรีได
เคยกลาวประโยคอมตะไว ทานไดกลาวไววาในวันนั้นทานไมไดรับมอบหมายใหมาพูด
เร่ืองจริยธรรม แตวันนี้ผมจะตองขออนุญาตเรียนทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง
ผานทานประธานวาทานรัฐมนตรีไมมีสิทธิที่จะปฎิเสธผมและพี่นองประชาชนดวยขออาง
เดียวกัน  ทานรัฐมนตรีไมมีสิทธิที่จะปฏิเสธเพราะหลักธรรมาภิบาลที่ดีเปนเงื่อนไขที่
สําคัญที่สุดสําหรับผูที่มีตําแหนงบริหารในระดับชาติ ทานประธานครับ ครั้งที่แลวที่ทาน
รัฐมนตรีไดนั่งประจําที่นั่งของทานอยูบนนั้น และผมไดยืนอยูขางลางนี้ก็คือเมื่อประมาณ 
๓  เดือนที่แลว  ในวันนั้นผมไดมีโอกาสอภิปรายไมไววางใจทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลังทานนี้ แลวประเด็นสําคัญ ๒ ประเด็นหลัก ที่ผมไดหยิบยกขึ้นมา
อภิปรายในวันนั้นก็เปนประเด็นที่เกี่ยวของกับความเขาใจในหลักธรรมาภิบาลในการ
ทํางานของทานรัฐมนตรี ในประเด็นแรกผมไดตั้งคําถามเกี่ยวกับการปฏิบัติหนาที่ของ
ทานรัฐมนตรีในฐานะประธานสํานักงานกรรมการตลาดหลักทรัพย หรือที่เรียกสั้น ๆ วา 
กลต. ในการที่ทานเลือกปฏิบัติโดยไมดําเนินการในการสืบสวนหรือดําเนินการตาม
กฎหมายกับสมาชิกครอบครัวของอดีตผูนําในการกระทําที่ผิดกฎหมายหลักทรัพย 
ในหลาย ๆ กรณี 
  สวนในประเด็นที่ ๒ ก็คือหลักธรรมาภิบาลของทานในการพยายาม 
ตอเนื่องที่จะดําเนินการแทรกแซงการทํางานของธนาคารแหงประเทศไทย รวมถึงการ
พยายามที่จะผลักดันที่ปรึกษาของทานที่มีประวัติที่มีมลทินถูกดําเนินคดีและถูกกลาวหา 
ในเรื่องของการกระทําที่ทุจ ริตตอรัฐ  แตทานก็ยังมีความพยายามตอเนื่องที่จะ 
ผลักดันทานผูนั้นเขาไปรับตําแหนงกรรมการในธนาคารที่อยูภายในสังกัดของธนาคาร 



 ๕๗ 
สผ ๖/๒๕๕๒ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๒๗/๓ 
 
แหงประเทศไทย ในวันนั้นทานรัฐมนตรีก็ไดรับเสียงขางมากสนับสนุน และหลังจากทาน
ได รับการคุมครองโดยเสียงขางมากแลว  ผมก็ยั ง ไดตั้ งความหวังวาทานจะมี 
ความระมัดระวังและใหความสําคัญกับประเด็นที่เกี่ยวกับหลักธรรมาภิบาลมากขึ้น  
แตปรากฏวาพฤติกรรมของทานตั้งแตวันนั้นจนถึงมาวันนี้กลับสวนทางความหวังของผม
และพี่นองประชาชนที่มีกับทานในเรื่องนี้ ผมจะตองขออนุญาตเรียนทานรัฐมนตรี เพื่อน
สมาชิกผานทานประธานวา เร่ืองของธรรมาภิบาลไมใชเปนเรื่องเลื่อนลอย------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)                                                                  นภสัสร ๒๘/๑ 
 
และธรรมาภิบาลที่ดีไมใชเพียงแคความหวังวาผูที่ดํารงตําแหนงระดับรัฐมนตรีจะมี
จิตสํานึกในการกระทําในสิ่งที่ถูกตอง แตธรรมาภิบาลที่ดีจะตองมีกลไกเพื่อนําไปสู 
การปฏิบัติดวย  และเมื่อถามวากลไกนั้นคืออะไร  ในระดับองคกร  กลไกนั้นก็คือ
คณะกรรมการ  ผมกลายืนยันตอทานรัฐมนตรีในวันนี้วาทานไมมีวันที่จะประสบ
ความสําเร็จในการทํางานของทาน ตราบใดที่ทานไมใหความสําคัญ และไมยึดหลักการ
ทํางานภายใตระบอบธรรมาภิบาลที่ดี และความลมเหลวของทานก็จะหมายถึง 
ความลมเหลวของประเทศ และนําไปซึ่งความลมเหลวในสวนของวิธีการแกปญหา 
ความเดือดรอนของพี่นองประชาชนโดยรวม ตอนนี้ปญหาในสวนของความเชื่อม่ัน 
ที่นักธุรกิจประชาชนทั่วไป นักลงทุนมีตอตัวทานรัฐมนตรีสงผลในเชิงรูปธรรมแลว ทานคง
พอทราบดีนะครับวาตั้งแตทานเขามารับตําแหนงรัฐมนตรีวาการฯ นักลงทุนตางประเทศ
ไดถอนเงินที่ลงทุนอยูในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยออกไปรวม ๑๐,๐๐๐ ลานบาท 
สงผลใหผลตอบแทนในตลาดหลักทรัพยฯ ของเราตกต่ําเมื่อเปรียบเทียบกับตลาด
ขางเคียง นอกจากนั้นในชวง ๒ เดือนที่ผานมา คาอัตราแลกเปลี่ยนหรือคาเงินบาทก็ได
ออนแอ อยางเห็นไดชัด ณ วันนี้ยืนอยูที่ระดับ ๓๔ บาท ๑๕ สตางคโดยประมาณ สงผล
ใหราคาสินคานําเขาที่มีความสําคัญตอพี่นองประชาชนมีการปรับราคาขึ้นไปอีกตอเนื่อง 
โดยเฉพาะในสวนของราคาน้ํามัน ซึ่งแทนที่พี่นองประชาชนจะไดประโยชนเต็ม ๆ  
จากราคาน้ํามันในตลาดโลกที่ปรับตัวลดลงมา กลับยังตองจายในราคาที่สูงกวาที่จําเปน 
แลวก็ยังสงผลใหรัฐบาลตองแบกภาระในการลดภาษีสรรพสามิตเพื่ออุดหนุนประชาชน  
ตอเนื่องอีกดวย เพราะฉะนั้นทานประธานครับ คําถามแรกที่ผมมีตอทานรัฐมนตรีในวันนี้
ก็คือหลักการธรรมาภิบาลที่ทานยึดในการปฏิบัติแทจริงแลวเปนอยางไร ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง นายแพทยสุรพงษ สืบวงศลี ครับ เชิญครับ 
  นายสุรพงษ สืบวงศลี (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การคลัง )   :   กราบเรียนทานประธานที่ เคารพ  กระผม  นายสุรพงษ  สืบวงศลี  
รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ขอตอบขอซักถามในกระทูถามสด
ของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ คุณกรณ จาติกวณิช ขออภัยที่ตองเอยนาม ถึงเรื่องเกี่ยวกับ 



 ๕๙ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                 นภัสสร ๒๘/๒ 
 
หลักธรรมาภิบาลในเรื่องของการปฏิบัติหนาที่ในฐานะของรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง  
ในเรื่องของการที่จะพูดถึงเรื่องหลักธรรมาภิบาลนั้นก็ตองเรียนวา ในสวนของกระทรวง 
การคลัง ในสวนของหนวยงานตาง ๆ ก็มีเร่ืองของการที่จะเขารวมในการทําโครงการ  
รีพอรท ออน ดิ ออบเซอรแวนซ ออฟ สแตนดารด แอนด โคเด็กซ เอ็นโคด (Report on the 
observance of standard and codex encode) ซึ่งเปนกรอบการประเมินเรื่องความโปรงใส 
ความมีประสิทธิภาพ ซึ่งเรื่องของการประเมินอยางนี้ก็อยูภายใตการกํากับดูแลของ
คณะอนุกรรมการยกระดับ คอรเปอเรท  กัฟเวอรแนนซ (Corporate governance)  
ดานธนาคารพาณิชย บริษัทเงินทุน และบริษัทประกันภัย ซึ่งก็มีกรอบการประเมิน 
หลาย  ๆ  ดานนะครับ  ทั้ ง เรื่องเกี่ยวกับความโปรงใสทางดานการคลัง  ฟซิคอล  
ทรานสพาเรนซี (Physical transparency) เร่ืองเกี่ยวกับการที่จะดูแลสถาบันการเงิน 
แบงกกิ้ง ซุปเปอร วิชั่น (Banking super vision) ซึ่งแลวแตวาใครจะรับผิดชอบงาน
ทางดานไหนนะครับ ผมก็เรียนวาในเรื่องของธรรมาภิบาลนั้นจะตองควบคูกันไปกับ 
การตรวจสอบ เพราะฉะนั้นการทํางานตาง ๆ ก็จะตองมีความทุมเทใจมุงมั่นวาจะทําให
การทํางานนั้นยึดหลักของความสุจริต ของความโปรงใส ของความถูกตอง แลวก็พรอม 
ที่จะรับการตรวจสอบเพื่อใหเราสามารถที่จะเดินหนาเรื่องของความสุจริต ความโปรงใส
ถูกตองไดอยางเต็มที่ ผมตองเรียนวาเรื่องของการพูดถึงวามีความพยายามแทรกแซง
บทบาทของธนาคารแหงประเทศไทย ในหลาย ๆ คร้ังที่ผานมา หรือแมแตเมื่อสักครูนี้ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดตั้งคําถามนั้น ผมเองพูดมาตลอดวา บทบาทของธนาคาร 
แหงประเทศไทยในฐานะที่เปนบทบาทผูดูแลเร่ืองเกี่ยวกับนโยบายทางดานการเงิน  
เปนเรื่องที่มีความสําคัญเปนอยางยิ่ง แลวกระทรวงการคลังในฐานะที่รับผิดชอบงาน
ทางดานนโยบายการคลังก็ไดใหความสําคัญอยางเต็มที่ ใหอํานาจเต็มที่สําหรับผูที่
รับผิดชอบเร่ืองนโยบายการเงิน จะสังเกตวาในชวงที่ผานมา แมวาจะมีเร่ืองของการที่จะ
พยายามถามวากระทรวงการคลังมีนโยบายอยางไรตอเร่ืองอัตราแลกเปลี่ยน ตอเร่ือง
อัตราดอกเบี้ย------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๙/๑ 



 ๖๐ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  สาริศา ๒๙/๑ 
 
ผมในฐานะที่เปนรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังก็หลีกเลี่ยงที่จะใหความเห็นในทาง
สาธารณะมาตลอด เพราะวาเราเชื่อวาการที่เราใหอํานาจหนาที่กับหนวยงานที่ทําหนาที่
รับผิดชอบอยางเต็มที่นั้นจะเกิดประโยชนสูงสุดในการที่เขาจะไดทําหนาที่ของเขาภายใต
ความรับผิดชอบที่มีอยู แตแนนอนครับ ในเรื่องของการที่จะแลกเปลี่ยนขอมูล แลกเปลี่ยน
ความคิดเห็นในหองประชุมนั้นเปนเรื่องที่มีการกระทํากันอยูเปนปกติ ก็มีการประชุม
พูดคุยระหวางหนวยงานของกระทรวงการคลัง หนวยงานของธนาคารแหงประเทศไทย
เปนระยะ ๆ แตวาสุดทายแลวการตัดสินใจก็ตองอยูที่ผูที่รับผิดชอบก็คือธนาคารแหง
ประเทศไทย หรือกรรมการนโยบายการเงิน ผมจึงคอนขางแปลกใจที่ทานสมาชิกผูทรง
เกียรติบอกวาวันนี้อัตราแลกเปลี่ยนมีปญหาเกิดขึ้นจากเรื่องเกี่ยวกับรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง ผมเชื่อวาถาหากทานพิจารณาดวยความเปนธรรม ก็คงจะรูวาปญหา
เร่ืองอัตราแลกเปลี่ยนนั้นมันไมใชเปนปญหาที่เกิดจากปจจัยเดี่ยวปจจัยโดด ๆ เปนปจจัย
ที่เกิดขึ้นจากเงื่อนไขหลายประการ ปจจัยเรื่องเกี่ยวกับการเคลื่อนยายเงินทุน ปจจัยของ
การเกิดปญหาสถาบันการเงินในเรื่องของสินเชื่ออสังหาริมทรัพยดอยคุณภาพในประเทศ
สหรัฐอเมริกา ซึ่งก็มีผลกระทบที่ทําใหมีการเคลื่อนยายเงินทุน ในขณะเดียวกันเองการ
แข็งคาหรือออนคาของเงินดอลลารสหรัฐก็มีผลโดยตรงเรื่องเกี่ยวกับอัตราแลกเปลี่ยน  
คงไมไดหมายความวาเรื่องอัตราแลกเปลี่ยนเกิดขึ้นจะเปนปญหาของรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง แลวก็ทําใหอัตราแลกเปลี่ยนเกิดขึ้นไดทันที ตรงนี้ก็คงอาจจะเปนเรื่องที่
มีความเขาใจที่คลาดเคลื่อน  

ในเรื่องของที่ปรึกษาของผมซึ่งเปนที่ปรึกษาที่ไมเปนทางการ ผมเรียนไดวา 
ผมมีผูที่ขอคําปรึกษาจํานวนมาก แลวก็เรียนไดวาผูที่เปนผูที่ปรึกษานั้นโดยสวนใหญแลว
ก็จะมีความเห็นที่หลากหลาย แตวาคนที่ใหคําปรึกษาไมตองรับผิดชอบ คนที่ตัดสินใจ
ตองรับผิดชอบ เพราะฉะนั้นการขอคําปรึกษาก็เปนเรื่องที่ทําใหเราสามารถจะไดรับฟง
ความเห็นอยางรอบดาน แตเราจะตองไมใชวาเชื่อไปเสียทั้งหมด เราจะตองมีการ  
ประเมินหาขอมูลเพิ่มเติมจากที่ปรึกษาคนอื่น ๆ มีเซคเคิน โอพีเนียน (Second opinion)  
มี เธิรด โอพีเนียน (Third opinion) เพื่อใหเราสามารถที่จะเขาใจไดอยางรอบดาน ในกรณี
ที่ทานพูดถึงเรื่องธนาคารพาณิชยในกํากับของธนาคารแหงประเทศไทยวามีการนําเสนอ 



 ๖๑ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๒๙/๒ 
 
ชื่อที่ปรึกษาของผมเขาไป แลวก็เปนผูที่มีปญหาในเรื่องของการถูกฟองรอง ผมก็ไดเรียน
วาเรื่องนั้นไดตอบชี้แจงไปแลวในที่ประชุมแหงนี้ ในครั้งที่มีอภิปรายไมไววางใจวาเรื่อง
ของการที่จะเสนอชื่อของที่ปรึกษานั้นก็เปนเรื่องของกรรมการสรรหาที่ไดเสนอชื่อไป และ
ผมก็ยังไดตอบเขาวา ถาหากสามารถที่จะบอกใหที่ปรึกษาเขาสละสิทธิ ไมตองถูกเสนอ
ชื่อไดก็จะเปนการดี ซึ่งในทายที่สุดที่ปรึกษาคนที่ทานกลาวอางถึงนั้นก็ไมยอมรับการ
เสนอชื่อ ฉะนั้นในเรื่องของการที่จะพิจารณาวาใครเปนอยางไร ก็คงเปนเรื่องที่จะตองไป
พิจารณาในเรื่องของรายละเอียด แนนอนวาบางคนก็ถูกกลาวหา ผมเองก็ถูกกลาวหา 
หลายคนก็ถูกกลาวหา แตกระบวนการกลาวหาอยางนั้นมันไปถึงที่สุดแลวหรือยัง ถาหาก
ยังไมถึงที่สุดก็จะตองใหความเปนธรรมกับทุก ๆ คนนะครับ ผมเรียนไดวาการตัดสินใจทํา
อะไรก็ตาม แนนอน ก็จะตองยึดหลักวาทําอยางไรใหเกิดความถูกตอง แลวก็จะตองทําให
เกิดความชัดเจนวาเมื่อมีปญหาใด ๆ ก็จะตองพรอมที่จะรับผิดชอบ ผมเรียนไดวาการ
ทํางานตาง ๆ ในชวงที่ผานมา เมื่อทํางานอยางไรก็พยายามคิดใหรอบคอบ แลวก็พรอมที่
จะรับผิดชอบในเรื่องที่ไดดําเนินการไป ขอบพระคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับนักศึกษา สาขาปรัชญาดุษฎีบัณฑิต วิทยาการพยาบาล
บัณฑิตวิทยาลัย มหาวิทยาลัยขอนแกน ดวยความยินดีครับ ตอนนี้เปนวาระกระทูถามสด 
เร่ืองธรรมาภิบาลและการปฏิบัติหนาที่ของรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ถามโดย 
คุณกรณ จาติกวณิช ตอบโดยทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง นายแพทยสุรพงษ 
สืบวงศลี เชิญคุณกรณถามตอครับ 
  นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ ผม 
กรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร กอนที่ผมจะเขาคําถามที่ ๒ 
ผมตองขออนุญาตชี้แจงใหทานรัฐมนตรีไดเขาใจผานทานประธาน เมื่อสักครูที่ผมพูดถึง
เร่ืองของคาเงินบาท ทานพูดถูกครับ คาเงินบาทออนตัว ปจจัยสําคัญในชวงที่ผานมาก็
เพราะมีการถอนทุนจากตลาดทุน แตคําถามก็คือ ทําไมถึงมีการถอนทุน คําตอบงาย ๆ 
ครับ เขาขาดความไววางใจในระบบของเรา เขาขาดความไววางใจในแนววิธีการบริหาร 
เศรษฐกิจของทาน และนี่คือที่มาของปญหา เมื่อสักครูทานก็ไดพูดถึงแนวคิดของทาน 



 ๖๒ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๒๙/๓ 
 
ในหลักธรรมาภิบาล ทานก็ปลอยใหธนาคารแหงประเทศไทยปฏิบัติหนาที่ดวยความเปน
อิสระ แตผมก็ไดเรียนกับทานไปแลวในคําถามแรกของผม วาปจจัยที่สําคัญในสวนของ
ธรรมาภิบาลไมใชเปนแนวคิดเลื่อนลอยเทานั้น แตทานตองใหความสําคัญกับกลไก------- 
 

- ๓๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๓ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๓๐/๑ 
 
และกลไกที่มีความสําคัญนําหลักธรรมาภิบาลไปสูการปฏิบัติในสวนขององคกรก็คือ 
คณะกรรมการ และนี่ก็คือประเด็นในชวง ๒ เดือนที่ผานมาที่ไดสรางคําถามใหกับทุก ๆ 
คนที่เปนหวงเปนใยองคกรหลักที่มีสวนในการดูแลระบบเศรษฐกิจของเรา ก็คือธนาคาร
แหงประเทศไทยและตลาดหลักทรัพยฯ ทุกคนมีปญหาและมีคําถามตอทาน คําถามสั้น ๆ 
ที่ประชาชนโดยรวมมีและผมมีกับทานในวันนี้ก็คือ ทําไม ไมมีใครเขาใจครับวา ทําไมทาน
ถึงตองทําในสิ่งที่ทานไดทํากับทั้ง ๒ องคกรนี้ ถามวาทําอะไร ในสวนของธนาคารแหง
ประเทศไทยทานมีบทบาทหนาที่ที่ชัดเจน สะทอนจากพระราชบัญญัติใหมทั้ง ๒ ฉบับ 
พ.ร.บ. ธนาคารแหงประเทศไทย และ พ.ร.บ. ตางหากในสวนของ กลต. ทั้ง ๒ ฉบับเปน 
พ.ร.บ. ใหม ๒๕๕๑ และทานในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังมีหนาที่ที่จะ
แตงตั้งคณะกรรมการสรรหาเพื่อมาคัดเลือกกรรมการไปปฏิบัติหนาที่ใน ๒ องคกรนี้ ใน
สวนของแบงกชาติทานมีหนาที่และมีอํานาจในการที่จะแตงตั้งคณะกรรมการสรรหา 
รวมทั้งสิ้น ๗ ทาน หนาที่ของคณะกรรมการธนาคารแหงประเทศไทยและหนาที่ของ
คณะกรรมการในสวนของ กลต. นั้นมีชัดเจนครับ ก็คือกํากับดูและชวยพัฒนาตลาดเงิน
ตลาดทุนของเรา และนี่คือหัวใจของระบบเศรษฐกิจของประเทศโดยรวม เพราะฉะนั้นการ
สรรหาและตัวกระบวนการการคัดเลือกกรรมการของ ๒ องคกรนี้มีความสําคัญตออนาคต
เศรษฐกิจไทยอยางมาก แตเราตองมาลองพิจารณากันครับวา ทานไดปฏิบัติหนาที่ของ
ทานอยางไร ในสวนของกรรมการสรรหา  ๗ ทานที่ทานมีสิทธิเลือกนั้น ๓ ทานมี
ผลประโยชนทับซอนอยางชัดเจนในฐานะที่เปนประธานหรือเปนกรรมการในธนาคาร
พาณิชย ซึ่งอยูภายใตการกํากับดูแลโดยตรงของทางธนาคารแหงประเทศไทย สวนอีก ๒ 
ทาน เปนบุคคลที่ถูกฟองคดีทุจริต ซึ่งหนึ่งในนั้นก็เปนคดีทุจริตที่เกี่ยวของกับการปฏิบัติ
หนาที่ในฐานะเปนผูบริหารของสถาบันการเงินโดยตรง เพราะฉะนั้นเมื่อกลไกถูกทําลาย
ตั้งแตตนเราจะหวังผลลัพธที่เปนบวกตอระบบไดอยางไร เพราะผลลัพธของการทํางาน
ของคณะกรรมการสรรหาชุดนี้เปนอยางไรครับ คณะกรรมการ ๗ ทานนั้นมีหนาที่ที่จะ
เลือกกรรมการ ๖ คน จากตัวเลือก ๑๘ ทาน โดยที่ ๖ ทานนําเสนอโดยกระทรวงการคลังเอง 
สวนอีก ๑๒ ทาน นําเสนอโดยธนาคารแหงประเทศไทย ผลของการพิจารณาสรรหาของ
กรรมการสรรหาที่ทานไดแตงตั้งขึ้นมานั้น ปรากฏวาเลือกมาแลว กรรมการ ๖ ทาน  



 ๖๔ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๓๐/๒ 
 
ในสวนของแบงกชาติ โดยที่ ๕ จาก ๖ เปนรายชื่อที่กระทรวงการคลังไดนําเสนอเอง  
สวนรายชื่อ ๑๒ ทานจากทางแบงกชาตินั้นไดรับการคัดสรรเพียงแค ๑ ทาน ทั้ง ๆ ที่อีก 
๑๑ ทานที่ไมไดรับการคัดเลือกมีทั้งอดีตผูวาการแบงกชาติ มีทั้งอดีตรองผูวาฯ แบงกชาติ 
พูดงาย ๆ ก็คือมีแตผูที่มีประสบการณความรูโดยตรง เกี่ยวของโดยตรงกับการทํางาน 
ในฐานะเปนกรรมการแบงกชาติ มาดูในสวนของกรรมการ ๖ ทานที่ทานไดคัดสรรมา  
๑ ทานเปนนายตํารวจ ซึ่งทานนี้อาจจะเปนตํารวจที่ดีก็ได ผมไมไดรูจักทานเปนการ
สวนตัว แตก็มีคําถามวาทําไมถึงมีความจําเปนตองมีนายตํารวจมาเปนกรรมการธนาคาร
แหงประเทศไทย สวนอีก ๓ ทานที่ไดรับเลือกก็ลวนจะเปนบุคคลที่ถูกกลาวหาคดีอาญา
ทุจริตแผนดิน ปรากฏวา ๓ จาก ๖ ทานที่คณะกรรมการสรรหาทานไดรับเลือกนั้นเปน
บุคคลที่ มีมลทิน  และนั่นคือสวนของแบงกชาติ  แตมันไมไดจบเพียงแคนี้ เพราะ
คณะกรรมการสรรหา ๕ ทานที่ทานไดเลือกเองกับมือ เพื่อไปปฏิบัติหนาที่ในการคัดสรร
กรรมการในสวนของ กลต. นั้น จาก ๕ ทานก็มีอยู ๓ ทานที่เปนบุคคลเดิมในสวนของ
คณะกรรมการสรรหาของกลุมแบงกชาติ ก็คือคนกลุมเดียวกันครับ ไปทําหนาที่ทั้งในสวน
ของแบงกชาติ และใน กลต. และในสวนของการทํางานของคณะกรรมการเหลานี้ก็ได 
แลวเสร็จ มีการคัดสรรคณะกรรมการ กลต. ไปเรียบรอยเมื่อชวงตนเดือนกรกฎาคม 
ประเด็นที่ตามมาเปนประเด็นที่เมื่อครั้งแรกที่ผมไดยินผมไมเชื่อ ผมไดตอบไปกับผูที่มา
รายงานวาไมนาเปนไปได แตเมื่อไปตรวจเช็คดูก็ปรากฏวาเกิดขึ้นจริง------------------------ 
 

- ๓๑/๑ 
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สิ่งที่ผมคิดวาไมนาเปนไปไดคืออะไรครับ ก็คือตัวประธานคณะกรรมการสรรหาที่ทาน 
ไดแตงตั้ง ก็คือที่ปรึกษาของทานที่ทานไดพูดเมื่อสักครูวา ทานไดบอกวาทานอยาไดรับ
ตําแหนงอะไรเลย สุดทายทานก็ไดแตงตั้งใหเขามารับตําแหนงในสวนของประธาน
คณะกรรมการสรรหา ไดเลือกกรรมการ กลต. เรียบรอย เสร็จสรรพเกิดอะไรขึ้น กรรมการ 
กลต. ที่ทานประธานทานนี้ไดเลือกมา กลับไปเลือกตัวทานเองมาเปนกรรมการตลาด
หลักทรัพยแหงประเทศไทยซึ่งเปนหนวยงานภายใตกํากับดูแลโดยตรงของสํานักงาน 
กลต. แตเมื่อสักครูทานบอกวาทานผูนี้จะไมรับตําแหนงอะไรอยางไร สุดทายหลังจากที่
คัดเลือกกรรมการ กลต. แลว ก็ใหกรรมการ กลต. ที่ตัวเองคัดสรรมาเลือกตนไปปฏิบัติ
หนาที่ในฐานะกรรมการตลาดหลักทรัพยฯ ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยมีอํานาจ
มากมาย เปนที่รูกันวาเปนขุมทรัพยเปนแหลงผลประโยชนที่ใหญที่สุดในประเทศไทย 
กรรมการตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยมีหนาที่ในแงของการกํากับการตรวจสอบเรื่อง
ของการปนหุน เร่ืองของการใชขอมูลภายใน และทั้งหมดนี้ ณ ปจจุบันก็อยูภายใตอํานาจ
ของคนที่หรือกลุมคนที่ทานไดคัดสรรมาทั้งสิ้น ทั้งหมดนี้ผมขอเรียนทานรัฐมนตรี 
ผานทานประธานครับวาเปนฝนรายของทุก ๆ คนที่เกี่ยวของกับวงการการเงินและวงการ
ตลาดทุน เวลาทานไปงานตาง ๆ  ในฐานะที่ทานเปนรัฐมนตรี ผมเชื่อวาทุก ๆ  คนก็มาหอมลอมทาน 
แสดงความเคารพตอทาน แตผมโตมาในวงการนั้น ผมรูจักคนเหลานี้ ผมขอเรียนทาน
รัฐมนตรีวาลับหลังเขาคิดอยางไร ทานปฏิบัติตอองคกรที่เขามีความเกี่ยวของโดยตรง
อยางนี้ ทานไมมีวันที่จะไดรับความเคารพนับถือจากเขาตามที่ทานคาดหวังหรือทานเชื่อ
วาทานไดรับอยูในปจจุบัน เพราะฉะนั้นในสวนของตรงนี้เปนประเด็นที่ทานตองกลับไป
พิจารณา ทานไดเคยใหสัมภาษณไววาเรื่องของการแตงตั้งตัวทานที่ปรึกษาของทานมา
เปนกรรมการตลาดหลักทรัพยฯ นั้น เปนเรื่องของดุลพินิจในสวนของกรรมการ กลต.  
ทานไมรับผิดชอบ ผมขออนุญาตอานครับทานประธาน ทานเพียงแตบอกวาในฐานะ
รัฐมนตรีวาการกระทรวง การคลัง ผมทําตามหนาที่ เมื่อมีการเสนอชื่อกรรมการขึ้นมาก็
เสนอให ครม. รับทราบ ผมไดเคยเปรียบเปรยผานสื่อมวลชนวาถาทานคิดอยางนี้ เด็กเมส
เซ็นเจอร (Messenger) ก็มาเปนรัฐมนตรีคลังได แลวทานกําลังปฏิเสธขอเท็จจริงวา  
ตัวประธานกรรมการสรรหานั่นแหละก็ทานเปนผูตั้งเองแลวทานจะปฏิเสธความรับผิดชอบ 
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ไดอยางไร การใหสัมภาษณหรือการคิดในแนวนี้เปนการสะทอนถึงความขาดดอยในสวน
ของความเขาใจในเรื่องของหลักธรรมาภิบาล คราวนี้ผมจะขอเรียนเพื่อความชัดเจนวา  
สิ่งที่กระบวนการของทานนั้นไดทําไปนั้นมีความนาเกลียดเพียงใด ผมจะขออนุญาต 
ทานประธานหยิบยก ๒ เอกสาร เอกสารฉบับแรกก็คือประกาศธนาคารแหงประเทศไทย 
สนส. ๖๐/๒๕๕๑ เร่ือง ธรรมาภิบาลของสถาบันการเงิน นี่คือประกาศของธนาคาร 
แหงประเทศไทย ที่คณะกรรมการที่ทานเลือกเขาไปเมื่อสักครู มีอํานาจในการกํากับดูแล 
ในเรื่องของคุณสมบัติของกรรมการหรือผูบริหารของสถาบันการเงินที่ธนาคาร 
แหงประเทศไทยมีหนาที่กํากับดูแลนั้น ไดระบุไวชัดเจนในขอ ๕.๒ วาดวยคุณสมบัติของ
กรรมการผูจัดการ ผูมีอํานาจในการจัดการ หรือที่ปรึกษาของสถาบันการเงิน และในขอ ๕ 
และขอ  ๖  สั้น  ๆ  ผมขออนุญาตอาน  ขอ  ๕  เขียนวา นี่คือบุคคลตองหามนะครับ  
หามบุคคลที่มีประวัติเสียหายหรือเคยมีพฤติกรรมที่แสดงถึงวิธีการทําธุรกิจที่ไมเปนธรรม 
หรือไมนาเชื่อถือ ถามวากรรมการที่กระบวนการของทานไดคัดสรรเขาไปนั้นเขาขายนี้ไหม 
ถูกฟองคดีอาญาแผนดินถึง ๓ ทาน ถูกพิพากษาศาลชั้นตนวามีทุจริตในการบริหาร
สถาบันการเงิน เขาขายไหม ขอ ๖ มีพฤติกรรมที่แสดงถึงการทํางานอันสอไปในทาง 
ไมสุจริต เมื่อสักครูทานรัฐมนตรีไดพูดถึงเรื่องของกระบวนการยุติธรรมนะครับ ทานได
บอกวาตราบใดที่กระบวนการยังไมถึงที่สิ้นสุด ยังไมถือวาผิด แตทําไมหลักธรรมาภิบาล
ของธนาคารแหงประเทศไทยไมไดพูดถึงคําวา สิ้นสุด เพียงแคมีพฤติกรรมก็ผิดแลว  
เพียงแคมีประวัติหรือเคยมีพฤติกรรมที่แสดงถึงวิธีการทุจริตก็ผิดแลว ทําไมทานถึงใช  
๒ มาตรฐาน หนึ่งมาตรฐานสําหรับกรรมการของทาน ------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
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อีกหนึ่งมาตรฐานสําหรับกรรมการของบริษัทที่องคกรนั้นไปกํากับดูแล อันนี้คือแบงกชาติ 
ในสวนของตลาดหลักทรัพยฯ ไมตางกัน สํานักงาน กลต. ผมขออนุญาตทานประธานอาน 
ก็มีประกาศขอกําหนดเกี่ยวกับผูบริหารของบริษัทที่ออกหลักทรัพยก็คือบริษัทที่จดทะเบียน
อยูในตลาดหลักทรัพยฯ นั่นเอง ประกาศ กจ. ๕/๒๕๔๘ พูดถึงขอ ๓ ผูบริหารของบริษัท 
ที่ออกหลักทรัพยตองไมมีลักษณะตองหามดังตอไปนี้ ผมขออานสั้น ๆ อีกเชนเดียวกัน
และไมตองขยายความ ขอ ๓ อยูระหวางถูกกลาวโทษหรือถูกดําเนินคดีอาญาโดย
หนวยงานที่มีอํานาจตามกฎหมายในความผิดเกี่ยวกับการกระทําอันไมเปนธรรม เกี่ยวกบั
การซื้อขายหลักทรัพยหรือสัญญาซื้อขายลวงหนา หรือการบริหารงานที่มีลักษณะเปนการ
หลอกลวง ฉอฉล หรือทุจริต นี่คือขอ ๓ ความจริงมีทั้งหมด ๙ ขอ เขาขายเกือบทุกขอ 
กรรมการที่กระบวนการของทานคัดสรรมา แตผมขออานอีกขอเดียวคือขอ ๗ มีเหตุอันควร
เชื่อวามีหรือเคยมีพฤติกรรมที่สอไปในทางทุจริต หรือฉอฉลผูอ่ืน หรือมีหรือเคยมีสวนรวม
หรือสนับสนุนการกระทําดังกลาวของบุคคลอื่น เชนเดียวกันครับ กลต. ไมไดพูดถึง 
การสิ้นสุดของคดี กลต. พูดถึงอยูระหวางถูกกลาวโทษก็หามมาเปนผูบริหารของบริษัท 
ที่จดทะเบียนอยูในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยแลว ดังนั้นทําไมทานถึงเชนเคยครับ
ใช ๒ มาตรฐาน  
  ๑. มาตรฐานในการแตงตั้งคนของทาน ถาจะเปนผูบริหารของบริษัท 
ที่ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยกํากับดูแลมาขอเปนผูบ ริหารขึ้นทะเบียนที่ 
ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยก็จะไดรับการปฏิเสธ ตรงนี้เปนที่มาของคําถามที่ ๒ ของ
ผม วาทําไมทานถึงทําอยางนี้ ทานตองใหคําอธิบาย 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังครับ 
  นายสุรพงษ สืบวงศลี (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การคลัง )   :  กราบเ รียนทานประธานที่ เคารพ  กระผม  นายสุรพงษ  สืบวงศลี  
รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง ขอตอบขอซักถามของทาน
สมาชิกผูทรงเกียรติวา มีหลายประเด็นทานก็ใชเวลาพูดถึงประเด็นตาง ๆ ในคําถาม 
ขอที่ ๒ ก็คงจะตองขอไลตอบไปทีละประเด็น  
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  ประเด็นแรกที่ทานพูดวานักลงทุนจากตางประเทศถอนทุน เคลื่อนยาย
เงินทุนออกจากตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยก็ดี ออกจากกิจกรรมธุรกรรมทางดาน
การเงินตาง ๆ ก็ดี แลวก็บอกวาเกิดความไมม่ันใจในเรื่องเกี่ยวกับการทํางานของ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง เร่ืองของนโยบายของรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
ผมคิดวาถาหากทานคิดวาเหตุผลนี้เปนเหตุผลที่แทจริงก็นาเปนหวงวาทานอาจจะไม
เขาใจความรูสึกของนักลงทุนจากตางประเทศหรือทานอาจจะไมมีโอกาสไดคุยกับ 
นักลงทุนจากตางประเทศที่ไดมาแวะเวียนมาพูดคุยกับผมเปนระยะ ๆ สมํ่าเสมอ สิ่งที่เขา
ถาม เขาไมไดถามเลยวามาตรการของรัฐบาลนาเปนหวง ทําไมถึงทําอยางนั้น ทําไมถึงทํา
อยางนี้ เขากลับถามวาทําไมไมรีบทํา หลาย ๆ เร่ืองที่รัฐบาลเตรียมทําอยูเรงทําใหเร็วขึ้น 
โครงการเมกะโปรเจกต  (Mega project)  ที่ เตรียมการไว เมื่ อไรจะทําสักทีหนึ่ ง 
เพราะฉะนั้นประเด็นเหลานี้คงเปนประเด็นที่อาจจะตองทําใหเกิดความชัดเจน ผมเชื่อวา
ปญหาที่เขามีความไมม่ันใจ ก็เปนที่รับทราบกันทั่วไปเพียงแตทานไมพูดถึง ก็คือเรื่อง
ผลกระทบจากทางการเมือง เพราะวันนี้เร่ืองความไมม่ันใจในเสถียรภาพทางการเมืองของ
ประเทศไทยเปนสวนสําคัญที่ทําใหเขาไมแนใจวาตกลงแลวรัฐบาลนี้จะไดทํางานตอไป 
อีกยาวนานเทาไร จะเกิดภาวะสุญญากาศทางการเมืองหรือไม จะมีการยุบสภาหรือเปลา 
จะมีการยุบพรรคการเมืองหรือเปลา เร่ืองตาง ๆ เหลานี้เปนเรื่องที่พูดคุยถกเถียงกันมาก 
แตวาทานไมพูดถึงเลยก็กังวลวาถาทานวิเคราะหไปในทิศทางอยางนั้น ก็นาเปนหวงวา
อาจจะไมเขาใจปญหาที่แทจริง ตอนนี้ก็มายอนถึงหลาย ๆ เร่ืองที่ทานไดพูดไปวา
กระบวนการสรรหาตัวคณะกรรมการธนาคารแหงประเทศไทยก็ดี คณะกรรมการ กลต. ก็ดี  
ทานเองก็ไดใหขอมูลไวจํานวนมาก แตทานก็ไมไดใหขอมูลไวทั้งหมด วาในเรื่องของ
คณะกรรมการธนาคารแหงประเทศไทยนั้น จริง ๆ ถาตามพระราชบัญญัติธนาคาร 
แหงประเทศไทยนั้นจริง ๆ ถาตามพระราชบัญญัติธนาคารแหงประเทศไทยไมไดมี
คณะกรรมการแคชุดเดียว---------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๓/๑  
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มีคณะกรรมการที่เกี่ยวของทั้งหมด ๔ ชุด ก็คือ คณะกรรมการธนาคารแหงประเทศไทย 
คณะกรรมการธนาคารแหงประเทศไทยในมาตรา ๑๗ (๑) พูดไวชัดเจนวา คณะกรรมการ
ธนาคารแหงประเทศไทย เรียกโดยยอวา คณะกรรมการ ธ.ป.ท. เพื่อควบคุมดูแลโดยทั่วไป
ซึ่งการบริหารงานของ ธ.ป.ท. (๒) คือ คณะกรรมการนโยบายการเงิน เพื่อกําหนดและ
ติดตามการดําเนินการตามนโยบายการเงินของประเทศ (๓) คือ คณะกรรมการนโยบาย
สถาบันการเงิน เพื่อกําหนดและติดตามการดําเนินงานตามนโยบายเกี่ยวกับการกํากับ
และตรวจสอบสถาบันการเงิน กรรมการชุดที่ ๔ คือ คณะกรรมการระบบการชําระเงินเพื่อ
กําหนดและติดตามการดําเนินการตามนโยบายเกี่ยวกับระบบการชําระเงินที่ ธ.ป.ท. 
กํากับดูแลและระบบการหักบัญชีระหวางสถาบันการเงิน ตรงนี้เห็นไดชัดเจนวามีการ
กระจายบทบาทของคณะกรรมการออกไป ๔ คณะ และถาไปดูในเรื่องของหนาที่ของ
คณะกรรมการธนาคารแหงประเทศไทยวามีหนาที่อยางไร อยูในมาตรา ๒๕ มีทั้งหมด 
๑๒ วงเล็บ หนาที่สวนใหญคือเรื่องเกี่ยวกับการพิจารณาใหความเห็นชอบแผนงานและ
งบประมาณ เร่ืองกําหนดขอบังคับวาดวยโครงสรางองคกร การบริหารงานบุคคล เร่ือง
ขอบังคับวาดวยการเสนอชื่อ การพิจารณาคัดเลือกผูทรงคุณวุฒิในกรรมการนโยบาย
การเงิน สถาบันการเงิน ระบบชําระเงิน เร่ืองกําหนดขอบังคับวาดวยการปองกันการมี 
สวนไดสวนเสีย เร่ืองกําหนดขอบังคับวาดวยการมอบอํานาจ อะไรตาง ๆ นี่เปนเรื่องของ
การกําหนดหลักเกณฑขอบังคับทั้งสิ้น ไมไดมีบทบาทในเรื่องของการที่จะไปกํากับดูแล
เร่ืองนโยบายการเงิน กํากับเร่ืองระบบสถาบันการเงินแตอยางใด ฉะนั้นจึงเปนเหตุที่วาถา
หากบอกวาผมมี ๒ มาตรฐาน ก็คงเปนเรื่องที่เราตองไปแกกฎหมายครับ ถาทานมั่นใจวา
เร่ืองของการที่ไมอยากใหขอกําหนดที่เปนปญหา เชน บอกวาถาหากถูกกลาวหาแลวก็ไม
สามารถจะเปนได ก็ตองไปอยูในกฎหมาย ไมอยางนั้นมันก็จะเกิดมีขอที่มีผูที่รองขึ้นมาวา
ทําไมถึงไปหามวาตัดสิทธิวา เมื่อเขาเปนเพียงแคผูที่ถูกกลาวหา ยังไมไดมีคําพิพากษา 
ถึงที่สุดแลว ไปตัดสิทธิไมใหเขาไมไดรับสิทธิในการที่จะสรรหาหรือเสนอชื่อ ตรงนี้ก็เปน
เร่ืองที่จะตองทําใหเกิดความชัดเจนเชนเดียวกันนะครับ ฉะนั้นก็คงตองเรียนวาในเรื่องของ
การที่จะดําเนินการนั้นเรามีมาตราตาง ๆ บัญญัติไว เชนเดียวกันกับเร่ืองระเบียบของ
ธนาคารแหงประเทศไทยที่กําหนดเกี่ยวกับคุณสมบัติของกรรมการสถาบันการเงิน เมื่อมี 



 ๗๐ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๓๓/๒ 
 
การกําหนดอยางนั้นผูที่มีหนาที่รับผิดชอบก็ตองดูแลใหเปนไปตามนั้น ผมอยากจะเรียน
วาเรื่องของการถูกกลาวหาในคดีตาง ๆ อยางเชน คดีหวยบนดินหรือคดีอ่ืน ๆ ที่ 
ถูกกลาวหาโดย คตส. หลายทานก็คงทราบวายังมีปญหาเรื่องของความไมม่ันใจวาการ
ถูกกลาวหามีความเหมาะสมหรือไม ผมเองก็อยูในขั้นตอนของการที่ถูกกลาวหา
เชนเดียวกัน แลวก็พรอมที่จะตอสูคดี และมั่นใจวาในสิ่งที่ตัวเองไดทําไปในกรณีของเรื่อง
คดีหวยบนดินนั้น ไมไดมีบทบาทอยางใด ไมไดมีผลอยางใดที่ทําใหเกิดความเสียหายของ
ประเทศ เรามั่นใจวาการทําหวยบนดินนั้นทําใหเกิดประโยชนในการนําเอาธุรกิจที่อยู 
ใตดินขึ้นมาบนดิน เปนเรื่องที่จะตองตอสูในเรื่องของกระบวนการยุติธรรมตอไป 
เพราะฉะนั้นถาบอกวาผูที่ถูกกลาวหาคดีหวยบนดินถูกเสนอชื่อขึ้นมาในคณะกรรมการ
ธนาคารแหงประเทศไทยแลวบอกวาไมสมควร ก็ตองเรียนถามดวยความเปนธรรมวา  
ถาหากทานอยูในฐานะแบบเดียวกัน ทานจะมีความรูสึกวาการที่ถูกกลาวหาอยางนั้น ซึ่ง
อาจจะเปนการกลาวหาที่เปนธรรมหรือไมเปนธรรมก็แลวแต แตอยูในกระบวนการ
ยุติธรรม จะเปนผลที่ทําใหเกิดการตัดสิทธิโดยที่มาตราตาง ๆ ในกฎหมายไมไดบัญญัติ
เอาไวหรือไม อันนั้นก็เปนเรื่องที่คงตองทําใหเกิดความชัดเจนเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้น 
ถาหากเราไปดูในกรรมการอื่น ๆ เชน กรรมการนโยบายการเงินก็จะมีเร่ืองรายละเอียด
ตาง ๆ วามีอํานาจหนาที่อะไร แลวก็มีเรื่องของการที่กําหนดถึงคุณสมบัติตาง ๆ ผมเชื่อวา
วันนี้เราคงไมสามารถที่จะใชเพียงแคความรูสึกแลวบอกวาจะทําอยางนั้นอยางนี้ จะใช
การพิจารณาจากดุลยพินิจของตนเอง แลวมาบอกวาไมควรทําอยางนั้นอยางนี้โดยที่ไมมี
หลักยึด เพราะถาไมอยางนั้นก็จะเกิดปญหาในหลาย ๆ ประการ บางครั้งทานอาจจะตอง
ไปแกรัฐธรรมนูญ เพราะวาถาบอกวาการมีสวนไดสวนเสียเปนเหตุที่ทําใหไมสมควรจะมี
บทบาทในเรื่องของการที่จะไปสรรหาหรือไปเลือกอะไรก็ตาม ในมาตรา ๒๓๑ของ
รัฐธรรมนูญที่พูดถึงการสรรหา การเลือกประธานกรรมการและกรรมการการเลือกตั้ง(๑) 
บอกวา ใหมีกรรมการสรรหาประกอบดวยประธานศาลฎีกา ประธานศาลรัฐธรรมนูญ 
ประธานศาลปกครองสูงสุด ประธานสภาผูแทนราษฎร ผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎร 
 

- ๓๔/๑ 
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ซึ่งอันนี้เปนบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ ซึ่งผมคิดวาก็เปนเรื่องที่มีความชอบ แตถาเราใช
ดุลยพินิจแบบเดียวกันวา ผูที่มีสวนไดสวนเสียไมควรจะมีบทบาทในการที่จะมาสรรหา 
แตวาประธานสภาผูแทนราษฎรก็จะตองมีสวนที่ เกี่ยวของในการเลือกตั้ งจาก
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ทานผูนําฝายคานในสภาผูแทนราษฎรก็อยูในขายเดียวกัน 
หรือแมแตในการคัดเลือกโดยวุฒิสภา วุฒิสภาคัดเลือกกรรมการการเลือกตั้ง คัดเลือก
คณะกรรมการ ป.ป.ช. แตวาสุดทายแลวนี่ กกต. หรือ ป.ป.ช. ก็จะมีบทบาทในแงของการ
ที่มาตรวจสอบวุฒิสภาเชนเดียวกัน เพราะฉะนั้นไมสมควรที่จะใหวุฒิสภาเปนผูคัดเลือก
หรือไม อันนี้ก็เปนดุลยพินิจที่ มีความเห็นที่แตกตางกันได แตวาเมื่อมาตราตาง ๆ  
ในรัฐธรรมนูญวาไวอยางไร กฎหมายวาไวอยางไร เราก็ตองมีหลักมีการที่จะยึดวา จะมี
หลักอยางนี้ ถาไมเห็นดวยอยางไรก็ตองมีการไปแกไขกฎหมาย ผมยังยืนยันวาเรื่องตาง ๆ 
เหลานี้ วันนี้เราไมสามารถจะใชดุลยพินิจเพียงแคตัวเราเองคนเดียว เพราะวาทุกอยางมี
หลักที่ตองยึด แลวถาหากหลักนั้นมีปญหา ก็ตองแกหลักนั้นครับ ไมอยางนั้นเราก็จะไม
สามารถอธิบายใครไดวา สุดทายแลวการตัดสินใจของเรานั้น ในวันนี้เรากําหนดไว
มาตรฐานอยางไร หรืออยางถาหากทานบอกวา ในสวนของคณะกรรมการตลาดหลักทรัพย 
ก็ไมสมควรจะใหผูที่อาจจะมีสวนไดสวนเสียเขามาเกี่ยวของ คําถามก็คือวา บริษัทโบรกเกอร 
(Broker) ตาง ๆ ซึ่งก็ถือวาเปนผูที่มีบทบาทสําคัญในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย  
ถาใชมาตรฐานแบบนี้ก็ไมควรจะมีตัวแทนของโบรกเกอรเขามาอยูในกรรมการตลาด
หลักทรัพยแหงประเทศไทยเลย เพราะวาอาจจะทําใหเกิดความรูสึกของการใชดุลยพินิจ 
ที่มีสวนไดสวนเสียดวย แตวันนี้ในเรื่องของการแตงตั้งคณะกรรมการตลาดหลักทรัพยแหง
ประเทศไทยก็มีตัวแทนของโบรกเกอรเขามาอยูดวย แลวก็เปนไปตามกฎหมายดวย 
เพราะฉะนั้นก็เรียนไววา เร่ืองเหลานี้เราไมสามารถที่จะใชมาตรฐานหนึ่งในเรื่องหนึ่ง และ
ใชมาตรฐานอื่นในอีกเรื่องหนึ่ง คงจะตองใชมาตรฐานเดียวกัน ไมอยางนั้นเราจะไมสามารถ 
บอกไดเลยวา เรามีกติกาที่เปนหลักยึดใหสําหรับบานเมืองไดอยางไรครับ ขอบพระคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญคุณกรณ คําถามสุดทายครับ เพิ่มเวลาใหนะครับ เนื่องจากเปนประเด็นที่ มี
รายละเอียดคอนขางเยอะนะครับ แตขอความกรุณารวบรัดดวยครับ เชิญคุณกรณ ครับ 



 ๗๒ 
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  นายกรณ จาติกวณิช (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณทานประธานครับ 
ผม กรณ จาติกวณิช สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  
จากคําตอบที่ผมไดรับจากทานรัฐมนตรี ผมพอสรุปไดวา ทานไมเขาใจเรื่องของหลักการ
แนวคิดธรรมาภิบาลจริง ๆ ทานก็ยังอางเรื่องของกฎหมาย ทานไมไดมองวาในสวนของ
การใชวิจารณญาณ จิตสํานึกวาอะไรควร อะไรไมควรนั้น ทานในฐานะเปนรัฐมนตรี 
วาการกระทรวงการคลังนั้น จําเปนตองทําดวยหรือไม ทานพูดถึงสิทธิของผูที่ถูกนําเสนอ
เปนกรรมการ แตทานไมไดพูดถึงหนาที่ หนาที่ที่มีความสําคัญสูงมากกวาสิทธิบุคคลก็คือ 
หนาที่ตอองคกร ถามวา การที่ทานเหลานี้ไดรับการแตงตั้งโดยทานรัฐมนตรีเขาไปปฏิบัติ
หนาที่นั้น เปนบวกตอองคกรที่ เขาไปทํางานในฐานะเปนกรรมการหรือไม ถามวา  
ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยในแงของภาพลักษณ แบงกชาติในแงของภาพลักษณนั้น 
ไดประโยชนจากการกําหนดตัวบุคคลเหลานี้เขาไปปฏิบัติหนาที่มากขึ้นหรือนอยลง ผมคดิ
วาคําตอบมีความชัดเจนอยูในตัวเองครับ สวนทานเรียนเมื่อสักครู ในสวนของเหตุผลที่มา
ของกรรมการที่ไดรับการคัดเลือกนั้น ทานก็ยังไมไดตอบคําถามของผมที่มีตอทานวา  
เมื่อบุคคลเหลานั้นไมสามารถผานคุณสมบัติขั้นต่ําในการที่จะเขาไปดํารงตําแหนง
กรรมการหรือผูบริหารในสวนของสถาบันการเงิน หรือบริษัทที่จดทะเบียนในตลาด
หลักทรัพยฯ ที่องคกรเหลานี้มีหนาที่กํากับดูแลอีกตางหาก ตรงนี้ทานไมมองวาเปนปญหา
ในแงของธรรมาภิบาลหรือครับ ไมไดเปนปญหาในแงของการแสดงตัวอยางใหกับบริษัท
ภาคเอกชนที่ทานมีหนาที่ตองกํากับดูแลอีกทีหนึ่ง ทานไมมองวาตรงนี้เปนปญหา ก็แสดง
วาทานไมเขาใจในเรื่องของหลักธรรมาภิบาล  
  ผมขอเรียนอีกประเด็นหนึ่งครับ เมื่อสักครูทานไดพูดถึงคําถามที่นักลงทุน
ตางชาติมีตอทาน เขามาก็ถามเรื่องเมกะ โปรเจกต เร่ืองโนนเรื่องนี้นะครับ แลวถามทานวา
ทําไมไมรีบทํา ความจริงผมก็อยากถามทานเหมือนกัน ทําไมทานไมรีบทํา แตประเด็นที่
สําคัญกวานั้นนะครับ ผมเชื่อเลยวาเขาไมไดถามทานวา ทําไมไมรีบ ๆ ทํา หมายถึง ทําไม
ไมรีบ ๆ แตงตั้งพวกคนที่มีมลทินเขาไปเปนกรรมการแบงกชาติหรือตลาดหลักทรัพย 
แหงประเทศไทยแตนี่เปนคําถามของพวกเราในวันนี้ครับ เราเปนคนไทยที่มีความกังวลตอ
เสถียรภาพของระบบเศรษฐกิจของประเทศ และเชื่อวาองคกรหลัก อยางเชน แบงกชาติและ 



 ๗๓ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๓๔/๓ 
 
ตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทยนั้นมีบทบาทสําคัญในการกําหนดอนาคต ทิศทาง 
การพัฒนาเศรษฐกิจโดยรวม ผมอยากใหทานมีความสํานึกในประเด็นนี้มากขึ้นครับ 
 

- ๓๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๕/๑ 
 
  สวนคําถามที่ ๓ ผมอยากที่จะเขาถึงประเด็นที่สรางความ ผมขอใชคําวา
ตื่นตระหนก ก็แลวกัน สวนตัวเลย เมื่อสักครูผมไดเรียนทานวาผมตกใจเมื่อทานไมไดยิน
ในแงของกระบวนการการแตงตั้งที่ปรึกษาของทานเขามาเปนกรรมการตลาดหลักทรัพย
แหงประเทศไทย กรณีนี้ผมตกใจมากกวา แลวก็เหตุเกิดขึ้นเมื่อวันอังคารที่ผานมานี้เอง  
ก็คือมีมติคณะรัฐมนตรีแตงตั้ง ผมขออนุญาตเอยนาม ทานชัยวัฒน วิบูลยสวัสดิ์ เขามา
เปนกรรมการสํานักตรวจสอบคดีพิเศษ หรือ ดีเอสไอ (DSI) ดูผิวเผินก็ไมนาจะมีปญหาครับ 
ทานชัยวัฒนก็เปนอดีตผูวาการธนาคารแหงประเทศไทย มีความรูความเชี่ยวชาญในเรื่อง
การเงิน และผมเชื่อวาดีเอสไอก็คงตองพิจารณาหลายคดีที่เกี่ยวกับเร่ืองของเศรษฐกิจ 
ความรูความสามารถของทานก็นาจะเปนประโยชนทางดานนี้ แตประเด็นปญหาคืออะไรครับ 
ผมไดอภิปรายเรื่องนี้ตอนที่ผมอภิปรายไมไววางใจทานรัฐมนตรีมาแลว เพราะฉะนั้น 
ทานคงทราบดี ทานผูนี้ ทานชัยวัฒนก็คือทานชัยวัฒนคนเดียวกันนะครับที่เคยเปน
ประธานบริษัท เอสซี แอสเซท (SC Asset) และนั่นก็คือคดีซุกหุนภาค ๒ ที่กําลังรอที่จะ
ไดรับการพิจารณาในกระบวนการยุติธรรมของเรา ในสวนของดีเอสไอไปชี้มูลยื่นฟองตอ
สํานักงานอัยการสูงสุดไปแลวในคดีนี้ ไดรับการสนับสนุนโดยสํานักงาน กลต. ที่ทานเองก็
เคยเปนประธาน ปรากฏวาสํานักงานอัยการสูงสุดไปสงเรื่องกลับไปที่ดีเอสไอโดยอางวา
หลักฐานที่เปนเอกสารยังไมไดรับครบถวนจากดีเอสไอ และดีเอสไอก็อางวาเอกสาร
เหลานั้นยังไมไดรับการสงมอบจากทางสํานักงาน กลต. เพราะฉะนั้นการที่คดียังไมสิ้นสุด 
เอกสารหลักฐานยังรออยูจากดีเอสไอ การปฏิบัติหนาที่ของดีเอสไอในกรณีนี้ยังมีความ
จําเปนตองดําเนินการตอไปตอเนื่อง แตทานกลับตั้งทานผูที่เปนประธานของบริษัทในชวง
ที่เกิดปญหามาเปนกรรมการของดีเอสไอนั้น ทานไมคิดเลยหรือครับวาการแตงตั้งครั้งนี้  
มีความเหมาะสมมากนอยแคไหน เพียงใด ทานอาจจะใหคําตอบกับผมในวันนี้นะครับวา
อันนี้ไมใชเร่ืองของทาน เพราะเปนการเสนอโดยรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม แตทาน
ก็คงปฏิเสธผมไมไดวา ทานก็เปนสมาชิกสําคัญคนหนึ่งในคณะรัฐมนตรีชุดนั้น ทานได
คัดคานหรือเปลาครับการแตงตั้งครั้งนี้ อยางไร ๆ ก็มีสวนเกี่ยวของกับองคกรที่ทานยังมี
สวนรวมในการกํากับดูแลอยูก็คือ กลต. ทานตองตอบคําถามนี้ใหกับพวกเราไดเขาใจ  
ผมอยากที่จะใหทานตองพิจารณานะครับ แลวก็ใหคําตอบตอสภาวาในการแตงตั้ง 



 ๗๕ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๓๕/๒ 
 
บุคคลตาง ๆ ในตําแหนงสําคัญ ๆ ทานไดมีกระบวนการในการตรวจสอบประวัติของทาน
เหลานี้หรือไม และนอกจากนั้นทานตระหนักถึงพระบรมราโชวาทพระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัว ที่ทรงรับสั่งวาใหคนดีไดปกครองบานเมือง ปองกันคนไมดีไมใหมีอํานาจ 
ทานสํานึกไหมครับวาสิ่งที่ทานทําอยูนั้นมีผลโดยตรงตอพระราชดํารัสอยางไร อันนี้เปน
คําถามที่ทานตองตอบกับสภาแหงนี้ครับ ขอบคุณครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะ (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เชิญทานรัฐมนตรีสุรพงษครับ 
  นายสุรพงษ สืบวงศลี (รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การคลัง)  :  กราบเรียนทานประธานครับ กระผม สุรพงษ สืบวงศลี รองนายกรัฐมนตรี
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง คําถามที่ ๓ นี้มีอารัมภบท ผมจะตอบในสวนของ
อารัมภบทกอนนะครับ ที่ถามวา การแตงตั้งตาง ๆ นั้นจะมีผลดีหรือผลเสียตอองคกร
หรือไม ผมเชื่อวาทุกอยางมันจะพิสูจนดวยกาลเวลา ถาหากองคกรตาง ๆ มีความชัดเจน
ในเรื่องของการที่สามารถทําหนาที่ไดดีขึ้นตามภารกิจขององคกรนั้น ๆ ก็ถือวาเปน
คุณูปการของคณะกรรมการที่รับผิดชอบองคกรนั้น แตถาองคกรนั้นในทายที่สุดมีปญหา 
ก็ตองโทษวามันเปนความรับผิดชอบของคณะกรรมการชุดนั้นเชนเดียวกันครับ เพราะ 
ผมเชื่อวาในทุก ๆ สิ่ง ทุกอยาง เวลา ประวัติศาสตร จะเปนตัวที่กําหนดนะครับ มันก็
เหมือนกับในชวง ๑๐ กวาปที่ผานมา หลาย ๆ เร่ือง หลาย ๆ ราวก็เปนเรื่องที่จะพิสูจนได
ดวยกาลเวลาเชนเดียวกันครับ บางครั้งเรื่องภาพลักษณก็อาจจะเปนปญหาหนึ่ง แตวา
ไมไดเปนตัวที่บงบอกวาภาพลักษณนั้นจะเปนสิ่งที่สะทอนถึงตัวตนของคนนั้นไดเสมอไป
นะครับวา------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 



 ๗๖ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๓๖/๑ 
 
บางคนอาจจะมีภาพลักษณดี แตวาอาจจะไมไดดีอยางนั้นเต็มที่ บางคนภาพลักษณเสีย 
ก็อาจจะมีปญหาวาไมสามารถจะกูคืนภาพลักษณของตัวเองได ก็เปนเรื่องที่แตละคน
จะตองใชดุลพินิจในการพิจารณาวาเราจะหาตัวตนที่แทจริง หาสารัตถะที่แทจริงของ 
แตละคนไดอยางไร ผมเชื่อวาเรื่องของการที่จะใชหลักธรรมาภิบาลนั้น ตองควบคูไปกับ
หลักทางดานนิติศาสตรเพราะเราเปนนิติรัฐ คือเราคงไมสามารถจะใชดุลพินิจของเราเอง
คนเดียว แลวบอกวาเราคิดอยางนี้ เพราะฉะนั้นสิ่งที่เราคิดคือสิ่งที่ถูกตอง ถาหากผมใช
ดุลพินิจอยางนั้นก็คงมีหลาย ๆ อยางที่ใชดุลพินิจแลวอาจจะทําใหไปขัดตอขอกฎหมาย 
ขัดตอรัฐธรรมนูญได ฉะนั้นวันนี้ผมวาสังคมเราจะตองยึดมั่นวาเราตองมีหลักที่ชัดเจน 
แลวหลักนั้นถาหากมีปญหาก็จะตองไปทบทวนหลักการนั้นวาเปนหลักการที่จะตองมีการ
ปรับเปลี่ยนแกไขเพื่อใหสอดคลองกับสภาพแวดลอมของสังคมหรือไม ผมเรียนวาเราคง
ไมสามารถจะบริหารทุกอยางตามอําเภอใจได เราไมสามารถจะบอกวาเราคิดอยางนี้ 
นั่นคือสิ่งที่ถูกตองที่สุด  
  เรื่องเมกะ โปรเจกตก็เชนเดียวกัน ผมก็เรียนไววานั่นเปนความพยายาม
ของเราที่จะผลักดันใหเร็วที่สุด ในวันที่ ๑๓ – ๑๔ – ๑๕ กันยายนนี้ ก็จะมีการจัดเรื่องของ
การสัมมนา จัดในเรื่องของนิทรรศการ เพื่อชี้ใหเห็นวาโครงการเมกะ โปรเจกต แตละ
โครงการ เรากําลังเดินหนาอยางไร บางโครงการคงจะไดเห็นเรื่องการกอสรางสิ้นปนี้  
บางโครงการจะเห็นตนปหนา และทุก ๆ อยางเราก็วาดหวังวาเราอยากจะเห็นวาในอีก  
๔ ปขางหนา จะมีการพัฒนาอยางกาวกระโดดของประเทศไทย  
  ในเรื่องของการที่จะตอบคําถามขอที่ ๓ ผมเองคงไมปฏิเสธวา ถึงแมวา
ไมใชรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม ที่เปนผูที่รับผิดชอบในการเสนอชื่อโดยตรง แตก็ 
อยูในการประชุมของคณะรัฐมนตรี เพราะฉะนั้นก็ตองเปนความรับผิดชอบของ
คณะรัฐมนตรีดวย ในการที่คณะรัฐมนตรีใหการพิจารณาแลว แลวก็ใหความเห็นชอบ
ออกมา ซึ่งผมเองก็เชื่อในดุลยพินิจของรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม วาทานจะได
พิจารณาอยางรอบคอบแลว พิจารณาในแงขอกฎหมายแลว พิจารณาเรื่องของหลัก
ความรูความสามารถแลว วาผูที่ถูกเสนอชื่อทั้งหมดนั้น ไมไดเฉพาะกรณีของคุณชัยวัฒน
วิบูลยสวัสดิ์ เทานั้น สามารถที่จะชวยการทํางานของดีเอสไอใหเกิดประสิทธิภาพ 



 ๗๗ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๓๖/๒ 
 
สูงสุด ซึ่งแนนอนวาถาหากมีปญหาเรื่องของผลประโยชนทับซอน  มีปญหาเรื่อง 
ขอกฎหมายที่ไมสามารถกระทําได ก็เปนเรื่องที่ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงยุติธรรม 
ทานคงไดพิจารณาแลววาถาทําไมได ทานก็คงไมเสนอมา คงไมมีรายละเอียดวาในกรณี
ของกฎเกณฑ หลักการทางกฎหมายของคณะกรรมการที่เกี่ยวของที่วานั้นมีหลักการ
อยางไร ถามีปญหาจริงผมก็พรอมที่จะกลับไปดู แลวก็ทบทวนวามีปญหาอยางที่เกรงวา
จะเกิดปญหาเรื่องผลประโยชนทับซอน หรือทําใหเกิดความเสียหายตอการทํางาน 
ไดหรือไม เพราะตองเรียนวาถาหากเราจะใชหลักการนี้อยางเขมงวด คณะกรรมการ 
หลาย ๆ ชุดก็ตองร้ือออกไปใหหมด ผมยกตัวอยาง อยางเชน คณะกรรมการกองทุน 
สรางเสริมสุขภาพ ซึ่งผมเองเปนประธานอยู มีทานกรรมการผูทรงคุณวุฒิจํานวนไมนอย
หรือตัวผูที่มาโดยตําแหนง ก็อาจจะกลาวไดวามีสวนที่จะสามารถของบประมาณจาก
กองทุนสรางเสริมสุขภาพได ถาถือหลักอยางนี้อยางเขมงวด ทุกคนก็ไมควรจะเขามาเปน
กรรมการเลย แตวาในสวนนี้เราก็ไดมีการกําหนดวาการที่เขามามีบทบาทในแงของการ
เสนอแนะใหความคิดเห็นก็ เปนบทบาทที่ มีประโยชน  แตถาเรื่องใดเปนเรื่องที่ มี
ผลประโยชนทับซอน กรรมการผูนั้นก็ตองถูกขอเชิญออกจากหองประชุมเพื่อใหการ
พิจารณาตัดสินใจนั้นเปนการพิจารณาที่ปราศจากเรื่องของความโนมเอียง ความลําเอียง
ใด ๆ ทั้งสิ้น ถาหากเรายึดหลักอยางนี้อยางเขมงวด อยางที่ผมเรียนทาน คงตองไปดู
กรรมการอีกหลายชุดมาก แลวก็จะตองเกิดมีการเปลี่ยนแปลง ผูที่อาจจะมีความรู
ความสามารถซึ่งจะมาเสนอแนะความเห็นเหลานี้ จะเขามาอยูไมไดเลย ก็เรียนดวย 
ความตั้งใจจริงวา ผมคิดวาพระบรมราโชวาทที่ไดพระราชทานไวใหวา ตองใหคนดีได
ปกครองบานเมืองและปองกันไมใหคนไมดีเขามามีโอกาสในการบริหารบานเมืองนั้น  
เปนเรื่องที่ทุกคนจะตองไดยึดมั่นเอาไวในจิตใจของทุกคน และผมเชื่อวาการที่จะบอกวา
เปนคนดี ไมดีนั้นเปนเรื่องที่สําคัญมาก ฉะนั้นกระบวนการในเรื่องที่สงเสริมคนดีเปนเรื่อง
สําคัญ แลวก็มีการตรวจสอบกันเปนระยะ ๆ ตลอดเวลา เพื่อสามารถใหบานเมอืงของเรานัน้
กาวเดินไปในทิศทางที่ถูกตอง เพื่อใหไดสมดังพระบรมราโชวาท ขอบพระคุณ 
 
 



 ๗๘ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๓๖/๓ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
ทานสมาชิกครับ สําหรับกระทูที่ผานมา ผมใหเวลาเพิ่มมากเปนกรณีพิเศษ เพราะผม
พิจารณาเห็นวาทั้งทานผูถามและผูตอบ อภิปรายดวยสาระและประเด็นที่ใหความรูใหแก
ผูฟงเปนอยางดี แตผมจะวินิจฉัยเปนกรณี ๆ ไปในแตละกระทู ก็ตองถือไดวาเปนการจบ
กระทูถามสดกระทูที่ ๑ เร่ืองธรรมาภิบาลและการปฏิบัติหนาที่ของรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
การคลัง ถามโดยคุณกรณ จาติกวณิช ตอบโดยทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลัง 
นายแพทยสุรพงษ สืบวงศลี ตองขอขอบคุณทานรัฐมนตรีสุรพงษดวย 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๙ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๓๗/๑ 
 
  ตอไปกระทูถามสดกระทูที่ ๒ นะครับ ถามเรื่องรายการสนทนาประสา
สมัคร ถามโดยคุณเทพไท เสนพงศ ถามทานนายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีมีหนังสือ
ตอบมาวาติดภารกิจไมสามารถมาตอบกระทูของคุณเทพไท เสนพงศ ได ผมเองไดประสาน
ทางโทรศัพทไป ๒ ครั้งนะครับวาจะเลื่อนใหทานมาตอบตอนเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา  
ก็ปรากฏวาทานนายกรัฐมนตรีติดภารกิจจริง ๆ นะครับ ไมสามารถมาตอบได ขอเชิญ 
คุณเทพไท ครับ 
  นายเทพไท เสนพงศ (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม 
เทพไท เสนพงศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนครศรีธรรมราช ซึ่งเปนผูหนึ่งที่ไดยื่น
กระทูถามสดทานนายกรัฐมนตรี ในเรื่องรายการสนทนาประสาสมัคร ซึ่งผมคิดวา 
ในสถานการณในวันนี้ ทานนายกรัฐมนตรีทานตั้งโครงการจากวันแมสูวันพอ ๑๑๖ วัน 
เพื่อสรางความสมานฉันทใหเกิดขึ้นในชาติ ผมเกรงวาโครงการของทานนายกรัฐมนตรี 
จะลมเหลวและก็เสียหาย ถาหากวายังมีรายการสนทนาประสาสมัครอยู ผมก็เลยตั้งกระทูถาม
ขึ้นมา แตวาเมื่อทานประธานไดประสานมายังผมแลวผมก็เรียนกับทานประธานวา ผมพรอม 
ที่จะตอบกระทูถามของทานนายกรัฐมนตรีตลอดเวลา แมวาจะเปนตัวแทนก็ได แตวาก็
ไดรับคําตอบวาทานนายกรัฐมนตรีบอกวาเรื่องนี้เปนเรื่องสวนตัว เปนเรื่องเฉพาะ เปนความสามารถ
เฉพาะตัวทานอยากจะตอบเอง แตวาเมื่อฟงหนังสือจากทานนายกรัฐมนตรีมาผมคิดวา
ทานมีเหตุผลพอที่จะรับฟงได และผมก็คิดวาเปนภารกิจสําคัญของทานจริง ๆ ผมก็ไมวา
กระไร แตวาอยากจะเรียนกับทานประธานวา ผมก็ขอสงวนสิทธิวาถาสถานการณยังไม
เปลี่ยนแปลงสัปดาหผมก็คงจะมีโอกาสไดถามนายกรัฐมนตรีแลวก็อยากจะให
นายกรัฐมนตรีไดมาตอบดวยตัวทานเอง จริง ๆ วันนี้ถาหากวาไมขัดตอขอบังคับประชุม
สภา ผมอยากจะขออนุญาตทานประธานอภิปรายและตั้งคําถามไปยังทานนายกรัฐมนตรี
ใหทานนายกรัฐมนตรี ไปตอบที่ทําเนียบหรือไปตอบรายการสนทนาประสาสมัครวัน
อาทิตยก็ได ผมไมขัดของเพราะผมทราบดีวาทานนายกรัฐมนตรี จะตอบวาอยางไรนะครับ 
เพราะผมพอรูทันนายกรัฐมนตรี ที่ชื่อ สมัคร สุนทรเวช อยู เพราะฉะนั้นภารกิจของทาน
นายกรัฐมนตรี วันนี้ผมคิดวาผมรับไดแตวาครั้งหนาผมขอสงวนสิทธิครับทานประธานครับ 
ขอบคุณครับ 



 ๘๐ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๓๗/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ขอบคุณครับ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีติดภารกิจสําคัญจริง ๆ นะครับ คือการไปรับเสด็จ
สมเด็จพระบรมโอรสาธิราช สยามมกุฎราชกุมารเปดสะพานพระราม ๔ ที่จังหวัดนนทบุรี 
เพราะฉะนั้นก็ขอเลื่อนกระทูถามสดนี้ไปถามในการประชุมคร้ังหนานะครับ  
  ตอไปเปนกระทูถามสดที่ ๓ เร่ืองการแกไขน้ําทวมในจังหวัดหนองคาย 
และจั งหวัดใกล เคียง  ถามโดยคุณสมคิด  บาลไธสง  ถามทานนายกรัฐมนตรี  
ทานนายกรัฐมนตรีมอบหมายใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
รัฐมนตรีธีระชัย แสนแกว เปนผูตอบครับ เชิญคุณสมคิด บาลไธสง ครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๑ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๓๗/๓ 
 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง ส.ส. พรรคพลังประชาชนจากหนองคายนะครับ ทานประธาน 
ที่เคารพครับ เนื่องจากรวมสัปดาหมาแลวนะครับน้ําโขงไหลทวมบาเขาไปทั่วพื้นที่ 
ในริมฝงแมน้ําโขง ไลจากจังหวัดเชียงรายมา จังหวัดเลย หนองคาย นครพนม มุกดาหาร 
จนถึงอุบลราชธานี ทุกจังหวัดที่อยู ริมน้ําโขง ขณะนี้กําลังไปเริ่มขึ้นที่ทางจังหวัด
อุบลราชธานี จังหวัดนครพนม มุกดาหารนะครับ ทางจังหวัดหนองคายก็เปนเวลารวม
สัปดาหที่ทวมมานะครับ ซึ่งบังเอิญผมไดเปนคณะกรรมาธิการกิจการชายแดนไทย ผมได
ไปดูงานทางชายแดนที่จังหวัดเชียงรายดวย ก็ไปเจอพี่นองทางเชียงรายพอดีอาทิตยที่แลว
นะครับเมื่อตนสัปดาห ปรากฏวาพี่นองทางจังหวัดเชียงรายก็ไดรับผลกระทบหนัก
เหมือนกัน สงสารชาวบานดวยเพราะอําเภอเชียงแสน อําเภอเชียงของ และอําเภอ 
เวียงแกน อําเภอเวียงแกนหนักที่สุด มันมีปญหาที่ดินครับ ที่ดินฝงลําน้ําโขงมันไหลเลื่อน
ลงไปในน้ําโขงทําใหบานคนขาดเปนครึ่งหลังเลยนะครับ อันนี้ก็นาสงสาร ผม ส.ส. 
หนองคายก็ขอพูดถึงจังหวัดเชียงรายบางนะครับ------------------------------------------------- 
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๓๘/๑ 
 
เพราะวาถาไมพูด ทางรัฐบาลหรือผูเกี่ยวของจะไมทราบนะครับ อันนี้อยากใหเปน 
เร่ืองเรงดวนนะครับบานพี่นองเหล็กขาดเปนเสนเลยครับ อันนี้คือการเลื่อนไหลของดิน
ริมน้ําโขงที่อําเภอเวียงแกนที่ไปราชการเมื่ออาทิตยที่แลวครับ พอมาถึงจังหวัดหนองคาย 
จังหวัดเลย จังหวัดหนองคาย ผมจะอภิปรายจังหวัดหนองคายซึ่งผมมีขอมูลมากกวา
จังหวัดอื่น ซึ่งจังหวัดอื่นก็มีความเดือดรอนไมตางกันที่ริมน้ําโขงนะครับ จังหวัดหนองคาย
ของผมที่รับผิดชอบอยูก็ไดรับความเดือดรอนทุกอําเภอที่ริมน้ําโขง หนักที่สุดไลตั้งแต
อําเภอสังคมมา อําเภอสังคมที่ไดรับผลกระทบมากที่สุดอยู ๔ ตําบล คือตําบลสังคม 
ตําบลแกงไก ตําบลผาตั้ง และตําบลบานมวง อําเภอศรีเชียงใหมจะหนักที่ตําบลบานหมอ 
หนองปลาปาก และตําบลพานพราว โดยเฉพาะบานหมอและพานพราวเปนตําบลที่อยู
ติดกับชายแดนริมน้ําโขง เทศบาลศรีเชียงใหมทวมไปทั้งหมดเลยครับ อําเภอศรีเชียงใหม 
อําเภอทาบอก็จะมีตําบลกองนาง หนักที่สุดนะครับ ตําบลกองนางขนาดถนนลาดยาง 
สูงขนาดเปนเมตรเลยนะครับก็ลดลงบางแลว อันนี้กองนางหนักที่สุดที่อําเภอทาบอ 
นอกจากนั้นก็ตําบลโพนสา ที่ทาบอ อําเภอเมืองหนองคาย มีตําบลมีชัย ตําบลในเมือง 
ตําบลวัดธาตุ หาดคํา ตําบลบานเดื่อ ตําบลสีกาย หินโงมนะครับ ก็ ๔ – ๕ ตําบล 
ในอําเภอเมืองหนองคายที่อยูริมน้ําโขง อําเภอโพนพิสัยจะหนักมากที่ตําบลจุมพลและ 
วัดหลวง วัดหลวงที่บานปากสวยหนักที่สุดนะครับ บานปากสวยโดยเฉพาะโรงเรียนมัธยม
ทวมเกือบถึงหลังคาแลวครับ อันนี้หนักมาก ตําบลจุมพลจะไดรับการกระทบมากที่สุด 
ก็คือบานเวิน บานรองกอน บานหนองปลาไหล บานดอนโพธิ์ ไดรับผลกระทบหนัก
มากกวาที่ อ่ืน สําหรับอําเภอปากคาดก็ตําบลปากคาดนะครับ ที่ริมฝงแถวเทศบาล 
ปากคาด ที่บึงกาฬก็ตําบลบึงกาฬ ตําบลไคสี ตําบลวิศิษฐ ๓ ตําบลนี่หนักมาก อําเภอ 
บุงคลาก็ที่ตําบลบุงคลานะครับ ตําบลหนองเดิ่นไดรับผลกระทบมาก อันนี้ก็เมื่อมีปญหา
น้ําทวมระยะยาวก็ทําใหเกิดผลเสียหายทางการเกษตร โดยเฉพาะเรื่องที่นารวมแสนไร 
นะครับที่จังหวัดหนองคาย ซึ่งรายละเอียดผมไมกลาวในตอนนี้นะครับ สวนยางพารา
ไดรับผลกระทบ โรงเรียน พืชผักสวนครัว หมูบานของประชาชนรวม ๑๐ อําเภอที่ผม 
ไดบอกมานี้นะครับกลาวมาแลว นอกจากนั้นก็มีถนนหนทางเสียหายมาก บอปลา  
พวกปศุสัตวตาง ๆ จํานวนมากนะครับ ซึ่งรายละเอียดจะไดนําไปใหทานตอไปนะครับ 



 ๘๓ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๓๘/๒ 
 
  เมื่อปญหาอันนี้เกิดขึ้นมาก็ทําใหประชาชนไดรับความเดือดรอน ไมวาที่อยู
อาศัย แมแตบานตัวกระผมเองนะครับทวมถึงหลังคาเลยครับบาน ส.ส. ไมสามารถไปชวย
ชาวบานไดเลย ของตัวเองก็หนักเหมือนกันนะครับ อันนี้ก็อยากขอความเห็นใจจากทาง
รัฐบาลใหไปดูแลพี่นองชาวริมฝงโขงทุกจังหวัดนะครับ ไลตั้งแตเชียงราย เลย หนองคาย 
นครพนม มุกดาหารไปจนถึงอุบลราชธานี เดี๋ยวนี้ทุกจังหวัดมีลักษณะคลายกัน มีความ
เสียหายคลายคลึงกัน ทางจังหวัดหนองคาย โดยเฉพาะทาง ส.ส. ของเราทั้ง ๗ คน ไดให
กระผมเปนตัวแทนไดมาถามในที่ประชุมแหงนี้นะครับวาเมื่อเกิดปญหาน้ําทวมแลว  
พี่นองเดือดรอน พืชผลไรนาทั้งหลายเสียหายแลว------------------------------------------------ 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๔ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๓๙/๑ 
 
คําถามอันดับแรกผมอยากเรียนถามวา รัฐบาลมีนโยบายในการชวยเหลือประชาชน
ผูประสบภัยน้ําทวมในระยะสั้นอยางไร โดยเฉพาะเกี่ยวกับเร่ืองความปลอดภัยของ
ประชาชนนะครับ การจัดสรรงบประมาณเพื่อชวยเหลือเบื้องตน แลวก็งบประมาณในการ
ชวยเหลือทองถิ่นนะครับ โดยเฉพาะ อบต. อบจ. เราจะชวยเหลืออยางไร อันนี้ขอถามเปน
เบื้องตนเทานี้กอนนะครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรฯ ธีระชัย แสนแกว ครับ 
  นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายธีระชัย แสนแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร
จังหวัดอุดรธานี ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ วันนี้ผมไดรับ
มอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ใหมาตอบกระทูถามดวนของเพื่อนสมาชิกจาก
จังหวัดหนองคายนะครับ ก็เปนที่ทราบกันดีนะครับวา ในหลายจังหวัดทั้งภาคเหนือ 
ทั้งภาคอีสานเกิดสภาวะน้ําทวมนะครับ ไมวาจะเปนน้ําทวมที่เกิดจากพายุบางสวนและ
น้ําทวมที่มันไหลเออนองมาโดยไมทราบสาเหตุเชนเดียวกัน โดยเฉพาะจังหวัดหนองคาย
นะครับ ไดมีน้ําทวมสูงมากในรอบ ๓๐ ปนะครับ ในรอบ ๓๐ ปจากที่เคยรายงานมา 
นะครับ ก็ ป ๒๕๐๙ และ ป ๒๕๑๔ แลวก็มา ป ๒๕๕๑ นี่ละครับ จากการที่ภายหลังจาก
ที่ทราบวามีน้ําทวม ทางรัฐบาลเองก็ไมไดนิ่งนอนใจ กระผมไดติดตามเพราะวาปริมาณน้ํา
เร่ิมเออนองตั้งแตวันที่ ๑๑ สิงหาคม นะครับ แลวที่นี่จนมาถึงวันที่ ๑๖ ผมไดมีโอกาสได
ไปตรวจเยี่ยมราชการที่จังหวัดนครพนมเปนจังหวัดแรกเมื่อวันที่ ๑๕ สิงหาคม และจาก
จังหวัดนครพนมก็นั่งรถเลาะริมโขงมาในหลาย ๆ อําเภอ ผานมาจากนครพนมซึ่งเปนเขต
ติดตอกับจังหวัดหนองคายในระยะทางประมาณ ๓๐๐ กวากิโลเมตร ใน ๒ ขางทางระดับ
น้ําที่เออลนนองทวมถนนเขามาอีกคนละฝง น้ําเออนองไปดังที่ทานสมาชิกไดใหขอมูล ตัว
ผมเองก็เพื่อที่จะทราบขอมูลอยางชัดเจนก็ไปดูสถานที่จริง เร่ิมตั้งแตนครพนมจนมาถึง
จังหวัดหนองคาย จากอําเภอบานแพง นครพนม อําเภอทาอุเทน ลงมาถึงอําเภอบึงกาฬ 
อําเภอบึงกาฬ อําเภอรัตนวาป อําเภอปากคาด จนถึงอําเภอโพนพิสัย แลวก็อําเภอเมือง 
พอถึงอําเภอเมืองผมไดมีโอกาสไปตรวจเยี่ยมราษฎรอยูที่อําเภอทาบอ ซึ่งเปนพื้นที่ที่มี 



 ๘๕ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            ศิริลักษณ ๓๙/๒ 
 
น้ําทวมอยางมากนะครับ จนบายคลอยแลวในขณะนั้น แลวกอนหนาที่ผมจะไปนั้นก็มี
ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ทานวิชาญ มีนชัยนันท ก็ไดเดินทาง 
ไปพบปะกับพี่นองราษฎรในสวนนั้นดวย เพื่อที่จะใหกําลังใจในพื้นที่น้ําทวม แลวก็ 
วันที่ ๑๗ ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานประสงค โฆษิตานนท มท. ๓  
ก็ไดเดินทางไปเยี่ยมเยือน เพื่อไปตรวจราชการดูพื้นที่ภัยน้ําทวมในขณะนั้นดวย นี่ในสวน
ของรัฐบาล นอกจากนี้ก็ไดมีการสั่งการในระดับจังหวัดนะครับ เพื่อเปนการแกไขปญหา
เบื้องตน จังหวัดหนองคายไดมีการตั้งศูนยอํานวยการแกไขปญหาเฉพาะกิจประสบ 
อุทกภัยขึ้นมา ๒ คณะ ก็คือตั้งศูนยอํานวยการเฉพาะกิจแกปญหาผูประสบอุทกภัย  
และก็ตั้งคณะกรรมการศูนยอํานวยการเฉพาะกิจแกไขปญหาผูประสบอุทกภัยนะครับ 
แลวมีการตั้งคณะกรรมการประชาสัมพันธขึ้นมา โดยหนวยงานราชการตาง ๆ ที่อยูใน 
ภูมิภาค โดยจะมีทานผูวาราชการจังหวัดเปนประธานและก็มีรองผูวาราชการจังหวัด  
มีสาธารณสุข มีเกษตร มีทุกหนวยงานราชการที่สังกัดในภูมิภาคนะครับที่อยูในจังหวัด
เพื่อที่จะออกติดตามดูแล มีการประชุมติดตามขอมูลกันอยางตลอดทั้งวันทั้งคืนนะครับ 
เพราะฉะนั้นจากการที่สํารวจพื้นที่ของจังหวัดหนองคายไดมีพื้นที่ทั้งหมด ๑๖ อําเภอ 
นะครับ ที่ไดรับความเสียหาย ๘๑ ตําบล ๘๔๖ หมูบานนะครับ-------------------------------- 
 

- ๔๐/๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๖ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)      ศิริลักษณ (๒) ๔๐/๑ 
 
ก็คือตั้งแตอําเภอเมือง อําเภอทาบอ อําเภอศรีเชียงใหม อําเภอสังคม อําเภอบึงกาฬ 
อําเภอโซพิสัย อําเภอเซกา อําเภอบึงโขงหลง อําเภอศรีวิไล อําเภอรัตนวาป ทั้งหมดของ
จังหวัดหนองคาย ไดรับความเสียหายมาก ในวันนั้นมีการรายงานเบื้องตนที่ผมไดไปตรวจ
ราชการประมาณ ๒ แสนกวาไร ๒ แสนกวาไร วันที่ ๑๖ นะครับ พื้นที่เกษตรกรนะครับ  
แตผมเชื่อม่ันวาหลังจากที่น้ํามันเออนองเขามาอยูบริเวณที่ทวมทั้ง ๒ ฝงแลว แลวพื้นที่ 
ที่เสียหายก็คือนาขาว นาขาวมันจะตองอยูไปอีกไมต่ํากวา ๗ วัน นะครับ แตตอนนี้น้ําใน
แมน้ําโขงก็ลดลงมา คือมันจะเพิ่มขึ้นที่เชียงรายตนตออยูที่เชียงรายก็เออมาเร่ือย ๆ แลวก็
ลดที่เชียงรายก็มาเพิ่มอยูแถวจังหวัดเลย จังหวัดเลยก็แถวเชียงคาน คือวันที่ ๑๗ ผมลืม
บอกไปนะครับ จากหนองคายแลวก็ไปที่จังหวัดเลยดวยนะครับ จังหวัดเลยก็ไมมีปญหา
เทาไร เพราะวาน้ําไดไหลลงมาลดลงมาแลวก็มาทวมหนองคาย พอหนองคายเสร็จ
เรียบรอยนะครับ หนองคายมันมีหลายจังหวัดเลาะริมโขง มันเปนจังหวัดที่ยาวที่สุดใน
ประเทศไทยนะครับ ที่เลาะริมโขงไปจนถึงสุดที่นครพนม แลวพอน้ําลดจากหนองคายแลว
ก็จะไปทวมที่นครพนมอีก ลดจากนครพนมก็จะไปทวมที่มุกดาหาร คาดวามุกดาหารผาน
ไปจังหวัดอุบลราชธานีแลวครับตอนนี้ แลวก็เย็นวันนี้หลังจากตอบกระทูแลวผมก็จะไป
ตรวจราชการอยูที่จังหวัดมุกดาหารในวันพรุงนี้อีกนะครับ เพราะฉะนั้นสวนนี้เบื้องตนนี่นะ
ครับไดทราบวาราษฎรเดือดรอน ๕๓,๘๔๓ ครัวเรือน ประชาการ ๒๑๕,๒๒๐ คน และมี
ผูเสียชีวิต ๓ คน น้ําทวมคราวนี้จังหวัดหนองคายเสียชีวิต ๓ คน แลวก็ดานทรัพยสินก็มี
เสียหายเยอะ ไมวาจะเปนรีสอรท โรงงานอะไรตาง ๆ รีสอรท ๑๑ หลัง เลาะริมโขงทวม
หมด แลวก็โรงงานก็ ๑ แหง ถนนอีก ๒๒๖ สาย พื้นที่เกษตรอีก ๑๒๐,๐๐๐ กวาไร บอ
ปลาอีก ๗๐๐ กวาบอ เกือบ ๘๐๐ บอ บอน้ําอีก ๑๐ แหง วัดอีก โรงเรียนอีก เยอะแยะไป
หมด นี่คือความเสียหายที่อยากจะกราบเรียนกับทานทั้งหลายวาไดไปตรวจดูของจริง 
และหลังจากนั้นสถานการณ ณ วันนี้นี่นะครับวา ไดคลี่คลายลงแลว ๒ อําเภอ ก็คือ
ปริมาณน้ําลดก็คือ อําเภอโซพิสัย อําเภอศรีวิไล ณ ปจจุบันยังเหลืออยูอีก ๗ อําเภอ  
ที่น้ํายังไมลดนะครับก็คือ อําเภอเมือง อําเภอทาบอ อําเภอศรีเชียงใหม อําเภอสังคม 
อําเภอปากคาด อําเภอรัตนวาป อําเภอบึงกาฬนะครับ สรุปการใหความชวยเหลือเปน 
การเบื้องตน ทางจังหวัดหนองคายและปองกันภัยของจังหวัดหนองคายซึ่งไดมีการตั้ง 



 ๘๗ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)       ศิริลักษณ(๒) ๔๐/๒ 
 
คณะกรรมการและมีการชวยเหลือเปนการเบื้องตนแลวนะครับ ทุกหนวยงานไดบูรณาการ
ก็ไดมีโรงพยาบาล องคกรปกครองสวนทองถิ่น โรงพยาบาลในพื้นที่ เหลากาชาด มูลนิธิ
ราชประชา กองบังคับการตํารวจภูธร หนวยเคลื่อนที่ นพค. ๒๔ (หนวยพัฒนาการ
เคลื่อนที่ ๒๔)ทั้งทหาร ทั้งตํารวจ หนวยรักษาเรือความสงบริมน้ําโขง แขวงการทาง  
ทางหลวงชนบท ปศุสัตว ทุกหนวยงาน ทั้งทหาร ตํารวจ แมกระทั่งพลเรือน แลวก็เอกชน 
มูลนิธิตาง ๆ ไดดําเนินการในการแกไขปญหานี้เปนการเบื้องตน โดยมีการสงเรือทองแบน
ไปชวยเหลือพี่นองประชาชน ๒๖ ลํา กระสอบทรายเพื่อเปนการปองกันประมาณ ๑,๐๐๐ 
กระสอบ นอกนั้นมันทวมไปแลว แลวก็ถุงยังชีพอีก ๒๖,๐๐๐ ชุด รถผลิตน้ําดื่มอีก ๒ คัน 
รถบรรทุกน้ํา ๗ คัน รถบรรทุก ๖ ลอ ๕ คัน รถบรรทุกติดตั้งเครน (Crane) ๒ คัน และ 
ทุกสิ่งทุกอยางแกไขปญหาเปนการเบื้องตน สวนปศุสัตวนะครับ ทางกระทรวงเกษตรฯ  
ไดสนับสนุนหญาแหงเพื่อที่จะ ใหพี่นองเกษตรกรไดแบงเบาภาระไป เนื่องจากวาน้ําทวม 
วัว  ควายไม มีหญาที่จะกิน  ปศุสัตวก็ เลยสงหญาแหงไปให  ๒๒ ,๐๐๐  กิโลกรัม  
กรมชลประทานก็ติดตั้งเครื่องสูบน้ําอีก ๑๒ เครื่องนะครับ โดยมีการติดตั้งเครื่องสูบน้ํา 
อยูที่อําเภอ เครื่องสูบน้ําติดตั้งทั้งหมด ๑๗ เครื่องเพิ่มไปแลวนะครับ แลวก็แยกเปนในเขต
เทศบาลหนองคาย ๑๒ เครื่อง ทาบออีก ๑ เครื่อง------------------------------------------------ 
 

- ๔๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                  นภสัสร ๔๑/๑ 
 
และที่ประตูน้ําระบายน้ําวังฮู อีก ๔ เครื่อง ตอนนี้เพื่อที่จะระบายน้ําออกจากพื้นที่
เกษตรกร เพื่อที่จะชวยเหลือไมใหน้ําทวมขังยาวนาน และนอกจากนี้เรายังมีสิ่งของ สิ่งที่
พระราชทานอีกมากมายจากมูลนิธิราชประชานุเคราะหนะครับ และก็มูลนิธิอาสาเพื่อน
พึ่ง (ภาฯ) ยามยาก และก็ผูแทนพระองคสมเด็จพระบรมโอรสาธิราชสยามมกุฎราชกุมาร 
และพระเจาวรวงศเธอพระองคเจาศรีรัศมิ์พระวรชายา ก็ไดนําของพระราชทานไปอีก
หลายพันชุดนะครับ เพื่อที่จะชวยเหลือ โดยมอบใหกับผูวาราชการจังหวัด ภายหลัง 
จากน้ําทวมนะครับ ในสวนของจังหวัดนครพนม ไหน ๆ ก็พูดแลว เพราะวาทานก็พูด
หลายจังหวัด จังหวัดนครพนมที่ผมไปตรวจ แลวก็มีพื้นที่ที่ประสบภัย ๑๒ อําเภอ แลวก็
ประกาศเปนวิกฤติน้ําทวมใน ๖๙ ตําบลนะครับ ปจจุบันยังคงมีพื้นที่ทวมขังอยู ๕ อําเภอ 
และก็ ๑๒ ตําบล เพราะวาขณะนี้ระดับน้ําไดลดลงมาแลว และคาดวาสถานการณจะ
คลี่คลายภายในสัปดาหนี้ เพราะฉะนั้นทางกรมชลประทานก็ไดมีการติดตั้งเครื่องสูบน้ํา
ในตัวเมืองจังหวัดนครพนม ๓ เครื่อง เพราะวาไมใหน้ําทวมในเขตเทศบาล ซึ่งเปนเขต
เศรษฐกิจ ก็ไดมีการติดตั้ง นอกจากนั้นน้ําไดลดลงแลวที่จังหวัดนครพนม ในสวนของ
คําตอบวาชวยเหลือเปนการเบื้องตนก็มีเพียงเทานี้ แลวก็ทางราชการก็ไมไดนิ่งนอนใจ  
แตภายหลังจากน้ําลดก็จะมีวิธีการในการชวยเหลืออีกนะครับ คําตอบขอแรกขอตอบแคนี้
กอนนะครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับนักเรียนที่ เขารวมโครงการเปดโลกทัศนการเรียนรู
ประชาธิปไตย จัดโดยคณะกรรมาธิการการพัฒนาการเมืองและการสื่อสารมวลชน 
ประสานงานโดยทาน ส.ส. ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ หลาน ๆ ครับ ขณะนี้ยังอยูในกระทู
ถามสดนะครับ ถามเรื่องการแกไขปญหาน้ําทวมในจังหวัดหนองคายและจังหวัดใกลเคียง 
ถามโดย ส.ส สมคิด บาลไธสง ตอบโดยทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ ธีระชัย แสนแกว เชิญคุณสมคิดถามคําถามที่ ๒ ครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม สมคิด บาลไธสง พรรคพลังประชาชนจากจังหวัดหนองคาย นะครับ ผมอยาก 
กราบเรียนถามตออีกวาจากภาวะน้ําทวมที่เกิดปญหาทั้งหลายจังหวัดริมน้ําโขงแลวนะครับ 



 ๘๙ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                  นภสัสร ๔๑/๒ 
 
โดยเฉพาะที่จังหวัดหนองคาย นครพนม มุกดาหารนี่หนักมาก แลวอยากกราบเรียนถาม
ทานผูรับผิดชอบ โดยเฉพาะทานธีระชัย ก็ขออภัยที่กลาวนามนะครับ หลังจากภาวะที่น้ํา
ลดลงไปแลวนะครับ ทางรัฐบาลมีนโยบายอยางไรที่จะฟนฟูภาวะจิตใจ สภาพแวดลอม
ของจังหวัดตาง  ๆ  ที่ ริมฝ งแมน้ําโขงนะครับ  ทางดานสุขอนามัย  ดานคมนาคม  
ดานการเกษตรอะไรตาง ๆ นะครับ ขอกราบเรียนเชิญครับผม 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม ธีระชัย แสนแกว ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงเกษตรและสหกรณขอตอบขอที่ ๒ จากเพื่อนสมาชิก สมคิด บาลไธสง จาก
จังหวัดหนองคาย ระยะภายหลังจากน้ําลด น้ําทวมเราก็จะไดมีการสั่งการแบบบูรณาการวา
ในจังหวัดแลวก็สวนทองถิ่น ทั้งผูวาราชการจังหวัด และก็สวนทองถิ่น ตลอดจนทั้งกํานัน 
ผูใหญบาน อบต. ตลอดจนหนวยงานที่เกี่ยวของ เกษตรตําบล เพื่อที่จะสรุปรวมกัน 
ทั้งสาธารณสุขดวย สรุปรวมกันตัวเลขตาง ๆ ที่ไดรับความเสียหายที่เกิดขึ้นจากภาวะ 
น้ําทวมครั้งนี้ จะเปนจํานวนที่แทจริงเทาไรนะครับ และก็กฎเกณฑในการที่จะชวยเหลือ
ฟนฟู ซึ่งรัฐบาลก็ไดมีเกณฑกําหนดเดิมอยูแลว นาขาวจะชวยเทาไร พืชไรจะชวยเทาไร 
นะครับ พืชสวนอื่น ๆ จะชวยเทาไร และตอนนี้หลังจากที่เกิดภาวะน้ําทวมเมื่อวันอังคาร 
ที่แลว ผมไดกลับมาประชุมเมื่อวันที่ ๑๙ นะครับ กลับมาก็ไดมีการพูดในที่ประชุม
คณะรัฐมนตรี คณะรัฐมนตรีบอกวาอัตราตาง ๆ ในการชวยเหลือพี่นองเกษตรกร----------- 
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 



 ๙๐ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๔๒/๑ 
 
ที่ผานมานั้นอยางกรณีนาขาว เคยชวยเหลืออัตราไรละ ๔๑๔ บาท นอยมาก ภาวะที่ 
พี่นองเกษตรกรไปปลูกขาว ใสปุย แรงงานลงไปแลวน้ําทวมอีกตางหาก ตายแลว เราจะ
ไปฟนฟูอยางไรใชไหมครับ เพราะฉะนั้นก็เลยมีการเสนอ กระทรวงเกษตรและสหกรณ 
ก็ ได มีการเสนอบอกวานาจะมีการปรับตัวเลขใหมนะครับ ซึ่ ง ครม. ก็ รับทราบแลว  
ปรับตัวเลขใหมจากนาขาว ๔๑๔ บาท เปน ๖๐๖ บาท พืชไรอ่ืน ๆ  อัตราไรละเมื่อกอน ๕๗๙ บาท 
เปน ๘๓๗ บาทนะครับ แลวก็พืชสวนอื่น ๆ อัตราไรละกวา ๗๘๖ บาท เพิ่มเปน ๙๑๒ บาท
นะครับ อันนี้ก็เปนอัตราสวนของเรื่องอื่น ๆ เพราะวาเราไดบวกเพิ่มอัตราของปุย ของแรง
ของอะไรตออะไรตาง ๆ ไปดวย และในสภาวะวิกฤติอยางนี้ก็ตองหาทางในการที่จะ
ชวยเหลือแบงเบาภาระพี่นองประชาชน มันเปนอุบัติเหตุ มันเปนอุทกภัยจริง ๆ นะครับ ไม
สามารถจะหลีกเลี่ยงตรงนี้ไดนะครับ และขณะเดียวกันมันก็เปนสิ่งที่นาขมขื่นใจมาก 
เพราะวามันไมรูวาจะทําอยางไร เพราะวาในวันนั้นกอนที่ผมจะไปตรวจเยี่ยมที่จังหวัด
หนองคาย ผมไปตรวจราชการพี่นองเกษตรกรอยูที่ยโสธร พี่นองเกษตรกรแถวยโสธร แถว
อุบลราชธานี แถวอํานาจเจริญ ฝนแลงขอฝนเทียม พอขอฝนเทียมตั้งแต ๒ อาทิตยที่แลว
เราก็ไดสั่งการตั้งแต ๒ อาทิตยที่แลวบอกวา ใหฝนหลวงไปตั้งสํานักงานอยูที่จังหวัด
อุบลราชธานี เขาก็พยายามในการบินเพื่อที่จะทําฝนหลวงนะครับในสวนของจังหวัด
เพราะวาศรีสะเกษ สุรินทร อะไรลักษณะอยางนี้แลงหมด แลวทีนี้บางทีก็อยูที่ความชื้นอยู
ที่อะไรตาง ๆ ฝนเทียมมันก็คือฝนเทียมนะครับ มันไมเหมือนฝนจริงนะครับ เพราะฉะนั้น
บางทีก็ทําใหฝนตกไมมากไมทันใจพี่นองเกษตรกร นาเห็นใจมากนะครับ ไมรูมันเปนเวร
เปนกรรมอะไรของพี่นองชาวภาคอีสาน แตก็ไมเปนไรครับ เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้เราก็
พยายามจะแกไขปญหา พอมาตรวจราชการที่นครพนม น้ําทวมหนองคาย น้ําทวมที่อ่ืน
ฝนแลง นี่ก็คือเปนปญหาที่หมักหมมมานาน พี่นองประชาชน ผูแทนราษฎรทุกคนเวลาพูด
ขึ้นมาก็แกไขปญหาน้ําทวม เพราะฉะนั้นกระบวนการนี้ เราก็ตองมาแกไขรวมกัน 
เพราะฉะนั้นตองใหโอกาสที่เราจะตองแสดง โอกาสที่เราจะตองแกไขปญหาเรื่องนี้ใหกับพี่
นอง โดยรัฐบาลชุดนี้ไดมีนโยบายตาง ๆ ในการที่แกไขปญหาในเรื่องนี้เพื่อเปนเรื่องระยะ
ยาว ไมวาจะเปนเรื่องเมกะ โปรเจคต ก็ดี ไมวาจะเปนเรื่องอะไรก็ดี เพื่อที่จะเปนน้ําที่ไหล
ทิ้งสูทะเล  มันควรที่จะเขามาอยูดวย  หวย  หนอง  คลอง  บึง  ของพวกเรานะครับ  



 ๙๑ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๔๒/๒ 
 
พอมันทวมแลวมันก็ไหลกลับคืนไป พืชผลเสียหายแลวน้ําไมเหลืออีก มิหนําซ้ําแลง 
อีกตางหาก ซึ่งมันเปนปญหาที่เราจะตองดําเนินการแกไขในเรื่องนี้ ซึ่งเปนนโยบายอยูแลว
นะครับ และในขณะเดียวกันจากการสํารวจตาง ๆ จะตองเปนขอเท็จจริงไดสั่งงานสั่งการไป 
มันจะตองเปนขอเท็จจริงไมใชวาผูที่เสียหายก็คือเปนผูที่เสียหายจริง ๆ นะครับ อยาง
จังหวัดหนองคายเสียหายไมใชผมก็เลยบอกวาไมตองไปแจงความเท็จเขามา มันจะตอง
เอาผูเสียหายจริง ๆ เพราะจะตองบูรณาการทุกกระทรวงตองเปนคณะกรรมการรวม 
ตั้งแตระดับหมูบาน ระดับตําบล ระดับอําเภอ ไมใชวาถึงเวลาแลวก็ใหผูใหญบานเขียน
เอาเขียนคนเดียวไมได อบต. ตองรวมดวย อําเภอตองรวมดวย เกษตรอําเภอตองรวมดวย
ไมใชนั่งเทียนเขียน ตรงจุดนี้ทุกอยางตองเสมอภาคกัน ตัวเลขตองเปนตัวเดียวกัน 
ทั้งกระทรวงมหาดไทย กระทรวงเกษตรและสหกรณ และกระทรวงสาธารณสุขครับ  
เพราะตรงจุดนี้เพื่อที่จะชวยเหลือพี่นองไดตรงเปา ไมอยางนั้นก็เขียนมาคนประสบอุทก
ภัย ไมประสบอุทกภัยก็เขียนรวมกันมาหมด ใครเปนญาติพี่นองของกํานัน ผูใหญบาน 
ก็เขียนเอามาหมด ตรงนี้นะครับ เพราะฉะนั้นใครที่ไมใชเปนญาติพี่นองพอเจออุทกภัยก็มี
ปญหา อันนี้บางพื้นที่ที่ยังมีคนเห็นแกตัวอยูในระหวางนั้น เราก็พยายามในการที่จะ
ทํางานอยางเขมขนในการแกไขอยางตรงไปตรงมานะครับ ภายหลังจากน้ําลดนะครับ 
ตรงจุดนี้ไมตองนั่นนะครับ เมื่อสักครูเราพาดพิงกระทรวงสาธารณสุขเพื่อที่จะใหชี้แจง
ดวยนะครับ ไมมีปญหาอะไร ขออนุญาตพิเศษเมื่อสักครูทานบอกวากระทูนี้เปนกระทูที่
สําคัญ เพราะฉะนั้นก็ตองตอบรวมกันทางกระทรวงสาธารณสุข เพราะฉะนั้นก็ขอขยาย
เวลาตออีกนะครับ คําถามที่ ๒ ผมตอบแลว เดี๋ยวทานวิชาญนาจะตอบตอครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ทานวิชาญ มีนชัยนันท ครับ  
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 



 ๙๒ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๔๓/๑ 
 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :    
ทานประธานสภาที่เคารพ ผม วิชาญ มีนชัยนันท ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
สาธารณสุข ตอบคําถามเพื่อนสมาชิก ทานสมคิด บาลไธสง นะครับ เกี่ยวกับเร่ืองการให
ความชวยเหลือ เกี่ยวกับเร่ืองของผูประสบภัยน้ําทวมนะครับ เราทราบดีอยูแลวนะครับวา
บริเวณที่ประสบภัยสวนใหญจะเปนจังหวัดที่อยูติดพื้นที่ริมน้ําโขงนะครับ ผมเองก็ไดลงไป 
ดูในพื้นที่ในสวนของจังหวัดหนองคาย แลวก็จังหวัดเชียงราย ขณะนี้ทางกระทรวง
สาธารณสุขเองไดนําเวชภัณฑยาและถุงยังชีพนําไปมอบใหกับผูประสบภัยในเบื้องตน 
โดยประมาณไดดําเนินการไปแลวเกือบ ๒๐,๐๐๐ ชุด แลวก็มีสวนหนึ่งที่รองขอเขามา 
นะครับวา  ขณะนี้ก็ยังมีน้ําทวมเขาไปในแตละโซน  (Zone) แตละหมูบานที่ เพิ่ม 
มากขึ้น เราไดมีการตระเตรียมนะครับ รองเทายางเพื่อปองกันไมใหเกิดภาวะการติดเชื้อ 
เนื่องจากวาน้ําที่มาในขณะนี้นั้นผานหลายสวนของแตละจังหวัด หลายสวนของทางดาน
เหนือของประเทศจีนนะครับ เกรงวาจะมีสิ่งที่แปลกปลอมมา และอาจจะติดเขามาสู 
พี่นองประชาชนในสวนหนึ่ง อีกทางหนึ่งหลังจากน้ําลด ซึ่งบางจังหวัดเอง เชน ในสวนของ
จังหวัดเชียงราย ขณะนี้น้ําลดลง ไดมีการใหลางบอครับ ใชคลอรีนและสารสมในการ 
ลางบอ ดําเนินการในเบื้องตน ณ วันนี้ประมาณ ๖๐๐ - ๗๐๐ บอแลวครับ เพื่อที่จะใหน้ํา
ดังกลาวนั้นสะอาด แลวก็สามารถที่จะนํามาในเรื่องของการอุปโภคตอไปได  
  อีกสวนหนึ่งนั้นไดเรงนะครับ หลังจากที่มีปญหาเรื่องน้ําทวมมานี้ เราไดให
ทางกลุมงานตาง ๆ ไมวาจะเปนโรงพยาบาล สถานีอนามัย สวนของสาธารณสุขตาง ๆ 
นะครับ รวมถึงอาสาสมัคร อสม. ลงไปตรวจเยี่ยมพี่นองประชาชนในเรื่องดังกลาว  
พรอมทั้งไปใหคําแนะนําในเรื่องสุขอนามัยพื้นฐาน และไดมีการจัดตั้งศูนยเพื่อชวยเหลือ
บรรเทาความเดือดรอนเบื้องตน รวมถึงไดรวบรวมรายละเอียดนะครับของบุคคลที่ปวย 
สวนใหญแลวเทาที่ไดรับรายงานคนที่ปวยสวนใหญจะเปนโรคหวาดกลัว หวาดระแวง 
แลวก็ซึมเศรา เนื่องจากวาถูกน้ําทวมนานก็มีความรูสึกกังวล ก็ใหคําแนะนําสวนหนึ่ง  
แลวก็ยังมาดูในเรื่องของปญหารวม ๆ นะครับ แลวก็แจงเขามาสวนของทางจังหวัด 
เพื่อดําเนินการวิเคราะหสถานการณตาง ๆ โดยตลอด พระคุณครับทานประธาน 
 



 ๙๓ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     สุทธิกานต ๔๓/๒ 
 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญคุณสมคิด คําถามสุดทายครับ 
  นายสมคิด บาลไธสง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
สําหรับคําถามสุดทายนะครับ เนื่องจากวากระผมเองไดติดตอประสานงานไปยังเพื่อน 
อยูในตางประเทศ โดยเฉพาะประเทศลาวนะครับ ไดรับทราบวาทางเขื่อนจากทางเหนือ  
นะครับ โดยเฉพาะที่ลาวหรือที่ประเทศจีนนะครับไดปลอยน้ํามา นี่ก็สวนหนึ่งที่ทําให 
น้ําทวมผิดปกติ อันนี้ขอเท็จจริงอยางไรไมทราบ แตผมอยากกราบเรียนถามทานรัฐมนตรี
ผูรับผิดชอบนะครับ วารัฐบาลของเรานี้มีนโยบายในการเชื่อมสัมพันธ โดยเฉพาะเรื่อง
ขอมูลตาง ๆ เกี่ยวกับประเทศเพื่อนบานนั้น มาตรการในการใชลุมน้ําแมน้ําโขงดวยกัน 
ทั้ง ๔ ประเทศ ๕ ประเทศ ประเทศจีน ลาว เวียดนาม กัมพูชา ไทย ไดมีความสัมพันธ 
ในเรื่องขอมูลอะไรตาง ๆ ไหมนะครับ เพราะวาในปตอไปถาเรารูวาทางประเทศเพื่อนบาน
เกิดมีปญหาเรื่องน้ําลนเขื่อนในประเทศจีน เพราะวาสรางมากเหลือเกิน ในลาวก็
เหมือนกันนะครับ ถาเขาปลอยน้ํามาถาเรามีขอมูลที่สัมพันธกันเราจะไดบอกประชาชน
นะครับ ไดแกไขปญหาหนีภัยน้ําทวมไดนะครับ ผมก็ขอกราบเรียนถามวาทางประเทศไทย
โดยเฉพาะรัฐบาลเราไดมีความสัมพันธไดมีความเกี่ยวของหรือประสานงานรวมมือกัน
เพียงใด ขอบคุณมากครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชิญทานรัฐมนตรีธีระชัยครับ 
  นายธีระชัย แสนแกว (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ)  :  
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม ธีระชัย แสนแกว รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตร
และสหกรณ ขอตอบคําถามทานสมาชิกผูทรงเกียรติ สมคิด บาลไธสง ขอที่ ๓ นะครับ---- 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 



 ๙๔ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                                     นภา ๔๔/๑ 
 
เร่ืองนี้จากขอมูลตาง ๆ ก็เพียงแตเปนขาวนะครับวา เพียงแตเปนขาว ขอเท็จจริงอยางไร 
ก็ไมทราบเหมือนกันนะครับวาทางจีนเปดเขื่อน มีเขื่อนเยอะแลวก็เปดเขื่อน น้ําจะทวมจีน
ก็เปดเขื่อนเอามาทวมประเทศไทยอะไรอยางนี้ คือมันเปนเรื่องละเอียดออน แตผมทราบวา
มีคณะกรรมการลุมน้ําโขงที่มีอยู ๔ – ๕ ประเทศ ก็คืออยูลุมน้ําโขงก็มีไทย ลาว เขมร 
เวียดนาม แลวก็ประเทศจีน ประเทศจีนก็คงจะเปนที่ปรึกษานะครับ เพราะฉะนั้นเรื่องนี้ 
ตอในอนาคตก็คงจะตองมีการหารือกันในสวนที่เกี่ยวของวาขอเท็จจริงเปนอยางไร  
ก็คงจะตองมีการบริหารจัดการน้ํารวมกัน วาเหตุอยางนี้จะวาอยางไร แตเราก็ไมได 
ไปกลาวหาเขาวาเขาเปดเขื่อน ไมเปดเขื่อน เพียงแตวาขาวเฉย ๆ นะครับ ขอเท็จจริง 
เปนอยางไรก็ยังไมทราบเชนเดียวกันกับทานละครับ เพราะฉะนั้นก็ไดแตฟงขาว อยางนี้ 
ก็แลวกันนะครับวา ผมคงจะตองไปหารือนะครับ ไปหารือในที่ประชุมของผูที่เกี่ยวของ 
วาขอเท็จจริงเปนอยางไร วาน้ํามันมาจากไหน พอมาแลวฝนไมตกมันก็มี ฝนตกอยู 
บางชวง แตน้ํามาแบบชนิดที่วาเหมือนน้ําปา เพราะลักษณะน้ํามันไมใส มันสีเหลือง 
ไปเลย มันออกมาจากทางขางบนก็ไหลมา เทาที่เห็นมันเปนน้ําที่เปนน้ําเหลือง แลวก็เปน
น้ําที่ไหลออกมาทวมบานเรือนเราดังที่ทราบ เร่ืองนี้คณะกรรมการลุมน้ําโขงก็ตอง 
มีการประชุมกัน แตเทาที่ทราบมีการประชุมเขาก็บอกแตเพียงวา น้ําไดชะลอ ไดลดลง
มาแลว อะไรลักษณะอยางนี้เทาที่รายงาน ลดลงมาแลวภายในวันที่ ๒๑ วันนี้วันที่ ๒๑ 
วันที่ ๒๒ ก็จะลดลง ก็จะฟนฟูกัน ปญหาก็คือวาเราจะฟนฟูอยางไรสําหรับน้ําลด ในสวน
น้ํามันก็เลยไป มันก็เลยไปจะออกทางอุบลราชธานี เขมรไปแลว ในสวนนั้น แลวทีนี้ 
ก็คือวาอีกประเด็นหนึ่งที่เร่ิมตนองคกรปกครองสวนทองถิ่น เขาชวยเปนการเบื้องตน 
ในวันนั้นที่ไดทราบ ก็ตั้งงบประมาณของ อบต. ก็ดี วันนั้นก็ อบต. กองนาง แลวในสวน
ของจังหวัดเกษตรก็ดี ไดเตรียมในการที่จะชวยเหลือเปนการเบื้องตน แลวก็ยังมีเงิน 
ของอําเภออีก อําเภอละ ๑ ลานบาท ที่เขากันไว นายอําเภอสามารถนัดจายไดเลย  
แลวก็ในสวนของจังหวัดก็ใหชวยเหลือจากเงินทดรองของราชการของจังหวัด จังหวัดหนึ่ง 
ก็จะมี ๕๐  ลานบาท  เปนการเบื้องตน  เพื่อเปนการชวยเหลือกอน  คือใหอํานาจ 
ของผูวาราชการจังหวัดในการชวยเหลือ ในสวนที่เงินแค ๕๐ ลานบาท มันคงไมเพียงพอ 
ที่เหลือจากนั้นก็ตองเสนออนุมัติจากกระทรวงการคลัง เพื่อที่จะนํางบกลาง งบอะไร 



 ๙๕ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                              นภา ๔๔/๒ 
 
ก็แลวแต เพื่อที่จะไปชวยพี่นองเกษตรกรใหไดฟนฟู ฟนฟูจิตใจเปนการเบื้องตน  
ฟนฟูอนาคตของเขา เราจะมีสตางคไปชวยเหลืออะไรเขา อยางไร ทั้งพืช สัตว ประมง ซึ่ง
สวนใหญบานเราก็เปนพื้นที่เกษตรกรอยูแลว ในสวนของไม ไมวาจะเปนยางพารา  
ยิ่งจังหวัดหนองคายกําลังทดลองในการปลูกปาลมอีก ไมรูวาน้ําทวม บางทีมันก็อาจจะ
ทนได ปาลมเขาเพิ่งเอาไปทดลอง ไมรูวาจะเปนอยางไร ในสวนนั้นประมาณ ๕๐,๐๐๐ – 
๖๐,๐๐๐ ไร ที่จะทดลอง ทดลองนะครับ ยังไมสงเสริม แตยางพาราของหนองคาย 
ก็อาจจะมีเปนบางไร บางที่ ที่กําลังปลูกแลวไปเจอน้ําทวม ซึ่งผมผานมา ๒ ขางทาง ดังที่
กลาวไปเบื้องตน ก็มีทวมยาง เพราะฉะนั้นก็ตองมาวากันนะครับวาจะเอาอยางไร  
ที่จะเรงรัด แตเราก็จะเรงรัดใหสํารวจความเสียหายใหดวนที่สุด แลวก็เปนของจริง  
แลวระดมพลในการที่จะสํารวจความเสียหายใหเรงเราเพื่อที่จะชวยเหลือพี่นองเกษตรกร
ในสวนของกระทรวงเกษตรและสหกรณเองก็ไดมีการหารือกัน หารือกันบอกวาในชวงแรก
กอนที่จะนําเงินไปชวยเหลือตามอัตรา อาจจะมีพวกพันธุขาว พันธุที่เปนระยะสั้น ๆ หรือ
จะพันธุพืช ผัก ผลไม อะไรตาง ๆ ที่จะไปชวยเหลือเปนการฟนฟูกอนที่พี่นองเกษตรกรจะ
ไดรับความเดือดรอนมากกวานี้ เร่ืองนี้ไมไดนิ่งนอนใจ ทุกกระทรวงไดรวมไมรวมมือกัน 
โดยเฉพาะตัวกระผมเองก็อยูในพื้นเพอยูตรงนั้นอยูแลว เพราะฉะนั้นก็จะเดินทางไป
ตางจังหวัดในการที่จะไปเรงรัดใหสํารวจ แลวก็ไดมีการสั่งการอยางเต็มที่ นายกรัฐมนตรี
สั่งเองนะครับ แลวนายกฯ ก็ใหผมมาตอบเอง วันนี้ไมมีปญหาครับ ขอขอบคุณนะครับ  
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เปนอันจบวาระกระทูถามสด เร่ือง การแกไขปญหาน้ําทวมจังหวัดหนองคายและใกลเคียง 
ถามโดย คุณสมคิด บาลไธสง ตอบโดย รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
รัฐมนตรี ธีระชัย แสนแกว รัฐมนตรีชวยวากระทรวงสาธารณสุข รัฐมนตรี วิชาญ  
มีนชัยนันท  

- ๔๕/๑ 
 
 



 ๙๖ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๔๕/๑ 
 
  ตอไปจะเปนวาระถามกระทูทั่วไปซึ่งที่ประชุมมีมติใหเลื่อนมาถามตอจาก
กระทูถามสดกระทูสุดทายนะครับ เร่ืองปญหาความแออัดของโรงพยาบาลมหาราช 
จังหวัดนครศรีธรรมราช ถามโดยคุณนายอภิชาต ศักดิเศรษฐ ตอบโดยรัฐมนตรีชวย 
วากระทรวงสาธารณสุข รัฐมนตรีวิชาญ มีนชัยนันท เชิญคุณอภิชาตครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๗ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๔๕/๒ 
 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ กระผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส.นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย  
ตองขอบพระคุณทานประธานที่ไดกรุณาประสานงานจนกระทั่งทําใหกระทูเร่ืองนี้ไดรับ
การบรรจุและก็ไดรับการพิจารณาในสภา และตองขอบคุณรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
สาธารณสุข ทานวิชาญ มีนชัยนันท ที่กระตือรือรนที่จะมาตอบกระทูในเรื่องนี้ ทานได
ประสานกับผมตั้งแตเมื่อวานวา ทานติดภารกิจและก็จําเปนตองขอเลื่อนการตอบกระทู
มาหลังกระทูสดนะครับ ทานประธานเปนครั้งที่ ๓ แลวครับที่ผมหยิบยกเรื่องปญหาความ
แออัดของโรงพยาบาลมหาราช จังหวัดนครศรีธรรมราช ขึ้นมาพูดในที่ประชุมแหงนี้  
  ครั้งแรกก็ประมาณตนเดือนมีนาคมที่ผานมาเปนการหารือกับทาน
ประธานสภาถึงความเดือดรอนของพี่นองที่ไปใชบริการของโรงพยาบาลมหาราช 
นครศรีธรรมราช การยื่นเรื่องหารือในวันนั้นก็เพื่อที่จะตองการใหกระทรวงสาธารณสุข 
ไปดําเนินการหาทางเยียวยาแกไข แตพูดไปแลวก็ลอยไปกับสายลมครับ ยังไมมีอะไรที่จะ
เปนสัญญาณใหเห็นถึงการแกปญหา  
  ครั้งที่ ๒ ผมไดอภิปรายไวในระหวางการตั้งกระทูถามเรื่องการจัดสราง
โรงพยาบาลชุมชนในจังหวัดนครศรีธรรมราช พูดถึงความจําเปนของกระทรวงสาธารณสุข
ที่จะตองเขาไปแกไขปญหาการเขาถึงบริการสาธารณสุขของพี่นองประชาชน เพราะโรงพยาบาล 
ในที่เปนโรงพยาบาลของรัฐในจังหวัดนครศรีธรรมราชที่เปนโรงพยาลขนาดใหญก็มี
โรงพยาบาลมหาราชซึ่งรองรับผูปวยไดจํานวนมากวันนี้อยูในสภาพที่แออัดจนเกิน
ความสามารถขอเสนอในวันนั้นก็คือวาถากระทรวงสาธารณสุขรับที่จะไปพิจารณา
จัดสรางโรงพยาบาลชุมชนเพิ่มเติมขึ้นจํานวน ๔ แหง ในจังหวัดนครศรีธรรมราช 
ซึ่งยังขาดอยูคือที่ อําเภอเฉลิมพระเกียรติ อําเภอพระพรหม  อําเภอนบพิตํา และ 
อําเภอชางกลาง ก็จะชวยลดภาระความแออัดของโรงพยาบาลมหาราช นครศรีธรรมราชได 
แตวาคําตอบที่ไดจากรัฐมนตรีสาธารณสุขคนกอนคือทาน ไชยา สะสมทรัพย ทานบอกวา
ไมมีงบประมาณก็ขอใหคนใน ๔ อําเภอ ของนครศรีธรรมราชที่วานั้นไปใชบริการ
โรงพยาบาลขางเคียง ไปใชโรงพยาบาลมหาราช แลวก็ขอยากินเอาจากสถานีอนามัย 
ไปกอนนั่นคือคําตอบ ก็เปนเรื่องที่นาเศรานะครับ นครศรีธรรมราชเปนหัวเมืองใหญของ 



 ๙๘ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           จิตตานันท ๔๕/๒ 
 
ภาคใตเคยรุงเรืองมาในอดีตวันนี้มีประชากรมากถึง ๑.๖ ลานคน มีผูคนจากตางบาน 
ตางเมืองเขามาทํามาหากิน เขามาทองเที่ยว เขามาทําธุรกิจ ปหนึ่งหลายแสนคนตองใช
บริการโรงพยาบาล วันนี้เปนอยางไรครับสภาพที่ถูกละเลย ถูกมองขามการพัฒนา
สาธารณสุขพื้นฐานเหลานี้ทําใหนครศรีธรรมราชตกอยูในภาวะที่นาเปนหวงสําหรับเร่ือง
ของการเขาถึงบริการสาธารณสุข วันนี้ก็เลยจําเปนตองหยิบยกเรื่องนี้มาพูดขึ้นอีก การไป
โรงพยาบาลของรัฐใคร ๆ ก็รูก็ตองทําใจนะวาจะตองลําบากอาจจะไมไดรับการบริการที่ดี 
อาจจะไมเหมือนการบริการจากโรงพยาบาลเอกชน แตคนจนไมมีทางเลือกเจ็บไขไดปวย
ก็ตองพึ่งโรงพยาบาลของรัฐ คนที่มีฐานะขึ้นมาหนอยแมจะมีเงินไปโรงพยาบาลของ
เอกชนก็ตามแตสูคารักษาพยาบาลไมไหวครับมันเพิ่มมากขึ้นเรื่อย ๆ ก็ตองทําเรื่องสงตัว
ไปขอรับยาจากโรงพยาบาลของรัฐ ไปขอพึ่งการใชบริการตอจากที่โรงพยาบาลของรัฐ
ปริมาณแบบนี้เพิ่มมากขึ้นเรื่อย ๆ มาดูสภาพความเปนจริงของโรงพยาบาลมหาราช 
นครศรีธรรมราช ในวันนี้มีตัวเลขผูปวยนอกที่เขารับการรักษาใชบริการจากโรงพยาบาล
มหาราชมากถึงเกือบวันละ ๒,๐๐๐ ราย----------------------------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๙ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๔๖/๑ 
 
โรงพยาบาลแหงนี้มีเตียงผูปวยในอยู ๙๓๑ เตียง อัตราการครองเตียง ๑๐๐ เปอรเซ็นต 
มีเตียงรองรับผูปวยอนาถาในอาคารผูปวยใน แผนกอายุรกรรมสามัญ ๑๒๐ เตียง 
แตความตองการของผูปวยที่เขามาแตละวันมีมากถึง ๑๙๐ – ๒๐๐ ราย มีแพทยอยู 
๙๔ คน มีพยาบาลอยู ๖๙๙ คน อยูในสภาพที่รับงานหนักและก็เหนื่อยลากันทั้งสิ้น 
ที่สําคัญคือมีผูปวยที่ตองสงตอจากโรงพยาบาลอื่น เชน โรงพยาบาลชุมชนจากตางอําเภอ
อีกเฉลี่ยวันละประมาณ ๒๐๐ ราย โรงพยาบาลมหาราช นครศรีธรรมราช จึงอยูในสภาพ
ที่ขาดแคลนทั้งแพทย พยาบาล เครื่องไมเครื่องมือ อาคาร สถานที่ เทคโนโลยีทันสมัย 
เกินกําลังที่โรงพยาบาลศูนยขนาดใหญแบบมหาราชนี้จะรองรับผูปวยที่เขามารักษา 
ที่โรงพยาบาลได ทานประธานครับ โรงพยาบาลของรัฐมีปญหามากเทาไร บริการ 
ที่จะใหกับพี่นองประชาชน หลักประกันที่จะใหกับการดูแลสุขภาพของพี่นองประชาชน 
ก็ยิ่ งลดนอยลงมากขึ้ น เท านั้ น  โ รงพยาบาลมหาราชวันนี้  ทานผู อํ านวยการ 
คือนายแพทยสมชาย นิ้มวัฒนากุล ก็พยายามดิ้นรนตามกระบวนการตามระบบ 
ราชการนะครับ ทําเรื่องเสนอขอจัดสรางอาคารผูปวยเพิ่มเติมมา จัดขออัตรากําลังแพทย 
พยาบาลมา ขอเครื่องไมเครื่องมือมาตามกระบวนการงบประมาณครับ แตผมตรวจสอบ 
ดูไปแลวไมมีงบประมาณพิเศษใด ๆ ตกไปที่โรงพยาบาลมหาราช นครศรีธรรมราช 
ในปงบประมาณ ๒๕๕๒ งบลงทุนของกระทรวงสาธารณสุขในการกอสรางเพิ่มเติมอาคาร
โรงพยาบาลขนาดใหญในพื้นที่ภาคใต ไมมี งบลงทุนในเรื่องของการสรางโรงพยาบาล
ชุมชนเพื่อแบงเบาภาระโรงพยาบาลศูนยในอําเภอตาง ๆ ทั่วประเทศนี่ครับ ซึ่งยังขาดอยู
ประมาณ ๗๐ กวาอําเภอทั่วประเทศ ไมมี ความเดือดรอนของโรงพยาบาลศูนยอ่ืน ๆ 
ในประเทศนี้ก็มีลักษณะคลาย ๆ กันครับ ผมจะขออนุญาตทานประธานนําตัวอยางของ
โรงพยาบาลอื่น ๆ ซึ่งมีลักษณะใกลเคียงกับโรงพยาบาลมหาราช นครศรีธรรมราช ซึ่งมี
รายงานอยูในสื่อมวลชนครับ โรงพยาบาลสงขลานครินทรครับ มอ. หาดใหญนี่นะครับ 
ซึ่งเปนโรงพยาบาลใหญของภาคใต และก็รับผูปวยจาก ๓ จังหวัดชายแดนภาคใต 
จากภาคใตตอนกลาง จากนครศรีธรรมราช จากตรัง จากพัทลุง จากกระบี่ ไปตรงนั้น 
ดวยนะครับ วันนี้อยูในสภาพอยางไรครับ มีรายงานบอกวามียอดการรักษาเพิ่มขึ้น 
จากเดิมมากถึงรอยละ ๒๕ คือเดิมมีผูปวยนอกที่เขามารับการรักษาวันละประมาณ 



 ๑๐๐ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๔๖/๒ 
 
๒,๕๐๐ ราย วันนี้เพิ่มขึ้นประมาณเปน ๓,๕๐๐ ราย ทําใหการบริการขาดแคลนและก็เกิด
ความแออัดอยางมาก นี่เปนคําอธิบายจากผูอํานวยการโรงพยาบาล โรงพยาบาล 
ในภาคอีสานครับ โรงพยาบาลศูนยขอนแกน มีผูปวยที่สงตอมาจากโรงพยาบาลชุมชน
ระหวางอําเภอเพิ่มมากขึ้น ผูปวยอุบัติเหตุเพิ่มมากขึ้น วันนี้โรงพยาบาลศูนยขอนแกนเปน
โรงพยาบาลขนาดใหญ มีเตียงรองรับผูปวยทั้งสิ้น ๘๔๗ เตียง ผูปวยเฉลี่ยเขามาวันละ 
๘๐๐ – ๑,๐๐๐ คน อัตราการครองเตียง ๑๑๐ เปอรเซ็นต  ยิ่งมีนโยบายจํากัดเรื่องการ
เพิ่มของบุคลากรทางการแพทย มีแพทยลาออกก็ใหยุบตําแหนงของแพทยไป ก็ยิ่งทําให
แพทยและพยาบาลขาดแคลนไมเพียงพออีก ที่จังหวัดเชียงใหมครับภาคเหนือ ไปภาคใต 
ภาคอีสาน แลวไปภาคเหนือไปดูครับ โรงพยาบาลนครพิงคของจังหวัดเชียงใหมครับ 
มีผูปวยลน เปนโรงพยาบาลศูนยขนาด ๕๐๐ เตียง ตองรับผูปวยจากอําเภอตาง ๆ 
ของจังหวัดเชียงใหม ไมพอครับ  ยังตองรับผูปวยจากจังหวัดลําพูน จากแมฮองสอน 
จากลําปาง จากพะเยา ทําใหมีผูปวยนอกนะครับตองเขารับการรักษาวันละประมาณ 
๒,๐๐๐ คน อาคารผูปวยนอกสรางมาเกือบ ๓๐ ป รองรับไดประมาณ ๓๐๐ คน 
เทานั้นเอง เกิดสภาพแออัดจนตองไปนอนเตียงผาใบลนมาทางเดิน ทานเคยเห็นภาพ 
ไหมครับ โรงพยาบาลศูนยขนาดใหญเกือบทั่วประเทศมีสภาพแบบนี้ครับ คือตองมี 
เตียงเสริมมาในหองอาคารผูปวย มีเตียงเสริมอยูบริเวณทางเดินในโรงพยาบาล ซึ่งเปน
สภาพที่แออัด ภาพเชนนี้เห็นชินตาในโรงพยาบาลของรัฐเกือบทั้งหมด ประเด็นที่จะ 
ตองตั้งคําถามกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข โดยทานรัฐมนตรีชวยฯ วิชาญ 
ในวันนี้คือ----------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๗/๑ 
 
 
 
 
 



 ๑๐๑ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)               ลักขณา ๔๗/๑ 
 
  ประการแรกก็คือ รัฐบาลมีมาตรการในการแกไขความเดือดรอนของ
ประชาชนในการใชบริการเฉพาะที่โรงพยาบาลมหาราช นครศรีธรรมราช อยางไร แลวก็
รวมไปถึงโรงพยาบาลศูนยขนาดใหญอ่ืน ๆ ซึ่งผมไดนําเรียนกับทานในวันนี้ไปแลว  
ในเรื่องปญหาความแออัดเชนเดียวกันนี้อยางไร แลวก็ถามตอไป 
  คําถามที่ ๒ รัฐบาลมีนโยบายที่จะสนับสนุนใหโรงพยาบาลชุมชนสามารถ
ใหบริการประชาชนในทองถิ่นชนบทอยางทั่วถึงและมีประสิทธิภาพ เพื่อเปนการแบงเบา
ภาระของโรงพยาบาลศูนยขนาดใหญอยางไรครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
สภาผูแทนราษฎรยินดีตอนรับกลุมนักเรียนที่เขารวมโครงการเปดโลกทัศนการเรียนรู
ประชาธิปไตย จัดโดยคณะกรรมการการพัฒนาการเมืองและการสื่อสารมวลชน 
ประสานงานโดย ส.ส. ณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ หลาน ๆ ครับ ขณะนี้กําลังอยูในวาระ
กระทูถามทั่วไปเรื่อง ปญหาความแออัดของโรงพยาบาลมหาราช ถามโดย ส.ส. อภิชาต 
ศักดิเศรษฐ  ตอบโดย  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข  รัฐมนตรีวิชาญ  
มีนชัยนันท เชิญทานรัฐมนตรีวิชาญตอบครับ 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :   
ทานประธานสภาที่เคารพ ผม วิชาญ มีนชัยนันท ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
สาธารณสุข ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุขมอบหมายมาใหตอบกระทูกับ 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ทานอภิชาต ศักดิเศรษฐ ขออนุญาตนะครับ ในเรื่องคําถาม
เกี่ยวกับเร่ืองโรงพยาบาลมหาราช ที่เปนโรงพยาบาลในสังกัดของกระทรวงสาธารณสุข  
ที่ทานไดตั้งคําถามวา จะดําเนินการแกไขอยางไรเกี่ยวกับผูที่มาใชบริการในเบื้องตน  
ตองขออนุญาตเรียนยอนไปสักนิดหนึ่งวา ขณะนี้นั้นรัฐบาลเองตั้งแตป ๒๕๔๕ ได
ประกาศใชในเรื่องของการดูแลพี่นองประชาชนใหทั่วถึง เขาถึงในเรื่องของสุขภาพ ดังนั้น
ในเรื่องของการดูแลพี่นองประชาชนในสวนนี้มีจํานวนทั้งหมดทั้งประเทศ ๖๔ ลานคน  
เราไดเขาไปดูแลประมาณ ๔๙ ลานคน ในกลุมทั้งหมดถือวาทุกคนเองนั้นไดเขาถึง 
การดูแลรักษาพยาบาล สวนกลุมอ่ืนนั้นจะเปนกลุมขาราชการ กลุมของผูประกันตน 
หรือกลุมทั่ว ๆ ไปที่เขาสามารถที่จะดูแลตัวเองได และวันนี้ตองยอมรับวาทุกสวนของ 



 ๑๐๒ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๗/๒ 
 
โรงพยาบาลของรัฐมีปญหาเชนเดียวกันและคลายคลึงกัน สืบเนื่องจากการที่เราใหเงิน
สวนหนึ่ง เพื่อที่จะไปดูแลในสวนของการเขาถึงหลักประกันสุขภาพ โดยชําระจายเปน 
รายหัว ตั้งแตป ๒๕๔๕ เปนตนมา ในกระบวนการก็คือพี่นองประชาชนเองจะตองไดรับ
การดูแลรักษาแลวก็เบิกจายในเรื่องของรายหัว โดยถือจากจํานวนของโรงพยาบาล 
เปนเกณฑ ประเด็นก็คือวาการแบงในสวนของงาน เชน โรงพยาบาลมหาราชในสวนของ
จังหวัดนครศรีธรรมราชนั้นเปนโรงพยาบาลใหญ เปนโรงพยาบาลศูนย เขาแบงตาม 
จีไอเอส (GIS) คือในสวนของตามภูมิศาสตร ผมไปดูแลวสวนใหญโรงพยาบาลตาง ๆ 
แบงในลักษณะอยางนี้ครับทานประธาน โรงพยาบาลนี้นั้นถึงแมวาเปนโรงพยาบาล 
ระดับใหญ แตก็มีการแบงตามสวนก็คือ ๒๘,๐๐๐ สวนของครอบครัว ทําใหอัตราในเรื่อง
ของการดูแลนั้นเปนเรื่องที่ยากลําบาก แลวก็ยิ่งลําบากขึ้น เพราะจังหวัดนี้เปนจังหวดัใหญ 
มีประชากรถึง ๑.๕ ลานคน พี่นองประชาชนสวนใหญก็จะเขาโรงพยาบาลดังกลาว
มากกวาโรงพยาบาลประจําอําเภอ หรือโรงพยาบาลสวนของชุมชน จึงทําใหสิ่งที่เรียกวา
จํานวนปริมาณความตองการนั้นเขามาสูโรงพยาบาลแหงนี้เปนจํานวนมาก จํานวนผูปวย
ที่รับไดจริง ๆ แลวมีจํานวน ๙๓๑ เตียง แตคนที่เขามานั้นมีจํานวนเกือบ ๒,๐๐๐ คน  
ในแตละเดือน แตละวัน ซึ่งมีปญหามากเลย------------------------------------------------------- 
 

- ๔๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๓ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๘/๑ 
 
เพราะวาปญหาดังกลาวนั้นไมใชเฉพาะโรงพยาบาลที่นี่ที่เดียว แตเปนทั่วไปแทบทุก
จังหวัด ในขณะงบประมาณป  ๒๕๕๒ นะครับ  เราไดมีงบประมาณในกระทรวง
สาธารณสุขประมาณ ๑๕๒,๑๗๙ ลานบาท แตกระทรวงเองนั้นตองใชในเรื่องของงาน 
ตาง ๆ นะครับที่เปนงานหลัก เชน ในเรื่องของการดูแลบุคลากรทางการแพทย การดูใน
เร่ืองของคาใชจายประจํา รวมสรุปแลวเราเองไดรับเงินจํานวนนอยมากในการที่จะเพิ่มใน
เร่ืองของการดูแลเร่ืองโครงสราง เร่ืองการที่จะเพิ่มขยายใหเกิดคุณภาพในการดูแล
รักษาพยาบาล โรงพยาบาลแหงนี้นั้นเคยไดรับงบประมาณเมื่อป ๒๕๔๘ - ๒๕๔๙ ซึ่งเปน
ชวงงบประมาณซึ่งขอไปแลว ขณะนั้นประมาณ ๓๐๐ ลานบาทเศษ แตก็ประกวดราคา 
ไปแลวไมมีผูสูหรือเสนอราคาจึงยกเลิกแลวก็มีการขอตองบประมาณอีกครั้งหนึ่ง  
แตป ๒๕๔๙ นั้นในรัฐบาลชุดที่ผานมาก็ไดตัดทอนงบประมาณลงนะครับ โดยใหชะลอ
งบประมาณดังกลาวไว ขณะนี้งบประมาณป ๒๕๕๒ ก็มีความพยามที่จะตั้งงบประมาณ
ดังกลาว แตก็โดยสรุปแลวงบประมาณในสวนนี้ก็ไปติดครับวาในกรอบของจังหวัด 
ในภูมิภาคนั้น เปนจังหวัดที่นาจะไดรับการพิจารณา แตพอเขาไปสูระดับประเทศแลวก็อยู
ในระดับรองลงมา ผมขออนุญาตวาเรื่องดังกลาวรัฐบาลเองก็ไมไดนิ่งนอนใจครับ 
เพราะวาทุกโรงพยาบาลขณะนี้มีปญหา แลวก็ชะลอตัวมา รวมแลวประมาณ ๗ - ๘ ป  
ในเรื่องของงบประมาณในการกอสราง โรงพยาบาลใหญ ๆ มักจะไมได เราเองจึงได
จัดเตรียมแผนที่จะทําเมกะ โปรเจกต ซึ่งเปนแผนที่จะรับในเรื่องของปญหาตาง ๆ  
นะครับ เปนตนวาในเรื่องของการขยายโรงพยาบาลเพื่อรองรับประชาชนแตละจังหวัด 
โดยจะขยายโรงพยาบาลระดับในสวนของระดับที่เปนระดับลางสุด คือโรงพยาบาล 
ในระดับชุมชนใหมีสวนหนึ่งที่เรียกทั่ว ๆ ไปวาสถานีอนามัยทั่ว ๆ ไป ประมาณ ๙,๗๕๖ แหง
ปจจุบันนี้นะครับ ขยายเปนศูนยแพทยชุมชน ดึงขึ้นมานะครับ ประมาณ ๑,๐๐๐ แหง  
คือเรียกวายกระดับขึ้นมาในสวนของเมกะ โปรเจกต แลวก็ดึงในสวนของโรงพยาบาลที่
เพิ่มมากขึ้น วันนี้เรามีโรงพยาบาลประจําอําเภออยู ๗๒๖ แหง ที่เพื่อนสมาชิกไดบอก 
ไปแลววาอีก ๓ อําเภอนั้นนาจะไดมีการพิจารณา และยังมีกิ่งอําเภอนะครับที่ไมมี
โรงพยาบาลที่ขณะนี้ก็อีก ๔๕ กิ่งอําเภอ เราเองนะครับก็มาดูกันวาจะดําเนินการอยางไร 
แตไมใชบอกวางบประมาณจะไมไดเลยนะครับ อยูในระหวางการดําเนินการก็มี  



 ๑๐๔ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๘/๒ 
 
อยาง ๒๐ แหงในสวนของโรงพยาบาลที่เปนโรงพยาบาลชุมชนที่ไดดําเนินการอยูใน
ขณะนี้ สิ่งหนึ่งถาเปนสวนของงบประมาณในระบบที่จะจัดทําในเรื่องของเมกะ โปรเจกต 
คือของรัฐบาลเองในขณะนี้ลงทุนในดานของการกอสรางครับ เ ร่ืองขนสงมวลชน 
เปนจํานวนถึง ๔ – ๕ แสนลานบาท ก็มาดูกันวาเราจะลงทุนในเรื่องของสุขภาพอยางไร 
ถาลงทุนทั้งระบบนะครับในเรื่องของโครงสรางตาง ๆ ที่ขาดอยู รวมถึงจะตองมีปจจัย 
ในเรื่องของอุปกรณทางการแพทย อุปกรณที่จะตองใหความชวยเหลือไดทันทวงที  
การเพิ่มในเรื่องของบุคลกรทางการแพทย เพราะตอนนี้ก็ขาดบุคลากรทางการแพทยนั้น
โดยภาพรวมแลวกระทรวงสาธารณสุขเองตอนนี้มีบุคลากรทางการแพทยอยูประมาณ 
๑๒,๐๐๐ กวาอัตรา แตโดยภาพจริง ๆ แลวก็มีการใชทุนแลวก็ไปเรียนตอนะครับ  
ไปเปลี่ยนแปลงตําแหนงตาง ๆ เหลือใชจริง ๆ ประมาณ ๘,๓๐๐ กวาอัตรา------------------ 
 

- ๔๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๕ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๔๙/๑ 
 
ก็เกิดปญหาอีกครับวาในสวนของโรงพยาบาลมหาราชตรงนี้ก็ขาดบุคลากร ไมใชขาด
เฉพาะจังหวัดนี้จังหวัดเดียว ขาดทั่วไป สิ่งหนึ่งที่ดูอยูนะครับวาเราไดพยายามดูในเร่ือง
ของการที่จะเพิ่มอัตราตรงนี้ โดยจะตองมาดูในภาพรวมในการที่จะจัดระบบ ก็คือการเพิ่ม
แพทยใหเยอะและก็ใหทันกับความตองการ วันนี้แพทยที่ขาดนะครับถาตองการที่จะใหครบ 
เขาถือวา ๑ ตอ ประมาณ ๕,๐๐๐ คน ซึ่งถาคิดเทียบแลว ในสวนของจังหวัดตาง ๆ แตละ
ภาคนะครับ ภาคใต ๑ ตอ ๓,๗๘๙ คน ณ วันนี้นะครับ ภาคเหนือ ๑ ตอ ๖,๐๐๐ กวาคน 
ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ๑ ตอ ๕,๗๓๘ คน ภาคกลาง ๑ ตอ ๒,๙๖๓ คน กรุงเทพมหานคร 
๑ ตอ ๘๐๐ คน ก็จะเห็นวาความหนาแนนนั้นไปกระจุกอยูที่กรุงเทพมหานครซึ่งเปนเมือง
ใหญ แตคนที่ไมไปหรือแพทยที่จบแลวพยายามที่จะไมไปในตางจังหวัดเพราะอะไร เพราะ
ในสวนหนึ่งนั้นตองยอมรับวาโครงสรางในสวนของเงินเดือน คาใชจายที่เปนองคประกอบ
ในขณะนี้ของเรานั้นมีตัวเลขตางกวาแพทยที่ทํางานอยูในสวนของภาคเอกชน ก็เลยเกิด
ปญหาในเรื่องของอัตราการจาง ตรงนี้ก็ไดมีการเพิ่มเติมไปในเรื่องของเงินที่จะไปชดเชย
ทดแทน  ซึ่งไดมีการเพิ่มเติมลงไปถึงรายหนึ่งประมาณ ๕,๐๐๐ – ๑๐,๐๐๐ บาท  
โดยเฉพาะ ๓ จังหวัดภาคใตก็มีเงินเพิ่มที่สูงขึ้นตามอัตราสวน แตอยางไรก็ตามตอง
ยอมรับครับวามันเปนเพียงองคประกอบสวนหนึ่ง ที่ตองขยับขยายก็คือเร่ืองสวัสดิการ 
เร่ืองที่พักสวนตาง ๆ ณ วันนี้นะครับ ในสวนของโรงพยาบาลดังกลาว เราเองก็พยายาม 
ที่จะแกไขโดยใหบอกกลาววา ถาเกิดมีการรับคนที่เจ็บปวยนั้น ที่ไมมากนักนะครับก็ให
พยายามบอกกลาววาใหไปดูแลรักษาสุขภาพในโรงพยาบาลที่อยูใกลเคียง ในจังหวัดก็มี
อยูสวนหนึ่ง หรือถามีอาการหนักก็สงผานไปยังโรงพยาบาลอื่น ซึ่งวันนี้บัตรทองหรือ 
บัตรประกันสุขภาพนั้น สามารถที่จะใชไดทั่วถึงทุกโรงพยาบาลของรัฐที่รับในเรื่องของบัตร
ทองดังกลาวนะครับ ดังนั้นในเบื้องตนผมคิดวาการแกไขปญหาระยะสั้น ก็คือการที่
จะตองบอกกลาวกับผูปวยนะครับ ถามีอาการหนัก จําเปนที่จะตองรักษาพยาบาล 
โรงพยาบาลดังกลาวก็สามารถที่จะสงผานใหกับผูปวยไปรักษาพยาบาลในสถานที่
พยาบาลที่อ่ืน สวนที่จะลงทุนระยะยาวนะครับก็ตองพิจารณาในสวนของงบประมาณ 
เปนทั้งระบบในเรื่องของเมกะ โปรเจกตตอไป 
 



 ๑๐๖ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วัชรี ๔๙/๒ 
 
  สวนคําถามที่ ๒ ที่บอกวารัฐบาลมีนโยบายที่จะสนับสนุนโรงพยาบาล
ชุมชน ใหสามารถใหบริการประชาชนในทองถิ่นไดทั่วถึงและอยางมีประสิทธิภาพหรือไม 
นะครับ เพื่อเปนการแบงเบาภาระของโรงพยาบาลศูนยขนาดใหญ ตองยอมรับนะครับวา
คนผูปวยสวนใหญพอหาหมอแลว จะไปหาโรงพยาบาลที่มีชื่อกอน ดังนั้นทําใหคานิยม 
ในการที่จะใหผูปวยนั้นไปดูแลหรือไปหาหมอตามโรงพยาบาลชุมชนเบื้องตนนั้นเปนเรื่อง
ยากลําบาก เพราะสวนใหญก็จะเขาไปกระจุกตัวอยูในโรงพยาบาลใหญกอน ฉะนั้น 
ในการประชาสัมพันธ ในสวนหนึ่งก็ตองมีการประชาสัมพันธใหพี่นองประชาชนทราบวา
โรงพยาบาลศูนยหรือโรงพยาบาลชุมชนตาง ๆ เหลานี้ก็มีประสิทธิภาพเชนเดียวกับ
โรงพยาบาลจังหวัดหรือโรงพยาบาลสถาบัน แตในการดูแลรักษานั้นมันมีขั้นตอนครับ  
ในระดับลางสุดนั้นก็คือโรงพยาบาลชุมชน โรงพยาบาลทั่วไป ระดับลางสุดเปนโรงพยาบาล
ในสวนของสถานีอนามัยทั่ว ๆ ไปหรือศูนยแพทยที่จะตองเกิดขึ้นมา ยกระดับฐานะ 
ขึ้นมาแลวก็มาสูโรงพยาบาลในสวนของโรงพยาบาลประจําอําเภอ ซึ่งแตละระดับนั้น 
ผมคิดวาการดูแลรักษามันก็คนละสวนกัน ตองใหพี่นองประชาชนเขาใจในเรื่องดังกลาวกอน 
สวนการที่จะไปใชโรงพยาบาลเดียวในสวนของระดับจังหวัดนั้น ก็ตองเปนผูปวยซึ่งอาจจะ
มีอาการที่หนักขึ้นในเรื่องของการดูแลรักษาพยาบาล-------------------------------------------- 
 

- ๕๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๗
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๕๐/๑ 
 
หรืออาจจะเปนโรคเฉพาะทาง เชน โรคหัวใจ โรคมะเร็ง หรือในเรื่องของกลุมแพทยฉุกเฉิน
ตาง ๆ ซึ่งโรงพยาบาลในสวนของจังหวัดจําเปนที่จะตองดูแลและรักษาพยาบาลในอาการ
แตละสวน โดยเฉพาะพี่นองประชาชนเองนั้นก็คงจะตองทําความเขาใจในสวนตาง ๆ 
เพื่อที่จะแกไขในเรื่องดังกลาว ทั้งเรื่องงบประมาณ ทั้งในเรื่องของบุคลากรทางการแพทย 
ทั้งในเรื่องของอีกสวนหนึ่งคือเรื่องขอกฎหมาย  วันนี้ตองขออนุญาตกราบเรียน 
ทานประธานผานไปยังทานสมาชิก เร่ืองขอกฎหมายตาง ๆ ตอนนี้มีขอกฎหมายซึ่งบังคับ
ใชในวันที่ ๒๓ อีกประมาณ ๒ วันขางหนานี้ ก็มีการพูดคุยกันในกลุมแพทยวา ถามี
กฎหมายบางฉบับที่ออกมาบังคับใชทําใหแพทยยิ่งขาดอัตราในการที่จะเขาสูการเรียน 
หรือเขาไปสมัครเปนวิชาชีพแพทยนั้นลดจํานวนนอยลง เพราะแพทยกลุมตาง ๆ อาจจะ
ถูกฟองทั้งทางแพงและกฎหมายบางฉบับนั้นฟองทางอาญาที่ปรากฏตามสื่อหรือทางขาว
หนังสือพิมพ อันนี้ก็เปนสวนหนึ่งซึ่งถึงแมวาเราจะมีการปรับในเรื่องของงบประมาณใหสูง
เพิ่มขึ้นตามแผนก็ตาม แตบุคลากรทางการแพทยก็จะตองมีการดูแล แลวก็จะตองมีการ
ชดเชยหรือทดแทน อีกทางหนึ่งเราไดพิจารณากันวาแพทยสวนหนึ่งที่ขาดอยู ณ วันนี้  
มีแพทยที่ถูก คือสิ้นสุดวาระในการทํางานในสวนหนึ่งก็คือ แพทยที่ครบอายุเกษียณ  
มีจํานวนถึง ๓,๐๐๐ กวาอัตรา ทางกระทรวงสาธารณสุขไดมีการเสนอวาคงจะตองเสนอ
กฎหมายหรือใหมีการพิจารณาวาจะนําแพทยเหลานี้มาเปนแพทยที่เปนผูเชี่ยวชาญ  
เปนแพทยอัตราจางในสวนตาง ๆ ไดอยางไร แลวก็รวมถึงจะตองผลิตแพทยบุคลากรทาง
การแพทยโดยดึงจากกลุมของพี่นองประชาชนที่ มีความสนใจในการที่จะดูแล
รักษาพยาบาลจากจังหวัด หรืออําเภอตาง ๆ เพราะเนื่องจากวาแตละแพทยที่จบมา  
บางทีจบไปแลว เขาจบอยางที่เชียงใหม สมมุติวาเปนแพทยที่จบที่เชียงใหมนะครับ  
มีภูมิลําเนาอยูที่เชียงใหมแตสงตัวเขาไปอยูทางใตหรือทางอีสาน ก็เลยทําใหเขาเอง 
ไมประสงคที่อยากจะไปทํางานอยูในภูมิลําเนาดังกลาว อาจจะมีการลาออกหรือเปลี่ยน
สายในการทํางานไปอยูในสวนของภาคเอกชน ซึ่งขณะนี้เอกชนเองก็ยังขาดแคลนแพทย
อีกเปนจํานวนมาก แลวก็ยังมีบุคลากรในเรื่องของพยาบาลตาง ๆ ก็ยังขาดอยู เฉพาะ
กระทรวงสาธารณสุขขาดแคลนอัตราแพทยและพยาบาลเปนจํานวนมาก อยางพยาบาล
ขาดถึงประมาณ ๒๗,๐๐๐ กวาอัตรา ซึ่งถาตอนนี้เอาพยาบาลสามารถรับไดทันที  



 ๑๐๘
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริวรรณ ๕๐/๒ 
 
ก็ขออนุญาตนะครับวา ตอบรวมในสวนของประเด็นคําถามที่ ๑ กับที่ ๒ ในขณะนี้ที่ได 
นําเรียนทานเพื่อนสมาชิกไปครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
เชญิคุณอภิชาตครับ 
  นายอภิชาต ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  กราบเรียนทานประธานครับ 
ผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ ส.ส. นครศรีธรรมราช พรรคประชาธิปตย ไดยินทานรัฐมนตรี 
บอกใหประชาชนตองทําความเขาใจกับสภาพความเปนจริงของกระทรวงสาธารณสุข  
สภาพความเปนจริงของงบประมาณแลว ก็ตองบอกวานอกจากจะตองทําความเขาใจแลว
ก็ตองทําใจกันตอไป คือยอมรับสภาพที่เหมือนกับไมไดแกไขปญหาอะไรใหเห็นเปน
รูปธรรมขึ้นมาเลย ตอนแรกที่รัฐมนตรีตอบเรื่องบอกวา กระทรวงสาธารณสุขจะเตรียม 
ทําแผนเมกะ โปรเจกต ที่จะขยายการดูแลการรักษาพยาบาลลงไปตามโรงพยาบาลชุมชน 
สถานีอนามัย ผมก็ไดยินเรื่องนี้มานานพอสมควรแลว แตในสภาพความเปนจริงแลวมัน
รองรับไม ไดค รับ  สถานีอนามัยก็ มี เจาหนาที่อนามัย  เจาพนักงานสาธารณสุข 
ระดับ ๖ อยู ๑ ถึง ๒ คน ความเชี่ยวชาญในการดูแลก็ไมเพียงพอ ความเชื่อม่ันของพี่นอง
ประชาชนในการไปใชบริการก็ลําบาก เมื่อเกิดเอาแคกรณีอุบัติเหตุ มีการยิงกัน มีลักษณะ
ที่ตองรักษาปจจุบันทันดวนก็ดูแลแทบไมไดแลว ------------------------------------------------- 
 

- ๕๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๐๙
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบญัญัติ)               ณัฐชนก ๕๑/๑ 
 
โรงพยาบาลชุมชนซึ่งเปนโรงพยาบาลระดับอําเภอจํานวนมากที่เปนโรงพยาบาลชุมชน
ขนาด ๓๐ เตียง มีแพทยอยู ๑ ถึง ๒ คน เขาเวรเสียคนหนึ่งออกเวรเสียคนหนึ่งที่เหลือ 
ก็เปนพยาบาล ไปโรงพยาบาลชุมชนก็คือ ไปหาพยาบาลซึ่งก็ไมม่ันใจอีก นั่นเปนประเด็น
ปญหานะครับ ฟงที่ทานรัฐมนตรีตอบมานี้ก็เหมือนกับวางบประมาณทางดานสาธารณสุข
แมจะพูดใหดูดีวาจะมีเมกะ โปรเจกตสําหรับงานดานสาธารณสุขก็ตาม แตวาก็ 
เปนลําดับรองจากเมกะ โปรเจกต ทางดานเรื่องถนนหนทาง เร่ืองของการบริการคนเมือง
เสียมากกวา นี่เปนเรื่องที่ผมคิดวาจะตองทบทวนนะครับ เร่ืองของการดูแลรักษาพยาบาล 
เ ร่ืองของการชวยชีวิตคนเปนเรื่องที่ มีความสําคัญมาก  แลวก็พี่นองประชาชน 
ในตางจังหวัดคนยากคนจนไมมีทางออก ไมมีที่พึ่งอยางอื่น นอกจากตองพึ่งกระทรวง
สาธารณสุข  
  ในเรื่องของการที่บอกวาใหพี่นองประชาชนอาจจะตองยายไปดูแล 
ไปรักษาพยาบาลในที่ที่มันไมแออัด ไมสามารถที่จะไปแทนโรงพยาบาลที่แออัดอยู  
มันไมใชเร่ืองงายนะครับ ในแตละพื้นที่กวาที่จะเดินทางไปถึงโรงพยาบาลตองมีคาใชจาย
จากโรงพยาบาลชุมชนในอําเภอถาจําเปนตองไปโรงพยาบาลจังหวัดตองเสียคาใชจาย 
คาเดินทางกันมากมายแคไหน จังหวัดนครศรีธรรมราชพื้นที่กวางใหญมากตองใชเวลา
เดินทาง ตองใชเงินในการเดินทางจํานวนมาก ถาโรงพยาบาลมหาราช นครศรีธรรมราช
ไปถึงแลวไมสามารถรองรับไดเนื่องจากแออัด ไปโรงพยาบาล มอ. หาดใหญทานคิดดูครับ
วามันวุนวายขนาดไหน นอกจากผูปวยจะลําบากแลวญาติพี่นองที่จะตองติดตามไปดูแล
ก็เปนปญหาใหญขึ้นมาอีก  
  เร่ืองของแพทย การเตรียมการเรื่องการผลิตแพทยเพิ่มเติมก็ไดยินมาบอย
เหมือนกันครับ เร่ืองวาจะเอาคนในพื้นที่ นักเรียนที่เรียนเกงสงเสริมใหเขาเรียนตอแพทย
ในพื้นที่และก็กลับไปสูบานเกิด มีมหาวิทยาลัยที่ผลิตแพทยแบบนี้อยูทั่วประเทศครับ แตจนถึง
ขณะนี้ในแตละพื้นที่กย็ังขาดแคลนอยูเหมือนเดิม ผมก็ไมเห็นวาจะแกปญหาตรงนี้ไดมาก
แคไหน และก็ยังไมเห็นความเอาจริงเอาจังของกระทรวงสาธารณสุขที่จะสงเสริมเรื่องของคน
ในพื้นที่กับการไปเรียนแพทย เรียนพยาบาลกันอยางจริงจัง พยาบาลก็เห็นไดอําเภอละคน 
แทนที่จะเปนตําบลหรือหมูบานละ ๑ คน สัดสวนนอยมากก็อางกันวาไมมีงบประมาณ  



 ๑๑๐ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ณัฐชนก ๕๑/๒ 
 
  ทานประธานครับ ปญหาความแออัดอีกประการหนึ่งซึ่งผมอยากจะ 
นําเรียนกับทานประธานก็คือวา  ปญหาการสงตอผูปวยจากโรงพยาบาลชุมชน 
ในตางอําเภอที่เขามาในโรงพยาบาลศูนยแบบมหาราช วันละประมาณ ๒๐๐ ราย 
นอกเหนือจากปญหาวาความไมเชื่อม่ันกับแพทย พยาบาลในโรงพยาบาลชุมชนแลว 
เนื่องจากปญหาเรื่องการขาดแคลนเครื่องไมเครื่องมือตามมาแลว ยังเปนเพราะแพทย 
ในโรงพยาบาลชุมชนเองเวลานี้ก็ไมกลาที่จะรับรักษาผูปวยที่มีอาการหนัก เนื่องจาก 
เกรงวาถาเกิดผูปวยเกิดมาเสียชีวิตในมือของแพทย ไมรูวาญาติพี่นองผูปวยจะฟอง
ดําเนินคดีเอาหรือไม กรณีนี้ผมก็ไดยกขึ้นมาในที่ประชุมแหงนี้หลายครั้ง ก็คือกรณีแพทย 
ที่โรงพยาบาลอําเภอรอนพิบูลย จังหวัดนครศรีธรรมราช คือแพทยหญิงสุทธิพร ไกรมาก  
ซึ่งรักษาผูปวยแลวผูปวยเสียชีวิต ญาติของผูปวยก็ไปฟองดําเนินคดี ศาลชั้นตนตัดสิน
จําคุก ๓ ป ขณะนี้เร่ืองก็อยูระหวางอุทธรณ เร่ืองนี้สั่นสะเทือนวงการแพทยมากและก็ทําให
แพทยตามโรงพยาบาลชุมชนตาง ๆ ไมกลาที่จะรับรักษาผูปวย เมื่อเห็นผูปวยมีอาการหนัก
ก็สงตอ ๆ อยางเดียว มันก็ไปแออัดที่โรงพยาบาลศูนยขนาดใหญ โรงพยาบาลศูนย 
ขนาดใหญก็สงตอไปโรงพยาบาลศูนยที่ใหญกวาขึ้นไปอีก ก็ไปแออัดกัน สุดทายก็มา
แออัดกันที่โรงพยาบาลศิริราช โรงพยาบาลรามา เราก็เห็นกันเปนภาพชินตา กรณีที่ 
แพทยหญิงสุทธิพร ไกรมาก นะครับ ก็อยากจะถามกระทรวงสาธารณสุขดวยเหมือนกัน
วาไดดูแลเยียวยากับกรณีเชนนี้อยางไร------------------------------------------------------------ 
 

- ๕๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑๑ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๕๒/๑ 
 
เคยมีการใหสัมภาษณของปลัดกระทรวงสาธารณสุขครับ  นายแพทยปราชญ 
บุณยวงศวิโรจน พูดถึงเรื่องการสรางขวัญกําลังใจแพทย ทันตแพทย บุคลากรทางแพทย
พูดกับชมรมแพทยชนบทเมื่อไมนานมานี้ ก็คือหลังจากเกิดกรณีที่ศาลตัดสินกรณี 
แพทยหญิงสุทธิพรนี้แลวนะครับ บอกวาไดใหฝายกฎหมายของกระทรวงสาธารณสุข
ติดตอขอคําพิพากษาและคํารองจากศาลจังหวัดทุงสงแลว คือศาลที่พิจารณาคดีเร่ืองนี้
นะครับ เพื่อสงทนายความของกระทรวงสาธารณสุขไปชวยเหลือและจะยื่นอุทธรณตอไป
เพื่อสรางบรรทัดฐานตอการปฏิบัติงานของแพทยในชนบทนะครับ ก็อยากจะซักถามทาน
รัฐมนตรีนะครับวา การชวยเหลือแพทยหญิงสุทธิพร กระทรวงสาธารณสุขไดสงทนายไป
ชวยเหลือแลวหรือไม แลวก็กระบวนการทางกระบวนการยุติธรรมเวลานี้ไปถึงไหนแลว 
แลวก็ไดสรางขวัญกําลังใจใหกับแพทย พยาบาลอื่น ๆ อยางไรนะครับ ซึ่งเปนคําถาม
สุดทายครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :  
ทานรัฐมนตรีวิชาญครับ 
  นายวิชาญ มีนชัยนันนท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :   
ขออนุญาตทานประธานครับ ทานประธานสภาที่เคารพ ผม วิชาญ มีนชัยนันท รัฐมนตรี
ชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข ขออนุญาตตอบคําถามนะครับ คําถามที่ ๓ ซึ่งทานถาม
ในสวนของเกี่ยวกับกรณีแพทยหญิงสุทธิพรนะครับ ตอนนี้คดีดังกลาวคดีสิ้นสุดแลว 
นะครับ โดยทางกระทรวงเองไดนําเงินไปดูแลและก็ชดเชยนะครับในเบื้องตนที่ไดรับแจง
นะครับ มีการถอนฟองไปเรียบรอยแลว สวนที่ทานบอกวาในเบื้องตนเกี่ยวกับเร่ือง
งบประมาณ เราตองยอมรับครับวา งบประมาณอาจจะเปนปจจัยตัวหนึ่งในเรื่องของ 
การที่จะใหดูแลพี่นองประชาชนในเรื่องของสิ่งที่จะอํานวยความสะดวกตาง ๆ นะครับ  
แตเราเองก็ไมไดนิ่งนอนใจนะครับ ที่บอกวาจะตองไปคอยสงคนหรือผานที่จะตองเสียเงินนั้น 
ขณะนี้ไดมีหนวยรถฉุกเฉินหรือที่เรียกทั่วไปวาหนวยแพทยฉุกเฉินอีเอ็มเอส (EMS)  
นะครับที่สามารถที่จะสงตอในกรณีที่มีผูปวยเกิดขึ้น ซึ่งขณะนี้หลายจังหวัดเองนะครับ 
ก็ไดลงมือดําเนินการไปแลว ซึ่งผมคิดวาในอนาคตเรามีศูนยที่จะคอยรับเร่ืองวามีผูปวย
ตรงนี้ โรงพยาบาลตรงไหนที่วางก็สามารถสงผานไปได ในเบื้องตนตองยอมรับวา 



 ๑๑๒
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๕๒/๒ 
 
เร่ืองเมกะ โปรเจกต นั้นรัฐบาลเองนะครับไมใชเฉพาะรัฐบาลชุดนี้นะครับ หลายชุดก็
พยายามทํา แตก็มีติดเรื่องหลายประเด็น ซึ่งการลงทุนนั้นเปนปจจัยสําคัญ และเรื่องการ
ลงทุนนั้นมันตองลงทุนทั้งระบบเพื่อตอเชื่อมกัน สวนหนึ่งทางกระทรวงสาธารณสุขเอง 
นะครับ ที่ผมไดกลาวไปแลววาไมไดนิ่งนอนใจจริง ๆ ครับ เราไดจัดสัมมนาหัวขอเกี่ยวกับ
เร่ืองแพทยที่ปญหาเรื่องการขาดแคลนแพทย ปญหาในเรื่องของสิ่งตาง ๆ ที่เกี่ยวของกับ
ระบบสาธารณสุข ในวันที่ ๘ สิงหาคมที่ผานมา แลวก็รวบรวมสรุปเรียบรอยหมดแลว 
นะครับ เดี๋ยวผมจะใหทานสมาชิกสักชุดหนึ่งนะครับ เพื่อที่ทานจะไดไปดูรายละเอียด 
แลวก็ถาสนใจเรากําลังตั้งคณะทํางานขึ้นมานะครับ ทานสนใจอยางไร หรือเพื่อนสมาชิก
ทานอื่นที่สนใจไดโปรดลงมาชวยกันดู เพื่อเปนการชวยกันในการแกไขปญหาตาง ๆ  
นะครับ ทางกระทรวงสาธารณสุขยินดีนะครับที่จะรับฟงสิ่งตาง ๆ ที่จะเปนความคิดเห็น
และกอใหเกิดประโยชนกับพี่นองประชาชนนะครับ ขอบคุณครับ ทานประธานครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
คุณอภิชาตครับ 
  นายอภิชาต  ศักดิเศรษฐ (นครศรีธรรมราช)  :  ผมขอนิดเดียวครับ 
ทานประธานครับ ผม อภิชาต ศักดิเศรษฐ ครับ ขอความมั่นใจกับทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงสาธารณสุขนะครับวา ในปงบประมาณตอไปการเตรียมจัดงบประมาณเพื่อที่จะ
ดูแลเกี่ยวกับความแออัดของโรงพยาบาลศูนยขนาดใหญ ไมเฉพาะที่นครศรีธรรมราช
เทานั้นนะครับ ทานพอจะรับปากไดไหมครับวาจะดูแลเรื่องนี้ แลวโรงพยาบาลชุมชน 
อยางที่บอกวา ปนี้จะพยายามเพิ่มขึ้นมา ๒๐ กวาแหงจะขยายใหหมด โรงพยาบาล
อําเภอ รัฐบาลกอนเคยตั้งยุทธศาสตรเอาไววาโรงพยาบาลชุมชนระดับอําเภอจะตองเต็ม
ทุกพื้นที่ รัฐบาลนี้จะสานตอเร่ืองนี้ไหมครับ 
 

- ๕๓/๑ 
 
 
 



 ๑๑๓ 
สผ ๖/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                         ศิริลักษณ(๒) ๕๓/๑ 
 
  นายวิชาญ มีนชัยนันท (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงสาธารณสุข)  :   
ทานประธานสภาที่เคารพ ผม วิชาญ มีนชัยนันท ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวง
สาธารณสุข ผมไดนําเรียนแลวนะครับวาสิ่งตาง ๆ ที่เปนประโยชน โดยเฉพาะในเรื่องของ
โรงพยาบาลที่ยังขาดอยูตามอําเภอและกิ่งอําเภอ เราเปนสวนที่ไดรวบรวมและเตรียมการ
ทํานโยบายไว สวนในเรื่องของโรงพยาบาลที่จะตองยกระดับฐานะตาง ๆ หรือโครงสราง
ตาง ๆ ที่ยังไมเอื้อประโยชน เราก็ดูแลแกไขทั้งระบบนะครับ ตอนนี้ไดมีการพิจารณา 
ในเบื้องตนเกี่ยวกับเรื่องเมกะ โปรเจกต ไปแลว จะนําเสนอนะครับผานจากสภาพัฒน 
ผานจากทานรองนายกรัฐมนตรีนายแพทยสุรพงษ ซึ่งเปนประธานคณะทํางานอยู ถาผาน
ตรงนั้นก็นําเสนอเขา ครม. นะครับ ซึ่งกอนหนานั้นนายกรัฐมนตรีเองก็ไดลงมาเปน
ประธานในคณะกรรมการเพื่อดูแลเรื่องเมกะ โปรเจกต เร่ืองสุขภาพ ผมขออนุญาตยืนยัน
นะครับวาในเรื่องดังกลาว เร่ืองงบประมาณตาง ๆ นั้น รัฐบาลเองก็พยายามที่จะดูแล
แกไขใหเต็มที่ แตเร่ืองการทําโครงการทั้งหมดในภาพรวมนั้นอาจจะตองใชเวลา เราได
เตรียมการไวตั้งแตปงบประมาณ ๒๕๕๒ นะครับ จนถึงงบประมาณ ๒๕๕๕ ในการ
ดําเนินการในเรื่องดังกลาวทั้งระบบครับ ขออนุญาตกราบเรียนครับ ขอบคุณครับ 
  พันเอก อภิวันท วิริยะชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่สอง)  :   
เปนอันจบวาระกระทูถามแลวนะครับ เราไดอภิปรายมาเปนเวลาพอสมควรครับ 
ปดประชุมครับ 
 

เลิกประชุมเวลา ๑๕.๒๕ นาฬิกา 



การประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
ครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดีที่ ๒๑ เดือนสิงหาคม พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม 
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 

นางสาวนภา  วีรยุทธโกศล  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ 
นางเพทาย  เรือนเรือง   นางสาวลักขณา  อนุอัน 

 นางสาววชิราภรณ  นันลังค  นางวัชรี  สะหาบ 
  นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ  นางณัฐชนก  วงษนิล 

นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
     
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
 




	สารบัญ
	รายงานการประชุม
	รายนามคณะผู้จัดทำ
	ประธานลงนาม



